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Πρόλογος 

 

 Η παρούσα εργασία εξετάζει τη μορφή, την προέλευση και τη διάδοση του 

ψευδόστομου αμφορέα κατά την Εποχή του Χαλκού, εστιάζοντας στις Κυκλάδες και 

τα Δωδεκάνησα. Μέσα από τη μελέτη της κεραμικής αυτής κατηγορίας, επιχειρείται η 

διερεύνηση των τυπολογικών προσεγγίσεων, της χρήσης και της σημασίας της, καθώς 

και της εξέλιξής της μέσα στον ευρύτερο αιγαιακό και ανατολικό μεσογειακό κόσμο. 

Αρχικά, στο Κεφάλαιο 1, παρουσιάζεται η ιστορία της έρευνας. Στο Κεφάλαιο 

2 η προέλευση του σχήματος του ψευδόστομου αμφορέα, καθώς και γενικές 

πληροφορίες που αφορούν τη χρήση και την κατασκευή του. Στο Κεφάλαιο 3, 

αναλύονται οι τυπολογικές προσεγγίσεις που έχουν προταθεί από τη βιβλιογραφία. Στη 

συνέχεια, στα Κεφάλαια 4 και 5, εξετάζεται η διάδοσή του στα νησιά των Κυκλάδων 

και των Δωδεκανήσων, με έμφαση στην τυπολογία και τη χρονολόγησή του σε κάθε 

νησί ξεχωριστά. Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στα αρχαιολογικά δεδομένα από το 

Ακρωτήρι της Θήρας, την Κέα, τη Μήλο, τη Νάξο, την Πάρο, την Αστυπάλαια, την 

Κω, τη Ρόδο και την Κάρπαθο, καθώς και στην παρουσία του αμφορέα κατά τις 

διάφορες φάσεις της Εποχής του Χαλκού. Επιπλέον, σε αυτά τα κεφάλαια, μελετάται 

περιληπτικά η κεραμική από την Πρώιμη έως και την Ύστερη Εποχή του Χαλκού, ώστε 

να αποτυπωθεί  συνολικά η εξέλιξη της κεραμικής πριν γίνει αναφορά στον 

ψευδόστομο αμφορέα. 

Στη συνέχεια, στο Κεφάλαιο 6, διερευνάται η συνεισφορά της Κρήτης στη 

γέννηση και εξέλιξη του ψευδόστομου αμφορέα. Δίνεται έμφαση στην τεχνολογική 

εξειδίκευση των εργαστηρίων, την τυποποίηση και τη μαζική παραγωγή, καθώς και 

την κατανομή του σχήματος στο Αιγαίο και τη Νοτιοανατολική Μεσόγειο. Στο 

Κεφάλαιο 7, εστιάζει στις επιπτώσεις της πτώσης των μυκηναϊκών ανακτόρων στην 

κεραμική παραγωγή, καθώς και στη δημιουργία νέων σχημάτων βασισμένων στις 

ανάγκες της τοπικής κοινωνίας 

Τέλος, η εργασία, στο Κεφάλαιο 8, περιλαμβάνει τα βασικά συμπεράσματα της 

έρευνας, ενώ στο Κεφάλαιο 9 διατυπώνονται προτάσεις για μελλοντικές μελέτες πάνω 

στο συγκεκριμένο θέμα, με στόχο την περαιτέρω κατανόηση της εξέλιξης και της 

σημασίας του ψευδόστομου αμφορέα στον προϊστορικό αιγαιακό κόσμο. 
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Εισαγωγή 
 

Ο μυκηναϊκός πολιτισμός άκμασε κατά την Ύστερη Εποχή του Χαλκού (1600-

1100 π.Χ.). Ως παρακαταθήκη άφησε μια πλούσια κληρονομιά κεραμικής που παρέχει 

σημαντικές  πληροφορίες για την κοινωνία, την οικονομία και το πολιτισμικό 

υπόβαθρό του. Η μυκηναϊκή κεραμική αντιπροσωπεύει την εξέλιξη των παλαιότερων 

κεραμικών παραδόσεων του Αιγαίου, ενώ παράλληλα εμφανίζει ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά που αντανακλούν την ξεχωριστή αισθητική και τεχνική αρτιότητα. 

 Οι δυνατότητες αυτόνομης ανάπτυξης και η έλλειψη συγκεντρωτικής εξουσίας 

χαρακτηρίζουν την πρώιμη μυκηναϊκή εποχή. Το ανακτορικό σύστημα επέβαλε τη 

συγκέντρωση και την αναδιανομή του πλούτου, την ιεραρχικά οργανωμένη διαχείριση 

και προώθησε την ανάπτυξη και την τυποποίηση της καλλιτεχνικής δημιουργίας. Η 

μυκηναϊκή κατάκτηση της Κρήτης κατά την Υστεροελλαδική ΙΙΒ πρέπει να συνέβαλε 

καταλυτικά στη μετάβαση στην ανακτορική εποχή. Η Yστεροελλαδική ΙΙΙΑ περίοδος 

στα μεγάλα κέντρα1, όπως είναι οι Μυκήνες και η Τίρυνθα συνδέεται με την ανέγερση 

πρώιμων ανακτορικών συγκροτημάτων2. Τα κέντρα αυτά, αποτελούν τους πυλώνες για 

την παραγωγή και την καινοτομία. Ειδικευμένοι τεχνίτες, συμπεριλαμβανομένων των 

αγγειοπλαστών και των μεταλλουργών, εργάζονταν υπό την εποπτεία του ανακτόρου, 

παράγοντας προϊόντα υψηλής ποιότητας που χρησιμοποιούνταν τόσο σε τοπικό 

επίπεδο όσο και σαν  εξαγώγιμο προϊόν. Όλη αυτή η ανάπτυξη θα οδηγήσει και στην 

εξέλιξη της τέχνης, όπως θα αποτυπωθεί στα αγγεία που θα παρουσιάσουν τα 

μυκηναϊκά εργαστήρια3.  Η κεραμική της Υστεροελλαδικής ΙΙΙ περιόδου εμφανίζει τα 

χαρακτηριστικά που θα επικρατήσουν μέχρι και το τέλος της ανακτορικής περιόδου, 

δηλαδή την ομοιομορφία και την τυποποίηση των αγγείων. 

 Το επίκεντρο της μυκηναϊκής κεραμικής παραγωγής βρίσκεται στις 

ανακτορικές θέσεις και τα μεγάλα κέντρα της Μεσσηνίας, της Αργολίδας, της 

Βοιωτίας, αλλά μετά την Υστεροελλαδική ΙΙΙΑ και στα νησιά του Αιγαίου. Τα κέντρα 

 
1Halstead, 1999, 211. 
2 Η λέξη ανάκτορο είναι κανονικά ένας αρχιτεκτονικός όρος που αναφέρεται στο μνημειακό 
οικοδόμημα που ορίζει και δεσπόζει στο σύνολο του κεντρικού διοικητικού χώρου. Αυτές οι 
πολλαπλές χρήσεις οφείλονται σε μια ασάφεια της λέξης. Το ανάκτορο είναι τόσο αρχιτεκτονικός όσο 
και κοινωνικός όρος. Στη δεύτερη περίπτωση, αναφέρεται σε μια συγκεκριμένη κοινωνική οντότητα. 
Ένας σχηματισμός πολιτικής και οικονομικής εξουσίας, εστιασμένη σε ένα μόνο κέντρο με κάποιο 
βαθμό ελέγχου των υποτελών οικισμών σε μια περισσότερο ή λιγότερο εκτεταμένη περιοχή. 
Shelmerdine & Bennett, 2008, 290. 
3Δημακοπούλου, 2014, 156. 
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αυτά χρησίμευσαν ως κόμβοι εμπορίου και κέντρα διοίκησης, διευκολύνοντας την 

παραγωγή, την διανομή της κεραμικής και των αγαθών σε ολόκληρη την σφαίρα 

επιρροής του μυκηναϊκού κόσμου. Στη μυκηναϊκή κεραμική εντοπίζουμε δύο μεγάλες 

κατηγορίες σχημάτων, τα ανοιχτά σχήματα και τα κλειστά σχήματα4.  

 Στην κατηγορία των ανοιχτών σχημάτων συγκαταλέγονται μικρότερα αγγεία 

όπως, ρηχά κύπελλα, κύλικες, σκύφοι αλλά και μεγαλύτερα αγγεία όπως, κρατήρες και 

λεκάνες. Τα αγγεία αυτά χρησιμοποιούνταν συχνά για την καθημερινή κατανάλωση 

φαγητού και ποτού και ήταν ευρέως διαδεδομένα σε οικιακά περιβάλλοντα. 

 Στα κλειστά σχήματα στη μυκηναϊκή κεραμική περιλαμβάνονται πίθοι, αμφορείς, 

πρόχοι, αλάβαστρα και αμφορίσκοι. Αυτά τα αγγεία χρησιμοποιούνταν κυρίως για την 

αποθήκευση και τη μεταφορά αγαθών, ιδίως υγρών όπως το λάδι και το κρασί. Ο 

ψευδόστομος αμφορέας, για παράδειγμα, αποτελεί ένα από τα πιο αναγνωρίσιμα και 

ιδιαίτερα μυκηναϊκά κλειστά σχήματα. 

 Η παρουσία αυτών των τύπων κεραμικής σε διαφορετικά περιβάλλοντα –

οικιακά και εμπορικά - υπογραμμίζει την κεντρική τους θέση στην οικονομία των 

οικισμών του Αιγαίου της Εποχής του Χαλκού. Μαζί, αναδεικνύουν τους τρόπους με 

τους οποίους η κεραμική δεν είχε αποκλειστικά χρηστική σημασία, αλλά αποτελούσε 

ένα από τα βασικά συστατικά της οικονομικής, κοινωνικής και θρησκευτικής ζωής στα 

νησιά του Αιγαίου. Τόσο τα ανοιχτά, όσο και τα κλειστά σχήματα διαδραμάτισαν 

καθοριστικό ρόλο στη διαμόρφωση του πολιτιστικού τοπίου στο Αιγαίο. Αυτές οι 

ξεχωριστές κατηγορίες αγγείων δεν εξυπηρετούσαν μόνο πρακτικές λειτουργίες, αλλά 

είχαν επίσης συμβολική, θρησκευτική και κοινωνική σημασία, αντανακλώντας την 

πολύπλευρη φύση της μυκηναϊκής κοινωνίας. 

 Παράλληλα, κάποια από τα  νησιά του Αιγαίου Πελάγους την Ύστερη Εποχή 

του Χαλκού επικοινωνούν και δέχονται επιρροές από την  Ηπειρωτική Ελλάδα5 και την 

Κρήτη. Οι Μυκηναίοι, φαίνεται να κυριαρχούν στο Αιγαίο ελέγχοντας τους 

«εμπορικούς δρόμους» μέσω των νησιών και επεκτείνοντας την πολιτισμική σφαίρα 

επιρροής τους. Στις Κυκλάδες την Ύστερη Εποχή του Χαλκού, ειδικότερα σε Θήρα, 

Κέα, Μήλο, Νάξο και Πάρο, παρόλο που δεν παρατηρούνται σημαντικές 

διαφοροποιήσεις στα σχήματά της κεραμικής, είναι εμφανής η επιρροή του 

 
4Mountjoy, 1993, 25. 
5Schallin, 1993. 
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μυκηναϊκού πολιτισμού6. Κατά την Υστεροελλαδική ΙΙΙ η διακόσμηση των αγγείων 

εκφράζει με μεγαλύτερη σαφήνεια το ενδιαφέρον των νησιωτών για το φυσικό 

περιβάλλον7, με τα λουλούδια, τα θαλάσσια θέματα, τα πουλιά και τα στάχυα να 

κυριαρχούν. Οι πληροφορίες για την κεραμική της Υστεροελλαδικής περιόδου στην 

συγκεκριμένη εργασία, για τα νησιά των Κυκλάδων προέρχονται από την μελέτη των 

ανασκαφικών δεδομένων και δημοσιεύσεων σε Θήρα, Κέα, Μήλο, Νάξο και Πάρο. 

 Παρόμοια εικόνα παρατηρείται και στα νησιά των Δωδεκανήσων. Από τις 

αρχές της Ύστερης Εποχής του Χαλκού γίνεται περισσότερο έντονη η επιρροή των 

Μυκηναίων, η οποία αποτυπώνεται σε ικανοποιητικό βαθμό από τα κεραμικά 

ευρήματα σε Κω8, Ρόδο9 και Κάρπαθο10. Στα παραπάνω νησιά, δημιουργούνται αγγεία 

τοπικού στυλ με διαφορές από αντίστοιχα μυκηναϊκά. Ωστόσο, από την 

Υστεροελλαδική ΙΙΒ και έπειτα τα ανασκαφικά δεδομένα αποκαλύπτουν την διάχυση 

του Μυκηναϊκού υλικού πολιτισμού και κατ’ επέκταση της κεραμικής. Στην τυπολογία 

των Δωδεκανήσων11 θα προστεθούν νέα σχήματα, ενώ νέα εργαστήρια με σαφή 

προσανατολισμό στην μυκηναϊκή τεχνοτροπία  θα συνυπάρξουν αρμονικά με τα 

προγενέστερα με τον τοπικό χαρακτήρα.    

 Η επιρροή του Μινωικού12 και Μυκηναϊκού πολιτισμού διαδραματίζει βαθύ 

και πολύπλευρο ρόλο στη διαμόρφωση των κοινωνιών, των ταυτοτήτων και των 

αλληλεπιδράσεων στο Αιγαίο. Η μετάδοση, η ανταλλαγή και η προσαρμογή ιδεών, 

πεποιθήσεων, αξιών, εθίμων και πρακτικών μεταξύ μινωικού και μυκηναϊκού 

πολιτισμού προώθησε την ποικιλομορφία, την καινοτομία και τη διασύνδεση των δυο 

αυτών μεγάλων πολιτισμών. Η σημασία της πολιτισμικής επιρροής εκδηλώθηκε σε 

διάφορους τομείς, σε κοινωνικό, πολιτικό, οικονομικό, τεχνολογικό και ο καλλιτεχνικό 

επίπεδο. Η εξέλιξη και επιρροή, επέφερε και την ένταξη νέων σχημάτων στο μυκηναϊκό 

σχηματολόγιο, όπως των ψευδόστομων αμφορέων. 

 Οι ψευδόστομοι αμφορείς13 χρησιμοποιήθηκαν για την μεταφορά κρασιού, 

λαδιού αλλά και την αποθήκευση υγρών σε οικιστικά περιβάλλοντα. Έκαναν την 

 
6Vlachopoulos, 2003, 2008 ·Vitale, Trecarichi. 2014, 312. 
7 Crouwel, 2006, 15-22. 
8 Vitale, Trecarichi, 2014, 328-332. 
9 Karantzali, 2009, 355-356. 
10 Georgiadis, 2015, 85-87. 
11Vitale, 2016. 
12 Kanta, 1980, 294. 
13 Haskell, 1981, 221. 
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εμφάνισή τους στην Μεσομινωική ΙΙΙ και από τότε έχουν εντοπιστεί σε διάφορες θέσεις 

στην Κρήτη, τις Κυκλάδες και τα Δωδεκάνησα. Την μεγαλύτερη ακμή τους, όσον 

αφορά την κατανομή και την παραγωγή τους, την γνώρισαν κατά την Υστεροελλαδική 

ΙΙΙΑ2-Υστεροελλαδική ΙΙΙΒ περίοδο. Τα αγγεία αυτά είχαν καθορισμένη χωρητικότητα 

και κατά κύριο εντοπίζονταν σε δύο βασικά μεγέθη. Οι μεγαλύτεροι χωρούσαν 22 έως 

24 λίτρα και οι μικρότεροι 6 έως 7 λίτρα. Παρά τη συσχέτισή του με τη μυκηναϊκή 

Ελλάδα, έχει υποστηριχθεί ότι ο ψευδόστομος αμφορέας είναι μινωική επινόηση. Ο 

H.W. Haskell14, πρότεινε ότι ο ψευδόστομος αμφορέας είναι δημιούργημα από τεχνίτες 

κατά την Μεσομινωική ΙΙΙ, με σκοπό την μείωση και την αποτροπή της έκχυσης 

πολύτιμων υγρών. Επιπρόσθετα πρότεινε, πως από την Κρήτη15 έφτασαν στις 

Κυκλάδες16 και από εκεί στην Ηπειρωτική Ελλάδα17.   

 Η μεθοδική έρευνα και μελέτη των ψευδόστομων αμφορέων, μπορεί να 

αποδειχθεί ένας χρήσιμος αρωγός. Δίνεται η δυνατότητα στους ερευνητές να 

αντλήσουν χρήσιμες πληροφορίες για πιθανά κέντρα παραγωγής και τις εμπορικές 

διαδρομές. Από τα αγγεία που έχουν βρεθεί με επιγραφές Γραμμικής Β΄ γραφής (Εικ. 

1)18αποτυπώνεται η  διοικητική εμπλοκή και δηλώνεται η σημασία που είχαν για την 

οικονομία των αιγαιακών πολιτισμών.    

 Η παρούσα εργασία θα επικεντρωθεί στην μελέτη των ψευδόστομων αμφορέων 

από συγκεκριμένα ανασκαφικά περιβάλλοντα των Κυκλάδων και των Δωδεκανήσων. 

Θα γίνει η προσπάθεια να εντοπιστεί η προέλευση του συγκεκριμένου σχήματος και η 

εξέλιξη του από την Μεσομινωική ΙΙΙ έως και το τέλος της Υστεροελλαδικής/ 

Υστερομινωικής ΙΙΙΓ, οπότε σταματά η ευρεία χρήση και διάδοσή του. Τέλος θα 

οριοθετηθεί η χρήση του αγγείου και η πολιτιστική του σημασία, καθώς παρουσιάζει 

αρκετό ενδιαφέρον, το πώς ένα αγγείο με αρχική χρήση αποκλειστικά εμπορική και 

αποθηκευτική εξελίχθηκε σε σκεύος που χρησιμοποιήθηκε ως κτέρισμα σε ταφές σε 

αρκετά ταφικά σύνολα στο Αιγαίο.   

  

 
14Haskell, 1985, 222. 
15Haskell, 1985. 
16 Niemeier, 2015, 180. 
17Haskell, 2005, 205. 
18 Hooker, 1980, 279-280. 
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Κεφάλαιο 1. Ιστορία της έρευνας 
 

 Η μελέτη των ψευδόστομων αμφορέων ξεκινάει από τις πρώτες ανασκαφές του 

Arthur Evans στην Κνωσό. Ο Evans19 πίστεψε ότι το συγκεκριμένο σχήμα αγγείου 

σχετίζεται με την πρωιμότερη φάση των νέων ανακτόρων στην Κνωσό. Πρότεινε, 

δηλαδή την Μεσομινωική ΙΙΙ ως την περίοδο που οι ψευδόστομοι αμφορείς 

εντάσσονται στο μινωικό σχηματολόγιο. Το 1951, ο Furumark20 δημοσίευσε κεραμικά 

αγγεία από ένα στρώμα καταστροφής στο Casa 103 της Φαιστού και συμφώνησε με 

την υπόθεση του Evans, ωστόσο το συνέδεσε με την καταστροφή των νέων ανακτόρων. 

 Στα επόμενα χρόνια, αρκετοί μελετητές ασχολήθηκαν με τους ψευδόστομους 

αμφορείς από ανασκαφικά περιβάλλοντα εκτός Κρήτης. Το 1961, ο Benson21 

δημοσίευσε μια μελέτη για τους χονδροειδείς  ψευδόστομους αμφορείς στο Αιγαίο. Η 

μεταγενέστερη έρευνα για τα συγκεκριμένα αγγεία επικεντρώθηκε στην τυπολογία, τη 

χρονολογία, την κατανομή και τη λειτουργία τους. Από το 1965 και έπειτα οι μελέτες  

έχουν γεωγραφικό προσδιορισμό, όπως η μελέτη του Catling για τους ψευδόστομους 

στην μυκηναϊκή Θήβα22.  Οι αρχαιολόγοι έχουν εντοπίσει διάφορους διακριτούς 

τύπους και μορφές ψευδόστομων αμφορέων, που σχετίζονται με συγκεκριμένες 

περιόδους και περιοχές. Αναλύοντας την κατανομή τους σε διάφορους αρχαιολογικούς 

χώρους, οι ερευνητές μπόρεσαν να εντοπίσουν τα εμπορικά δίκτυα και τις πολιτιστικές 

συνδέσεις μεταξύ μινωικού και μυκηναϊκού πολιτισμού23. 

 To 1981 δημοσιεύθηκε από τον Haskell24 μια μελέτη, η οποία αφορούσε τους 

χονδροειδείς ψευδόστομους αμφορείς των Μυκηνών. Στην μελέτη αυτή θεώρησε πως 

η εμφάνιση των χονδροειδών ψευδόστομων αμφορέων στην ηπειρωτική Ελλάδα 

συνδεόταν με την δημιουργία των Μυκηναϊκών ανακτόρων. Ο ίδιος, συνέχισε να  

μελετά για τους ψευδόστομους αμφορείς και το 1985 δημοσίευσε ένα άρθρο στο οποίο 

προσπάθησε να οριοθετήσει  τις απαρχές του σχήματος και την εξέλιξή του. Το 1998 

ο Day25 δημοσίευσε ένα άρθρο  στο οποίο παρουσίασε νέα δεδομένα για την παραγωγή 

των ψευδόστομων αμφορέων στην κεντρική Κρήτη και την διάδοσή τους στην Ύστερη 

 
19Evans, 1902. 
20Furumark, 1951, 68-69. 
21Benson, 1961. 
22Catling, Millett 1965. ·Catling, Jones, 1977. 
23Niemeier, 1979, ·Mountjoy 1993, 1997-1998, ·Day, 1998. 
24Haskell, 1981. 
25Day, 1998. 



[12] 
 

εποχή του Χαλκού. Παράλληλα και η Mountjoy26, το 1993 και το 1997-1998, 

δημοσίευσε μεμονωμένα αγγεία από συγκεκριμένες θέσεις. 

 Τον 21ο αιώνα συνεχίστηκε η μελέτη αυτών των αρκετά ιδιαίτερων αγγείων. Ο 

Κουτσουφλάκης27δημοσίευσε έναν Υστερομινωικό ψευδόστομο αμφορέα από την 

θαλάσσια περιοχή του Παλαικάστρου. Επιπρόσθετα, ο Haskell το 200528 και το 201129 

προσπάθησε με μια πολυεπίπεδη προσέγγιση, να αποσαφηνίσει το ρόλο των 

ψευδόστομων αμφορέων στο εμπόριο της Ύστερης Εποχής του Χαλκού. Η Mountjoy30 

το 2008 δημοσίευσε άλλον έναν ψευδόστομο αμφορέα από την Έγκωμη. Τέλος, το 

2016 η Pratt31, με ένα άρθρο προσπάθησε να προσδιορίσει την άνοδο και την πτώση 

του ψευδόστομου αμφορέα στο Αιγαίο στην «δύση» της 2ης χιλιετίας.  

 

 

  

 
26Mountjoy, 1993, 1997-1998. 
27Κουτσουφλάκης, 2003.  
28Haskell, 2005. 
29 Haskell, Day, Killen, 2011. 
30Mountjoy, 2008. 
31 Pratt, 2016. 
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Κεφάλαιο 2. Προέλευση Σχήματος και Γενικές Πληροφορίες 
 

 Ο ψευδόστομος αμφορέας ή ετερόστομος αμφορέας, αφορά ίσως για την 

σημαντικότερη και χαρακτηριστικότερη εφεύρεση στο πεδίο της  κεραμικής της 

ύστερης φάσης της Μέσης Χαλκοκρατίας.  Σε πινακίδες Γραμμικής Β΄ γραφής32, 

εμφανίζεται ο όρος «χλαρεύς», ο οποίος ταυτίζεται με τον υστερότερο όρο «χλαρόν», 

που σημαίνει ελαιοδοχείο33.Αξίζει να σημειωθεί, πως από την μελέτη των πινακίδων 

Γραμμικής Β΄ γραφής34, που βρέθηκαν στα αρχεία των μυκηναϊκών ανακτόρων, έχουν 

αποκαλυφθεί ενδιαφέρουσες πληροφορίες.  Κάποιες από τις πινακίδες αυτές, που 

αποτέλεσαν τον βασικό πυλώνα της μυκηναϊκής οικονομίας, έφεραν  το ιδεόγραμμα 

του ψευδόστομου αμφορέα μαζί με τη λέξη ka-ra-re-we35. Επιπρόσθετα, έχει βρεθεί 

μια ομάδα ενεπίγραφων ψευδόστομων αμφορέων όπου εμφανίζεται το επίθετο wa-na-

ka-te-ro36, που ερμηνεύεται ως "ιδιοκτησία του άνακτος". 

Στην αγγλική βιβλιογραφία αποδίδεται με τους όρους «stirrup jar» και « false 

neck amphora». Ενώ στην γαλλική και γερμανική βιβλιογραφία με τους όρους 

«amphore à étrier37» και « Bügelkanne38» αντίστοιχα. 

 Έχουν υπάρξει δύο θεωρίες για το ποιο αγγείο ήταν ο «προκάτοχος» του 

ψευδόστομου αμφορέα. Στην πρώτη θεωρία παρουσιάστηκε ως ο πτηνόσχημος 

ασκός39 το αγγείο που άσκησε σημαντική επιρροή ώστε να γεννηθεί ο ψευδόστομος 

αμφορέας. Η θεωρία αυτή που προτάθηκε από τον Γερμανό αρχαιολόγο Ferdinand 

Dümmler το 1886. 

 Η δεύτερη και περισσότερο αποδεχτή θεωρία, ανάγει τον αμφορέα με 

ελλειψοειδές στόμιο ως την πηγή έμπνευσης για τον ψευδόστομο αμφορέα. Η δεύτερη 

και περισσότερο αποδεκτή θεωρία θεωρεί ότι ο αμφορέας με ελλειψοειδές στόμιο 

αποτέλεσε την κύρια πηγή έμπνευσης για τον ψευδόστομο αμφορέα. Ο ασκός δεν 

 
32Hooker, 1980, 279-280. 
33Petrakis, 2022, 169- 175. · Hooker, 1980. Εκτός από το ιδεόγραμμα στους ενεπίγραφους 
ψευδόστομους αμφορείς έχουν παρουσιαστεί και ονόματα που συνδέονται με τις πινακίδες της 
Γραμμικής Β γραφής. Ορισμένα από τα ονόματα που αναγράφονται στα αγγεία βρέθηκαν επίσης στις 
πινακίδες, γεγονός που δείχνει ότι τα ίδια άτομα μπορεί να εμπλέκονται στο εμπόριο ή στην παραγωγή. 
34Hooker, 1980. 
35Hallager, Vlasaki, 1997. 
36Petrakis, 2020. 
37Duhoux, 2010, 47. · Mountjoy, 1986, 228-229. 
38Πετράκης, 2010. 
39Dümmler, 1886, 37. 
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αποτελούσε την κύρια επιλογή στο τοπικό σχηματολόγιο για τη μεταφορά μεγάλων 

ποσοτήτων40. Επομένως, είναι πιο πιθανό ο ψευδόστομος αμφορέας να προέρχεται από 

τον αμφορέα με ελλειψοειδές στόμιο41, ιδίως αν ληφθεί υπόψη ότι η Κρήτη είναι ο 

τόπος γέννησης του συγκεκριμένου σχήματος. 

 Όπως, έχει ήδη αναφερθεί ο εμπορικός ψευδόστομος αμφορέας σαν σχήμα 

δημιουργήθηκε στην Μεσομινωική ΙΙΙ, ωστόσο δεν ήταν ευρέως διαδεδομένος μέχρι 

και την Υστερομινωική ΙΙΙ (Υστεροελλαδική ΙΙΙ)42. Κατά την Υστερομινωική 

(Υστεροελλαδική) ΙΙΙ Α2 έγινε αρκετά δημοφιλές ως εμπορικό αγγείο και αποτέλεσε 

το κυριότερο μέσο μεταφοράς αγαθών43. Η ακμή και η ευρεία χρήση του περιορίστηκε 

σε μια περίοδο 125-150 χρόνων. Από το 1100 π.Χ σταμάτησε σταδιακά η παραγωγή 

τους, γεγονός που είχε ως αποτέλεσμα την εξαφάνισή τους από τα τοπικά 

σχηματολόγια44. 

 Οι ψευδόστομοι αμφορείς έχουν συνήθως ύψος έως τα 0.40 μέτρα. Είναι αγγεία 

κλειστού σχήματος με μια στενή κυλινδρική προέκταση του λαιμού του δοχείου, που 

καλύπτεται μόνιμα από έναν πήλινο δίσκο («false neck»)45. Το πραγματικό στόμιο 

τοποθετείται στον ώμο του αγγείου. Από το ψεύτικο στόμιο, δεξιά και αριστερά, 

παρατηρούνται δυο κάθετες λαβές  που ξεκινούν από τον δίσκο και καταλήγουν στον 

ώμο του αγγείου. 

 Το στενό κυλινδρικό στόμιο προσέφερε μεγαλύτερη ασφάλεια, διότι ήταν 

συγκριτικά πιο εύκολο να σφραγιστεί. Η καινοτομία αυτή, διαδραμάτισε καθοριστικό 

ρόλο στην άρτια μεταφορά των υγρών, τόσο στην στεριά, όσο και στις θαλάσσιες 

μεταφορές. Ως πώματα χρησιμοποιήσουν κομμάτια πηλού, τα οποία σφραγίζονταν ή 

βότσαλα (Εικ. 2)46. Για να γίνει δυνατή η μετάγγιση των υγρών που περιείχαν έπρεπε 

αυτά να αφαιρεθούν. 

 Οι κατασκευαστικές ενδείξεις για τον ψευδόστομο αμφορέα προέρχονται από 

το εσωτερικό αποκατεστημένων αγγείων47. Το σώμα των αγγείων περιέχει τρία 

διαφορετικά τμήματα. Το πρώτο και χαμηλότερο, εντοπίζεται από την βάση έως και το 

 
40 Haskell, 1985, 224. 
41Pratt, 2016, 29-31. 
42Ben- Shlomo, Nodarou, Rutter, 2011, 331-334. 
43Pratt, 2016, 38-41 
44Pratt, 2016, 41-45. 
45 Haskell, Day, Killen, 2011, 5. 
46 Van Damme, 2019, 94-97. 
47 Haskell, Day, Killen, 2011, 2. 
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μέσο της μέγιστης περιφέρειας του αγγείου, ενώ το δεύτερο, από εκείνο το σημείο έως 

και τον ώμο του αγγείου. Το τρίτο τμήμα αφορά τις λαβές και το στόμιο. Στα 

επικαλυπτόμενα τμήματα γινόταν επεξεργασία για να εξομαλυνθούν οι οποιεσδήποτε 

ατέλειες. 
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Κεφάλαιο 3. Τυπολογικές προσεγγίσεις 
 

Οι πρώιμοι  εμπορικοί ψευδόστομοι αμφορείς της Μεσομινωικής ΙΙΙ, είχαν 

ωοειδές (ovoid) ή απιόσχημο (piriform/ pear shaped) σχήμα και το στόμιο ήταν 

εμφανώς μικρότερο σε σχέση με μεταγενέστερα αγγεία48. Ενώ οι λαβές ήταν στις 

περισσότερες περιπτώσεις δυο σε αριθμό, με εξαίρεση κάποιους ψευδόστομους που 

φέρουν και τρίτη λαβή (Εικ. 3)49. Η τρίτη λαβή είναι χαρακτηριστικό της 

Υστερομινωικής Ι-ΙΙ περιόδου σε τέτοιου τύπου αγγεία.  

Στην αρχή της Υστερομινωικής ΙΙΙΑ, οι εμπορικοί ψευδόστομοι αμφορείς  

περιορίζουν την γεωγραφική εξάπλωση και κατανομή τους, εντός της Κρήτης και 

μερικών άλλων νησιών, όπως της Κέας50, της Μήλου51, της Κω52, της Ρόδου53. Όπως 

είναι λογικό, το συγκεκριμένο σχήμα απουσιάζει από τα ανασκαφικά περιβάλλοντα 

της ηπειρωτικής Ελλάδας σε αυτή την πρώιμη περίοδο .Επομένως, για την τυπολογική 

προσέγγιση κατά τα πρώτα χρόνια χρήσης του αγγείου πρέπει να αρκεστεί κανείς σε 

περιορισμένους ανασκαφικούς ορίζοντες. 

 Κατά την διάρκεια της μελέτης, οι ερευνητές ταξινόμησαν τους ψευδόστομους 

αμφορείς με βάση το Furumark Shape (FM). Πρόκειται για ένα σύστημα τυπολογικής 

κατάταξης που επιτρέπει την ακριβέστερη απόδοση των αγγείων σε συγκεκριμένες 

φάσεις της Υστεροελλαδικής περιόδου. Η διάκριση αυτή βασίζεται στη μορφολογία 

του σώματος, του ψευδό- στομίου και των λαβών, παρέχοντας ένα συγκριτικό πλαίσιο 

για τη μελέτη των διαφοροποιήσεων ανά περιοχή και εργαστήριο. Ωστόσο, η μελέτη 

των Haskell, Day και Killen, προτείνει και την κατηγοριοποίηση των αγγείων σε 

ομάδες54. Σε κάθε μια από αυτές της τέσσερεις ομάδες (A, B, D και E) έχουν 

ταυτοποιηθεί σχεδόν όμοια αγγεία. Αυτές οι κατηγοριοποιήσεις αποτέλεσαν μια 

κρίσιμη πτυχή της αρχαιολογικής μελέτης για διάφορους λόγους. Επέτρεψε στους 

ερευνητές να κατανοήσουν τις χρονολογικές εξελίξεις, τις πολιτιστικές 

αλληλεπιδράσεις και τις οικονομικές πτυχές των αιγαιακών πολιτισμών. 

 
48Haskell, Day, Killen, 2011, 9. 
49Haskell, Day, Killen, 2011, 9-10. · Nikolakopoulou, 2019, 147-160. 
50Caskey, 1972. 
51Mountjoy, 2009, 85-91. 
52Kanta, 1980, 300. 
53Kanta, 1980, 302. 
54Haskell, Day, Killen, 2011, 9-10. · Haskell, 1985, 224-225. 
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 Οι ψευδόστομοι αμφορείς της ομάδας Α55 χαρακτηρίζονται από το σχετικά 

λεπτό πάχος τους και μεγάλη την περίμετρό τους. Είναι αγγεία τροχήλατα, έχουν 

ωοειδές σώμα με στενό λαιμό και χαρακτηριστικό ψηλό και κυλινδρικό ψευδό 

στόμιο56. Το λειτουργικό στόμιο είναι και αυτό συνήθως ψηλό και ελαφρώς κωνικό, 

σχεδιασμένο για την εύκολη έκχυση υγρών. Σε αυτή την ομάδα ανήκει και η 

πλειονότητα των ενεπίγραφων με Γραμμική Β΄ γραφή ψευδόστομων αμφορέων. 

 Η διακόσμηση τους είναι σε γενικές γραμμές απλή αλλά συνάμα κομψή και 

συνδυάζει γεωμετρικό και φυτικό διάκοσμο. Οριζόντιες λωρίδες, κάθετες γραμμές και 

σταυροειδής χάραξη χρησιμοποιούνται συχνά για να διακοσμήσουν το σώμα του 

αγγείου. Περιστασιακά ενσωματώνονται στυλιζαρισμένα λουλούδια και φυλλώματα57, 

αντανακλώντας μια σχέση με τη φύση και ενδεχομένως συμβολικά νοήματα. 

 Τα αγγεία της ομάδας Β παρουσιάζουν προηγμένες τεχνικές παραγωγής, 

ενδεικτικές εξειδικευμένων εργαστηρίων και εξειδικευμένων τεχνιτών58. Ο πηλός είναι 

συνήθως καλά κοσκινισμένος και τα αγγεία είναι τροχήλατα, ώστε να εξασφαλίζεται η 

συνοχή στο μέγεθος και το σχήμα. Η ζωγραφική διακόσμηση εφαρμόζεται συχνά με 

λεπτά πινέλα, επιτρέποντας λεπτομερή και ακριβή σχέδια59. Η τεχνοτροπία τους 

περιλαμβάνει την εφαρμογή σκουρόχρωμου χρώματος πάνω σε ανοιχτότερο πηλό, 

δημιουργώντας μια εντυπωσιακή αντίθεση που αναδεικνύει τα διακοσμητικά μοτίβα 

(Dark on Light60). 

 Το σχήμα των ψευδόστομων αμφορέων σε αυτή την ομάδα όσο και η 

διακόσμηση ποικίλουν. Στην συγκεκριμένη ομάδα ανήκουν από ωοειδή έως και 

σφαιρικά αγγεία. Η ομάδα Β συνδέεται χρονολογικά κυρίως με τις Υστεροελλαδικές 

ΙΙΙΑ-Β περιόδους (περ. 1400-1200 π.Χ.), όπως και η ομάδα Α. Ωστόσο, ορισμένες 

παραλλαγές συνεχίζονται και στην Υστεροελλαδική ΙΙΙΓ περίοδο (περ. 1200-1100 

π.Χ.), αντανακλώντας την ευρύτερη συνέχεια και προσαρμογή αυτού του τύπου 

αγγείων στο πέρασμα του χρόνου61. 

 
55Haskell, Day, Killen, 2011, 10. 
56Kanta, 1980, 244. 
57Kanta, 1980, 248-257. 
58Kanta, 1980, 288. 
59Haskell, Day, Killen, 2011, 3. 
60Momigliano, 2007, 260-270. 
61 Haskell, 1985, 226. 
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 Τα σημαντικότερα ανασκαφικά περιβάλλοντα που έχουν αποκαλυφθεί 

ψευδόστομοι της ομάδας Β είναι η κεντρική Κρήτη62, η Αργολίδα και η Ανατολική 

Μεσόγειος. Ειδικότερα, στην Κνωσό έχουν έρθει στο φως αγγεία με περίτεχνα 

θαλάσσια (χταπόδι) και φυτικά μοτίβα, που αντανακλούν την επιρροή της μινωικής 

τέχνης και την ενσωμάτωση του μυκηναϊκού και του μινωικού στυλ. Στην Αργολίδα63 

και την Κύπρο64 τα αγγεία διαθέτουν συχνά πολύπλοκα γεωμετρικά σχέδια και σχέδια 

ζώων, ενδεικτικά των τοπικών καλλιτεχνικών παραδόσεων. 

 Η ομάδα D, είναι ίσως η πιο χαρακτηριστική ομάδα σε συνάρτηση με το σχήμα 

τους. Πρόκειται για αγγεία κωνικά, ωοειδή και σφαιρικά και συνήθως είναι αρκετά 

μεγάλης χωρητικότητας65. Οι λαβές των ψευδόστομων αμφορέων της συγκεκριμένης 

ομάδας είναι ιδιαίτερες66 (strap handles) και δεν παρατηρούνται σε κάποια άλλη 

ομάδα67. Στην βάση του ψευδού στομίου γίνονται από τον αγγειοπλάστη οπές. Ο πηλός 

είναι καθαρός και η κατασκευαστική αρχή ταυτίζεται με αγγεία εξέχουσας σημασίας 

παρά με αγγεία οικιακής/ εμπορικής χρήσης68. Αξίζει να σημειωθεί πως τα αγγεία 

αυτής της ομάδας φέρουν απλή διακόσμηση και κανένα απ’ όσα έχουν αποκαλυφθεί 

δεν φέρουν επιγραφή Γραμμικής Β΄ γραφής. 

 Τέλος, στα πλαίσια της ευρείας κατηγοριοποίησης υπάρχει και ομάδα Ε69. Οι 

ψευδόστομοι αμφορείς της ομάδας Ε έχουν τις πλέον χαρακτηριστικές τυπολογικές 

διαφορές με τις υπόλοιπες ομάδες70. Είναι αγγεία, με κωνικό-σφαιρικό και ωοειδές- 

σφαιρικό σχήμα. Επίσης, φέρουν στενές βάσεις και το ψευδό στόμιο παρουσιάζεται 

αισθητά μικρό σε σχέση με το υπόλοιπο αγγείο. Η διακόσμηση αυτών των αγγείων 

είναι συνήθως απλή με «ταινίες» στο σώμα και στον ώμο του ψευδόστομου αμφορέα. 

 Η συστηματική κατηγοριοποίηση της κεραμικής  ενισχύει την κατανόηση της 

ποικιλομορφίας και της πολυπλοκότητας της μυκηναϊκής αγγειοπλαστικής τέχνης. 

Συμβάλλει στον ευρύτερο τομέα της αιγαιακής αρχαιολογίας. Ειδικότερα με την 

κατηγοριοποίηση και την διεξοδική μελέτη των ψευδόστομων αμφορέων, 

 
62 Day, 1998, 209. 
63Haskell, 1981. 
64 Mountjoy, 2008, 64. 
65 Haskell, Day, Killen, 2011, 9. 
66 Haskell, 1981. 
67 Haskell, Day, Killen, 2011, 13. 
68 Haskell, Day, Killen, 2011, 15-17. 
69Haskell, Day, Killen, 2011, 19-22. 
70Karantzali, 2009. 
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αποκαλύπτονται πτυχές της μυκηναϊκής οικονομίας. Παράλληλα, η ανάδειξη της 

τυπολογίας συνδράμει, εν μέρει, στην αποτύπωση της τεχνολογικής εξέλιξης των 

εργαστηρίων και δίνει χρήσιμες πληροφορίες για την κατάρτιση των κεραμέων. Τέλος, 

«σκιαγραφεί» τις εμπορικές σχέσεις στο Αιγαίο και την Ανατολική Μεσόγειο και δίνει 

την δυνατότητα να μελετηθούν οι καλλιτεχνικές παραδόσεις και οι πολιτιστικές 

αλληλεπιδράσεις του μυκηναϊκού και μινωικού πολιτισμού κατά την Ύστερη Εποχή 

του Χαλκού. 
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Κεφάλαιο 4. Το σχήμα του ψευδόστομου αμφορέα στα νησιά των Κυκλάδων: 
Διάδοση-τυπολογία-χρονολόγηση 
 

 Στο Αιγαίο Πέλαγος εκτείνεται ένα σύμπλεγμα νησιών που φέρει το όνομα 

Κυκλάδες. Το όνομα Κυκλάδες είναι αρχαίο, αφού έχει αναφερθεί από τον Ηρόδοτο71, 

τον Θουκυδίδη72 αλλά και σε πολλές άλλες πηγές. Σύμφωνα με τον Στράβωνα73, 

πρόκειται για τα νησιά Κέα, Κύθνος, Σέριφος, Μήλος, Σίφνος, Κίμωλος, Πάρος, 

Νάξος, Σύρος,  Μύκονος, Τήνος και Άνδρος, που σχηματίζουν κύκλο γύρω από το ιερό 

νησί της Δήλου. Τα νησιά Θήρα, Ίος, Σίκινος, Φολέγανδρος, Αμοργός, Ανάφη είναι 

μερικά ακόμα από τα κατοικήσιμα νησιά των Κυκλάδων. Οι μαρτυρίες αυτές βέβαια 

χρονολογούνται από την κλασική εποχή και έπειτα. Επομένως, δεν έχουμε τρόπο να 

γνωρίζουμε αν ο όρος  Κυκλάδες ή κάποιος άλλος συμπεριληπτικός όρος των νησιών, 

χρησιμοποιούταν από τους νησιώτες την Εποχή του Χαλκού, μιας και οι πολιτισμοί 

τους δεν άφησαν γραπτά δεδομένα. Παράλληλα, ως γεωγραφικός όρος απουσιάζει από 

τα ομηρικά έπη, γεγονός που μπορεί να οφείλεται στην αυτονομία που είχαν οι 

Κυκλάδες στην μυκηναϊκή εποχή74. Στην σύγχρονη εποχή με τον όρο Κυκλάδες γίνεται 

αναφορά σε 220 νησιά είτε με κατοίκηση (33 σε αριθμό σύμφωνα με την απογραφή 

του 202175) είτε χωρίς πληθυσμό. 

Ένα από τα νησιά που θα εξετάσει η συγκεκριμένη εργασία είναι η Θήρα. 

Γνωστή σήμερα με το όνομα  Σαντορίνη, είναι το νοτιότερο από τα νησιά των 

Κυκλάδων, σε απόσταση 63 ναυτικών μιλίων από τις βόρειες ακτές της Κρήτης. Αυτό 

το ηφαιστειογενές νησί φημίζεται για το ιδιαίτερό του τοπίο, που διαμορφώθηκε από 

την έκρηξη η οποία σημειώθηκε γύρω στα μέσα της δεύτερης χιλιετίας π.Χ.76. Η 

γεωγραφική θέση της Θήρας την κατέστησε κομβικό σημείο στις θαλάσσιες εμπορικές 

διαδρομές, συνδέοντας την Κρήτη, την ηπειρωτική Ελλάδα και τα υπόλοιπα νησιά του 

Αιγαίου77.Οι πρώτες ενδείξεις ανθρώπινης εγκατάστασης στη Θήρα χρονολογούνται 

στη Νεότερη Νεολιθική περίοδο78 (περίπου 5000 π.Χ.). Αυτοί οι πρώτοι άποικοι 

δημιούργησαν μικρές αγροτικές κοινότητες, που επικεντρώθηκαν στη γεωργία και την 

 
71Murray, 1972. 
72Hornblower, 1991a, 120. 
73Roller, 2014, 140-145. 
74Ornaghi, 2023, 626- 629. 
75Τα στοιχεία αυτά, προέρχονται από την ΕΛΣΤΑΤ . 
76Nixon, 1985, 20. 
77Alberti, 2013, 36. 
78Doumas, 2016, 23. 
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αλιεία. Τα αρχαιολογικά ευρήματα, συμπεριλαμβανομένης της κεραμικής79 και των 

εργαλείων, δείχνουν ότι οι κοινότητες αυτές είχαν αναπτύξει βασικές βιοτεχνικές 

δεξιότητες και στρατηγικές διαβίωσης. 

Από Πρώιμη Εποχή του Χαλκού ( περίπου 3200- 2000 π.Χ.) τα αρχιτεκτονικά 

κατάλοιπα της κυκλαδικής περιόδου ήταν πολύ αποσπασματικά και περιορισμένα80.Οι 

εργασίες για την συντήρηση του χώρου αποκάλυψαν την ύπαρξη υπόγειων θαλάμων. 

Η μορφή των θαλάμων, ο σημαντικός αριθμός τους, η κατανομή τους και οι ποσότητες 

κεραμικής81 που τους συνόδευαν οδήγησαν στο συμπέρασμα ότι επρόκειτο αρχικά για 

τάφους, οι οποίοι καταργήθηκαν προς το τέλος της τρίτης χιλιετίας π.Χ. 

 Κατά τη Μέση Εποχή του Χαλκού (περίπου 2000-1600 π.Χ.), ο οικισμός του 

Ακρωτηρίου είχε αναδειχθεί σε σημαντικό αστικό κέντρο της Θήρας82. Σε στρατηγική 

θέση, με φυσικό λιμάνι, η πόλη που οικοδομήθηκε στην αυγή της Ύστερης Εποχής του 

Χαλκού, έγινε σημαντικός εμπορικός κόμβος στο Αιγαίο. Η ανάπτυξη της 

Υστεροκυκλαδικής Ι πόλης επηρεάστηκε από τους δεσμούς της με τη μινωική Κρήτη83, 

που είναι εμφανείς στην αρχιτεκτονική, την κεραμική και τις τοιχογραφίες που 

βρέθηκαν στην περιοχή84. Η επιρροή του μινωικού πολιτισμού85 φαίνεται στην 

υιοθέτηση ορισμένων καλλιτεχνικών και αρχιτεκτονικών ρυθμών, γεγονός που 

υποδηλώνει στενούς οικονομικούς και ενδεχομένως πολιτικούς δεσμούς. 

 Στις αρχές της  Ύστερης Εποχής του Χαλκού, οι Κυκλάδες δέχονταν επιρροές 

τόσο από την Κρήτη, όσο και από την Ηπειρωτική Ελλάδα. Κατά την Υστεροελλαδική 

ΙΙΙ86 με την ίδρυση εμπορικών σταθμών στα νησιά, οι Μυκηναίοι κατάφεραν να 

επιβληθούν οικονομικά και πολιτιστικά, σε όλο το Αιγαίο87. Το Ακρωτήρι και στην 

Υστεροελλαδική  περίοδο αποτελεί κρίσιμο κρίκο για την κατανόηση των πολιτιστικών 

ανταλλαγών στον Αιγαιακό χώρο. 

Κατά γενική ομολογία, ο προηγμένος πολεοδομικός σχεδιασμός του 

Ακρωτηρίου της Θήρας, τα καλλιτεχνικά επιτεύγματα και οι ενδείξεις εκτεταμένων 

 
79Sotirakopoulou, 1986, 298. 
80Doumas, 2016, 26. 
81Sotirakopoulou, 1986, 309. 
82Davis, 2008, 189. · Nikolakopoulou, Georma, Moschou, Sofianou, 2008, 319-323. 
83Κρίγκα, 2012, 629. 
84Nikolakopoulou, 2009, 505-509. 
85 Davis, 2008, 190. 
86Vlachopoulos, Georgiadis, 2014, 22. 
87Schallin, 1993. 



[22] 
 

εμπορικών δικτύων υπογραμμίζουν τη σημασία του στην περιοχή του Αιγαίου. Μέχρι 

και σήμερα χώρος συνεχίζει να γοητεύει ιστορικούς, αρχαιολόγους και επισκέπτες, 

καθώς αποτελεί απόδειξη της ανθεκτικότητας και της ευρηματικότητας των αρχαίων 

πολιτισμών του Αιγαίου. 
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4.1 Ακρωτήρι-Θήρα 
 

 Για να γίνει αντιληπτή η σημασία των ψευδόστομων αμφορέων θα πρέπει να 

γίνει μια προσπάθεια αποτίμησης συνολικότερα της κεραμικής της θέσης. Η ανάπτυξη 

της τεχνολογίας της κεραμικής αντανακλά την εφευρετικότητα και την 

προσαρμοστικότητα των  αιγαιακών πολιτισμών. Η εξέλιξη της, έπαιξε καθοριστικό 

ρόλο στην οικονομική ανάπτυξη του σημαντικού αυτού προϊστορικού οικισμού. 

Καθώς βελτιώνονταν οι τεχνικές παραγωγής της κεραμικής, βελτιωνόταν η 

αποτελεσματικότητα και η κλίμακα της παραγωγής88. Αυτό επέτρεψε να διακινούνται 

τα αγαθά τόσο σε τοπικό επίπεδο, όσο και σε διάφορες περιοχές εκτός του νησιού.  

 Η κεραμική αποτέλεσε το βασικό συστατικό στα εμπορικά δίκτυα, 

διευκολύνοντας την οικονομική αλληλεπίδραση και την πολιτιστική ανταλλαγή μεταξύ 

απομακρυσμένων κοινοτήτων. Η τυποποίηση των μορφών κεραμικής και η εξέλιξη 

των σχημάτων, όπως οι ψευδόστομοι αμφορείς για το κρασί και το λάδι89, 

εξορθολόγησε  περαιτέρω το εμπόριο και τις συναλλαγές90.  

 Επιπρόσθετα εντοπίζεται και η κοινωνική διάσταση της κεραμικής. Λειτουργεί 

ως ένα χρήσιμο εργαλείο για την απτή καταγραφή της καθημερινής ζωής και της 

κοινωνικής οργάνωσης91. Η οικιακή κεραμική παρέχει πληροφορίες για τις οικιακές 

δραστηριότητες και τις διατροφικές συνήθειες. Ενώ η κεραμική, που έχει αποκαλυφθεί 

σε ταφές ή σε άλλα μη οικιστικά περιβάλλοντα, αποκαλύπτει πληροφορίες για τις 

εθιμικές, τελετουργικές, θρησκευτικές πρακτικές αλλά και τις κοινωνικές ιεραρχίες92. 

Η κατανομή και η ποικιλία της κεραμικής εντός του Ακρωτηρίου δίνει την δυνατότητα 

στους ερευνητές να κατανοήσουν τα οικιστικά πρότυπα, την πληθυσμιακή πυκνότητα93 

και τις κοινωνικές πρακτικές και διαφοροποιήσεις. 

 

  

 
88Μαρθάρη, 1992, 4. 
89Marinatos, 1999a, 59. 
90Pratt, 2016, 35-37. 
91Popham, 1990, 27-28. 
92Dickinson, 2003, 359-363. 
93 Doumas, 1983, 45. Ο πληθυσμός της πόλης, κρίνοντας από το 
μέγεθος των κτιρίων και την κεραμική που έχουν ερευνηθεί έως τώρα, θα πρέπει να ανερχόταν σε 
αρκετές χιλιάδες. 
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4.1.1 Η Κεραμική της Πρώιμης και Μέσης Εποχής του Χαλκού 
 

 Από την ανασκαφική έρευνα στο Ακρωτήρι, οι ερευνητές έχουν καταφέρει να 

χρονολογήσουν κεραμικά αρχαιολογικά κατάλοιπα που ανάγονται στην 

Πρωτοκυκλαδική Ι περίοδο. Όπως και σε άλλες αιγαιακές θέσεις, η παρουσία της 

Πρωτοκυκλαδικής Ι τεκμηριώνεται κυρίως από τα ευρήματα που έχουν αποκαλυφθεί 

σε Πρωτοκυκλαδικούς θαλάμους94. Στο Ακρωτήρι, η πλειονότητα των πληροφοριών 

για την περίοδο αυτή προέρχεται από όστρακα, καθώς έως το 1986 είχε βρεθεί μόνο 

ένα ακέραιο αγγείο. Ωστόσο, οι ανασκαφές της περιόδου 1999-2003 έφεραν στο φως 

μεγάλο αριθμό ακέραιων αγγείων της συγκεκριμένης φάσης95. Γενικά, η κεραμική της 

Πρωτοκυκλαδικής Ι χαρακτηρίζεται από αποχρώσεις του κόκκινου, του καφέ ή του 

μαύρου, ενώ η επιφάνειά της είναι συχνά στιλβωμένη. 

Κατά την Πρωτοκυκλαδική ΙΙ, εμφανίζονται οι εγχάρακτες και εμπίεστες 

διακοσμήσεις. Στα σχηματολόγια των νησιών προστίθενται νέα σχήματα96. Ενώ 

εμφανίζεται σταδιακά και το χρώμα στα αγγεία. Αυτό επιτεύχθηκε με την εφαρμογή 

μαύρου χρώματος, πάνω στο ανοιχτό χρώμα του πηλού. Τα σχήματα της περιόδου δεν 

έχουν περίπλοκη κατασκευή και αφορούν περισσότερο χρηστικά/καθημερινά αγγεία. 

Από την συγκεκριμένη περίοδο, στο Ακρωτήρι, έρχονται στο φως αρκετές φιάλες, οι 

οποίες βρίσκουν παράλληλα σε άλλες θέσεις του Αιγαίου και της Ηπειρωτικής 

Ελλάδας97. Οριοθετείται, με αυτό τον τρόπο, η συνεχής και αδιάλειπτη επικοινωνία της 

θέσης με την Αττική, τα νησιά του βορείου Αιγαίου (Λήμνος και Λέσβος), τα παράλια 

της Μικράς Ασίας και την Κρήτη98. 

  Η μελέτη της κεραμικής από το Ακρωτήρι99 κατά τη Μέση Εποχή του Χαλκού 

αποκαλύπτει σημαντικές πληροφορίες για τις τεχνολογικές εξελίξεις, τις καλλιτεχνικές 

εκφράσεις και τις πολιτιστικές αλληλεπιδράσεις της περιόδου. Αυτή η λεπτομερής 

ανάλυση αναδεικνύει βασικές πτυχές της κεραμικής που βρέθηκε στο Ακρωτήρι. Η 

θηραϊκή κεραμική της περιόδου χαρακτηρίζεται για την ποικιλομορφία της, την οποία 

 
94 Forsyth, 1997.· Doumas, 2016, 25. · Sotirakopoulou, 1986, 297-298. 
95 Ντούμας, 2000, 2001, 2002, 2003. 
96 Forsyth, 1997. · Coleman, 1985, 191-193. · Betancourt, 2012, 4-6. Κάνουν την εμφάνιση τους τα 
«τηγανόσχημα» σκεύη. Η εξωτερική του επιφάνεια είναι διακοσμημένη με ομόκεντρους κύκλους, 
απλές ή τρέχουσες σπείρες και ακτινωτά σχέδια. 
97 French, 1972. 
98 Forsyth, 1997. · Sotirakopoulou, 1986. 
99Nikolakopoulou, 2019, 21. 
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θα διατηρήσει και στην Ύστερη Εποχή του Χαλκού100. Παράλληλα ανιχνεύονται τόσο 

η συνέχιση της τοπικής παράδοσης, όσο και η ισχυρή επιρροή του Μινωικού 

πολιτισμού101.   

Οι ανασκαφές στο Ακρωτήρι έχουν διακρίνει τέσσερις κύριες φάσεις (Α-Δ) 

Μεσοκυκλαδικής κεραμικής, καθεμία από τις οποίες αποκαλύπτει ξεχωριστά 

χαρακτηριστικά και αντανακλά την εξέλιξη του οικισμού102. Η A φάση συνδέεται με 

την ανοικοδόμηση του οικισμού κατά το πρώιμο μέρος της περιόδου103. Η κεραμική 

αυτής της φάσης χαρακτηρίζεται από τη γενική χρήση καθαρού πηλού. Εισήχθησαν 

νέα σχήματα, όπως τα τροπιδωτά κύπελλα και οι μικροί βαρελόσχημοι πίθοι104. 

Μεγάλο ποσοστό κεραμικής από αυτή τη φάση περιλαμβάνει στιλβωμένη απλή και 

σκούρα κεραμική με εγχάρακτα γεωμετρικά μοτίβα. Το ζωγραφισμένο γεωμετρικό 

στυλ "σκούρο πάνω σε ανοιχτό" συνεχίστηκε με την εισαγωγή πρόσθετης λευκής 

βαφής στις στιλβωμένες επιφάνειες105. Ζωγραφισμένα εικονογραφικά θέματα, 

συμπεριλαμβανομένων ανθρώπινων μορφών και ψαριών, εμφανίζονται για πρώτη 

φορά κατά τη φάση αυτή. 

 Η κεραμική  της Β φάσης εμφανίζεται σποραδικά και αναγνωρίζεται κυρίως 

με τυπολογικά κριτήρια106. Η αποκλειστική χρήση ωχρού πηλού με περιορισμένα 

εγκλείσματα, κυρίως σε χονδροειδή κεραμικά, χαρακτηρίζει τη φάση αυτή107. Τα 

αγγεία είναι ως επί το πλείστον απλά με λείες επιφάνειες ή βαμμένα σε μαύρο χρώμα. 

Υπάρχουν περιστασιακά μονόχρωμων στιλβωμένων αγγείων και  δίχρωμα όστρακα με 

μαύρο και στιλβωμένο κόκκινο χρώμα. 

 Η φάση Γ αντιπροσωπεύει την ακμή του οικισμού κατά την ώριμη 

Μεσοκυκλαδική περίοδο108. Η κεραμική αυτής της φάσης συναντάται ως πρωτογενής 

επίχωση σε εσωτερικούς χώρους, ως δευτερογενής επίχωση σε εξωτερικούς χώρους 

και ως οικοδομικό υλικό109. Η ποικιλόμορφη κεραμική παραγωγή κατά τη φάση αυτή 

περιλαμβάνει ένα ευρύ φάσμα από κύπελλα, μεγάλα χονδροειδή αγγεία και μαγειρικά 

 
100Barber, 1987. 
101Davis, 2008. 
102Nikolakopoulou, Georma, Moschou, Sofianou, 2008, 312. 
103Barber, 1987. 
104Nikolakopoulou, Georma, Moschou, Sofianou, 2008, 312-313. 
105Nikolakopoulou, 2019, 237-242. 
106Knappett, Nikolakopoulou 2008, 9-11.·Nikolakopoulou, Georma, Moschou, Sofianou, 2008, 313. 
107 Nikolakopoulou, Georma, Moschou, Sofianou, 2008, 313-314. 
108Knappett, Nikolakopoulou 2008, 9. 
109Nikolakopoulou, 2019, 63-70. 
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σκεύη110. Αξιοσημείωτη για τη χρήση του κεραμικού τροχού, στη φάση αυτή 

παράγονται επίσης μονόχρωμα μαύρα και κόκκινα στιλβωμένα αγγεία. 

Η φάση Δ, συνεχίζει την παράδοση της προηγούμενης φάσης και ταυτόχρονα 

παρουσιάζει την μεγαλύτερη επιρροή  από την Κρήτη με πολυάριθμες εισαγωγές111, αν 

και τα όστρακα κρητικών αγγείων αυτής της φάσης δεν είναι ιδιαίτερα διαγνωστικά112. 

 Κατά τη Μέση Εποχή του Χαλκού η κεραμική παραγωγή στο Ακρωτήρι 

παρουσίασε δυο σημαντικές καινοτομίες113. Η πρώτη καινοτομία αφορούσε την Φάση 

Α και ήταν η γενίκευση της χρήσης του λευκού πηλού και της απαραίτητης 

τεχνογνωσίας για την όπτηση του. Στη φάση αυτή άνθισε, επίσης, η ζωγραφική 

διακόσμηση με τεχνοτροπία "σκούρο πάνω στο φωτεινό114", που επέτρεψε την 

ανάπτυξη εικονογραφικών και νατουραλιστικών/ φυτικών θεμάτων115. Η δεύτερη 

καινοτομία, έλαβε χώρα στη φάση και αφορούσε την εισαγωγή του κεραμικού τροχού, 

κυρίως για την κατασκευή σχημάτων κρητικής έμπνευσης. Την περίοδο αυτή 

σημειώθηκε επίσης σημαντική επιρροή από τη γειτονική Κρήτη, ιδίως κατά τη φάση 

του εκμινωισμού116. 

 Η καλλιτεχνική έκφραση και ο συμβολισμός της αγγειογραφίας κατά την 

περίοδο αυτή ήταν ιδιαίτερα ανεπτυγμένα117. Η κεραμική της πρώιμης φάσης Α 

παρουσίαζε γεωμετρικές μορφές με ανθρώπινες και ζωικές φιγούρες118. Μέχρι τη φάση 

Γ, η διακοσμητική σύνταξη επέτρεπε φυσιοκρατικές μορφές και αφηγηματικές σκηνές 

που κάλυπταν ολόκληρη την επιφάνεια του αγγείου119. Αυτή η καλλιτεχνική εξέλιξη 

δημιούργησε τις προϋποθέσεις για την τοιχογραφία μεγάλης κλίμακας και τους 

λεπτομερείς εικονογραφικούς τύπους, που αντανακλούν τις εκτεταμένες πολιτιστικές 

επαφές και την πολύπλοκη κοινωνική δομή. 

 Από την αρχαιολογική έρευνα στο Ακρωτήρι της Μέσης Εποχής του Χαλκού 

αποκαλύπτονται εκτεταμένες εξωτερικές σχέσεις και επιρροές120. Υπάρχουν έντονες 

 
110 Nikolakopoulou, Georma, Moschou, Sofianou, 2008, 317. 
111Nikolakopoulou, 2019, 295-296. 
112Nikolakopoulou, 2021, 71-72. 
113Nikolakopoulou, Georma, Moschou, Sofianou, 2008, 319. 
114Nikolakopoulou, 2021, 78. 
115 Papagiannopoulou, 2008, 433-437. 
116Knappett, Nikolakopoulou 2008, 34. 
117Nikolakopoulou, 2008. 
118Nikolakopoulou, 2010. 
119Nikolakopoulou, Georma, Moschou, Sofianou, 2008, 318-319. 
120Knappett, Nikolakopoulou 2008, 38-39. 
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ομοιότητες με την κεραμική από τη Φυλακωπή της Μήλου121, τόσο στην τεχνολογία 

όσο και στη διακόσμηση. Παρατηρούνται επιλεκτικές επιδράσεις από την Κρήτη122, 

ιδιαίτερα προς το τέλος της Μεσοκυκλαδικής περιόδου, με την υιοθέτηση 

συγκεκριμένων σχημάτων και διακοσμητικών τεχνικών. Βρέθηκαν επίσης 

περιορισμένες εισαγωγές από την ηπειρωτική Ελλάδα και την Αίγινα, με αξιοσημείωτα 

ευρήματα που περιλαμβάνουν γκρίζα μινυακά αγγεία123. Οι αλληλεπιδράσεις αυτές 

αναδεικνύουν την ενσωμάτωση του Ακρωτηρίου στα ευρύτερα δίκτυα του Αιγαίου και 

της Ανατολικής Μεσογείου, συμβάλλοντας στο δυναμικό πολιτιστικό τοπίο της Μέσης 

Εποχής του Χαλκού. 

 Μια σημαντική πτυχή της κεραμικής από το Ακρωτήρι κατά τη Μέση Εποχή 

του Χαλκού είναι η στενή σχέση και αλληλεπίδραση με την κεραμική της Κρήτης. Η 

επίδραση του Μινωικού πολιτισμού, ιδιαίτερα στις ύστερες φάσεις, είναι εμφανής όχι 

μόνο μέσω των εισαγόμενων αγγείων, αλλά και μέσω της υιοθέτησης μινωικών 

τεχνικών και διακοσμητικών στοιχείων. Η χρήση του κεραμικού τροχού και η 

ενσωμάτωση σχημάτων κρητικής έμπνευσης υποδεικνύουν την έντονη διασύνδεση 

μεταξύ των δύο πολιτισμών, ενισχύοντας την άποψη ότι το Ακρωτήρι αποτελούσε 

αναπόσπαστο μέρος του ευρύτερου μινωικού πολιτισμικού δικτύου του Αιγαίου. 

 

4.1.2  Ύστερη Εποχή του Χαλκού 
 

 Tο δομημένο οικιστικό και πολιτιστικό περιβάλλον της Θήρας πριν από την 

έκρηξη ήταν σε μεγάλο βαθμό μινωικό124.Το Ακρωτήρι συνέχισε την πολιτιστική και 

οικονομική ζωή του, στην προγενέστερη οικιστική θέση, που χρονολογείται στην 

πρώιμη φάση της Εποχής του Χαλκού. Το γεγονός αυτό δείχνει μια ισχυρή μνήμη και 

εμπιστοσύνη στον τόπο κατοίκησης125. Η εισαγωγή των κρητικών τρόπων και 

συνηθειών επηρέασε αποφασιστικά τον χαρακτήρα της Θήρας126.  

 Όσον αφορά την κεραμική, οι ανασκαφές στο Ακρωτήρι  ανέδειξαν σημαντικό 

κεραμικό υλικό. Από το επίπεδο της ηφαιστειακής καταστροφής, που χρονολογικά 

 
121Barber, 1987. 
122Nikolakopoulou, 2021, 79. 
123Marthari, 1993, 49-51. 
124Palyvou, 1986, 180-184. 
125Marthari, 2019, 135-136. 
126Knappett, Nikolakopoulou 2008, 39. 
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αποδίδεται στην περίοδο Υστεροκυκλαδική Ι, κατά εκατοντάδες πλήρη αγγεία και 

χιλιάδες όστρακα127. Ωστόσο, παρά την αύξηση αυτή, η εικόνα για την κεραμική δεν 

έχει ουσιαστικά αλλάξει, σε σχέση με την προηγούμενη περίοδο. Τα σχετικά ποσοστά 

της εισαγόμενης και της τοπικής κεραμικής προσδιορίστηκαν ως εξής: πρώτον, η 

τοπική κεραμική της Θήρας υπερισχύει της εισαγόμενης, αν και η τελευταία αποτελεί 

ένα αρκετά σημαντικό ποσοστό- δεύτερον, εντός της τοπικής κεραμικής υπερισχύουν 

τα διακοσμημένα λεπτά σκεύη έναντι της απλής ή χονδροειδούς κεραμικής128. Η 

εισαγωγή δεν περιορίστηκε στη μινωική κεραμική, αλλά περιλαμβάνει επίσης 

κυκλαδική και μυκηναϊκή κεραμική, με την πρώτη να αποτελεί το μεγαλύτερο ποσοστό 

μεταξύ των εισηγμένων129. Η μινωική κεραμική που αποκαλύφθηκε στην 

Υστεροκυκλαδική Ι Θήρα αφορά κυρίως αποθηκευτικούς πίθους, αμφορείς130, άλλα 

κλειστά σχήματα και ανοιχτά σχήματα, τα οποία αντανακλούν μια αποθηκευτική 

οικονομία, όπως αυτή των μινωικών ανακτορικών κέντρων131. 

 Τα σχήματα και η διακόσμηση της κεραμικής ακολουθούν πιστά τη 

Μεσοκυκλαδική παράδοση, από την οποία προέρχονται. Τα κυριότερα διακοσμημένα 

σχήματα είναι τα γεφυρόστομα αγγεία, οι πρόχοι και τα κύπελλα132. Διατηρούν τους 

ίδιους τύπους διακόσμησης, όπως απλά γραμμικά μοτίβα, σπείρες και κυματιστές 

γραμμές. Ωστόσο, εμφανίζονται και νέα χαρακτηριστικά, όπως η εναλλαγή μοτίβων 

«ανοιχτό επί σκοτεινό» και «σκοτεινό επί ανοιχτό»133. Η φυτική διακόσμηση, κυρίως 

με τη μορφή κρίνων, η οποία είναι πολύ δημοφιλής στη μινωική κεραμική αυτής της 

περιόδου, εμφανίζεται τώρα και στην κεραμική του Υστεροκυκλαδικού 

Ακρωτηρίου134. 

 Υπάρχει σαφής προτίμηση σε σχήματα κατάλληλα για πόση, μετακένωση 

υγρών και αποθήκευση , όπως κύπελλα, πρόχοι, πίθοι και αμφορείς με ελλειψοειδές 

στόμιο135. Γεγονός που μπορεί να αντανακλά την ύπαρξη κοινωνικών συνηθειών και 

πρακτικών σε τελετές που περιλαμβάνουν κατανάλωση υγρών136. Η κεραμική από το 

 
127Marthari, 2019, 140-142. 
128Marthari, 1990, 449-452. 
129Marthari, 2019, 142. 
130Katsa, 2021. Θα πραγματοποιηθεί εκτενής ανάλυση στις επόμενες σελίδες. 
131Hood, 1990, 118-123. 
132Marthari, 2019, 140-142. 
133Πλάτων, 2014, 230. 
134Marthari, 2019, 141. 
135Πλάτων, 2014, 232-233. 
136Marthari, 2019, 142. 
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επίπεδο ηφαιστειακής καταστροφής του Ακρωτηρίου περιλαμβάνει επίσης σημαντικό 

αριθμό εισαγόμενων αγγείων από την Κρήτη, τη Μήλο και την ηπειρωτική Ελλάδα137. 

Η μινωική επιρροή στην κεραμική ευρύτερα της Θήρας είναι βαθιά, αλλά δεν πρόκειται 

απλώς για εισαγωγές. Πολλά μινωικά σχήματα και διακοσμητικά στυλ υιοθετούνται 

και επαναπροσδιορίζονται από τους Θηραίους138, δημιουργώντας ένα μοναδικό τοπικό 

στυλ που συνδυάζει κυκλαδικά και μινωικά στοιχεία. 

 Τα ανασκαφικά δεδομένα από το στρώμα της ηφαιστειακής καταστροφής του 

Ακρωτηρίου υποδεικνύουν μια κοινωνία που επηρεάστηκε σε μεγάλο βαθμό από τη 

μινωική Κρήτη και τον Μυκηναϊκό πολιτισμό139, αλλά διατήρησε επίσης ισχυρά 

στοιχεία της κυκλαδικής της ταυτότητας140. Η κεραμική παραγωγή, ενώ παρουσιάζει 

σαφείς μινωικές επιρροές, καταδεικνύει επίσης τοπική καινοτομία και συνέχεια με το 

κυκλαδικό παρελθόν141. Η μνήμη των παλαιότερων οικισμών και των κεραμικών 

παραδόσεων διαδραμάτισαν καθοριστικό ρόλο στη διαμόρφωση της ταυτότητας της 

κοινωνίας του Υστεροελλαδικού Ακρωτηρίου. 

 

4.1.3 Υστεροκυκλαδική Ι : ψευδόστομοι αμφορείς και αμφορείς με ελλειψοειδές 
στόμιο 
 

 Οι ψευδόστομοι αμφορείς και οι αμφορείς με ελλειψοειδές στόμιο ήταν δύο 

σημαντικοί τύποι αγγείων που διαδραμάτιζαν ζωτικό ρόλο στην αποθήκευση και τη 

μεταφορά αγαθών142. Οι αμφορείς, που χαρακτηρίζονται από το ελλειψοειδές στόμιο, 

χρησιμοποιήθηκαν ευρέως στον αιγαιακό χώρο για την αποθήκευση και τη μεταφορά 

υγρών, όπως το λάδι και το κρασί (Εικ. 4)143. Τα αγγεία αυτά, με το χαρακτηριστικό 

σχήμα και τις δίδυμες λαβές τους, διευκόλυναν τον εύκολο χειρισμό και τη μεταφορά. 

 Από την άλλη πλευρά, οι ψευδόστομοι αμφορείς έλκουν τις ρίζες τους από τους 

αμφορείς με το ελλειψοειδές στόμιο144. Η εξέλιξη αυτή αποτέλεσε μια συναρπαστική 

τομή στον σχεδιασμό της προϊστορικής κεραμικής. Διακρίνονται για το ψεύτικο στόμιο 

 
137Marthari, 1990, 118-123. 
138Πλάτων, 2014, 230-233. 
139Μαρθάρη, 1993. 
140Marthari, 2019, 141. 
141Πλάτων, 2014. 
142Haskell, 1981. 
143Pratt, 2016, 52-54. 
144Haskell, 1981 (Επίσης βλέπε το υποκεφάλαιο Προέλευση Σχήματος και Γενικές Πληροφορίες). 
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που συγκρατεί τις συγκλίνουσες λαβές, ενώ το πραγματικό στόμιο που βρίσκεται στον 

ώμο, επέτρεπε την καλύτερα ελεγχόμενη εκροή του περιεχομένου. Ο σχεδιασμός του 

αγγείου, διατηρούσε αρκετά στοιχεία από τον προκάτοχό του αμφορέα. Ωστόσο, 

εισήγαγε μια λειτουργική καινοτομία που ανταποκρινόταν αποτελεσματικότερα στις 

πρακτικές ανάγκες των χρηστών του145. Οι συγκλίνουσες στο ψευδοστόμιο λαβές 

ρύθμιζαν την εργονομία των δακτύλων του χεριού που συγκρατούσε τον ψευδόστομο 

αμφορέα και οδηγούσε το στόμιο στην επιθυμητή κλίση της εκροής, ενώ το άλλο χέρι 

υποβάσταζε το αγγείο146. To σχήμα του αγγείου, επιπλέον, με το μικρό διαμέτρημα της 

προχοής του αμφορέα, επέτρεπε τη μικρότερη έκθεση του ευαίσθητού υγρού 

περιεχομένου στον αέρα και το φως147. 

 Οι δύο τύποι αγγείων αντανακλούν την εφευρετικότητα και την 

προσαρμοστικότητα των τεχνιτών στην προσπάθειά τους να βελτιώσουν τις λύσεις 

αποθήκευσης και μεταφοράς. Η μετάβαση από τον αμφορέα με ελλειψοειδές στόμιο 

στον ψευδόστομο αμφορέα υπογραμμίζει τη δυναμική φύση της κεραμικής 

τεχνολογίας στην αρχαιότητα, αναδεικνύοντας τις συνεχείς προσπάθειες για τη 

βελτίωση της χρησιμότητας και της αποτελεσματικότητας των καθημερινών 

αντικειμένων. 

 Από το Ακρωτήρι έχουν αποκαλυφθεί 434 ακέραιοι αμφορείς (αμφορείς με 

ευρύ κυκλικό στόμιο και ανεστραμμένο χείλος, αμφορείς με ελλειψοειδές στόμιο και 

ψευδόστομοι αμφορείς)148. Η χρήση τους αποσκοπούσε στην μεταφορά αγαθών, που 

σχετίζονταν με την ακμαία οικονομία της Θήρας149, προφανώς με τον εξαιρετικό οίνο 

της. Οι αμφορείς με ελλειψοειδές στόμιο παρατηρούνται σε μεγάλη διασπορά και 

χωρίζονται σε δύο κατηγορίες, στους αδιακόσμητους και τους γραπτούς (Εικ 5)150. Στα 

τοπικής κατασκευής αγγεία, αν και το σχήμα είναι μινωικής προέλευσης,  η 

διακόσμηση και τα μοτίβα δεν επηρεάζονται από το μινωικό θεματολόγιο αλλά 

διατηρούν την επαφή τους με το εγχώριο παρελθόν151. 

 
145Pratt, 2016, 52-54. 
146 Βλαχόπουλος, 2012, 82. 
147 Βλαχόπουλος, 2012, 82. 
148Katsa, 2021, 287. 
149Nikolakopoulou, 2011, 255-262. 
150Marthari, 1985, 159-160. 
151Katsa, 2021, 287-288. 
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Η διάκρισή τους έχει γίνει σε τέσσερις ομάδες με βάση τα διακοσμητικά τους 

στοιχεία152. Η πρώτη ομάδα, περιέχει αγγεία με διακοσμητική ζώνη στον ώμο, 

αποτελούμενη από διπλές «ταινίες» και φέρει τέσσερα μετάλλια. Το υπόλοιπο αγγείο 

μέχρι και την βάση του συχνά διακοσμείται με «ταινίες» (Εικ 6)153. Η χωρητικότητά 

τους κυμαίνεται από 8 έως 19.6 λίτρα και το ύψος τους από 0.33 έως 0.40 μέτρα. Από 

την ανασκαφική έρευνα έχει αποκαλυφθεί μόνο ένας αμφορέας της πρώτης ομάδας με 

χωρητικότητα 22.6 λίτρα. 

 Η δεύτερη ομάδα, απαρτίζεται 106 αμφορείς με ελλειψοειδές στόμιο και 

αποτελεί την μεγαλύτερη ομάδα. Φέρει διακοσμητική ζώνη στον ώμο με διπλές ταινίες 

και τέσσερις κύκλους, μπροστά και πίσω και σε κάθε μια από τις δυο πλευρές του. Σε 

αυτούς τους κύκλους εγγράφονται «μετάλλια» μικρότερα ή μεγαλύτερα ενώ διπλές 

«ταινίες» περικλείουν την βάση του αγγείου(Εικ. 7)154. Το ύψος των αγγείων της 

συγκεκριμένης ομάδας κυμαίνεται από 0.30 μ. έως τα 0.42 μ. και η χωρητικότητα από 

6 έως 22 λίτρα. Εξαίρεση στην ομάδα 2 αποτελεί ένας μοναδικός αμφορέας με 

ελλειψοειδές στόμιο που αποκαλύφθηκε στην Δυτική Οικία155, με χωρητικότητα 46 

λίτρα. 

 Στην τρίτη ομάδα, ταυτίζονται 23 αγγεία που φέρουν διακοσμητική ζώνη στον 

ώμο. Στο μπροστινό και πίσω μέρος του ώμου φέρουν ένα κόσμημα από τέσσερα 

εφαπτόμενα τόξα σε σταυροειδή διάταξη και σε κάθε μια από τις πλευρές του ένα 

κόσμημα από δυο εφαπτόμενα τόξα (Εικ. 8)156. Οι αμφορείς της ομάδας τρία έχουν 

απιόσχημο σώμα με διογκωμένο το πάνω σώμα, το ύψος του δεν ξεπερνάει τα 0.40 μ. 

και η χωρητικότητα τους σε λίτρα είναι από 8.5 έως 18157. 

 Η τέταρτη και τελευταία ομάδα περιέχει πέντε αμφορείς με ελλειψοειδές 

στόμιο. Όλα τα παραδείγματα φέρουν διακόσμηση σε όλες τις πλευρές από τρεις 

μονόχρωμους εφαπτόμενους δίσκους158. Το ύψος τους κυμαίνεται από 0.22 έως 0.40 

μ. και η χωρητικότητα τους από 3.80 έως 22 λίτρα159. 

 
152Marthari, 1993, 379-382. 
153Katsa, 2021, 288. 
154Marthari, 2001. 
155Katsa, 2021, 288. 
156Marthari, 2001. 
157Katsa, 2021, 288. 
158Katsa, 2021, 288. 
159Marthari, 1993, 379-382. 
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 Η κατηγορία των απλών ή αδιακόσμητων αμφορέων (Εικ. 9)160 με ελλειπτικό 

στόμιο περιλαμβάνει 75 αποκατεστημένα αγγεία, από τα οποία 44 είναι τοπικής 

κατασκευής και 31 είναι εισαγόμενα, κυρίως από την Κρήτη161, αλλά και από άλλα 

κυκλαδίτικα νησιά και τα Δωδεκάνησα162. Τα εισαγόμενα αγγεία αποτελούν σημαντικό 

μέρος αυτής της κατηγορίας, αντιπροσωπεύοντας το 40% του συνόλου, με το 35% να 

προέρχεται από την Κρήτη και το 5% από άλλα νησιά. Οι αμφορείς αυτοί έχουν ύψος 

που κυμαίνεται από 0.22 έως 0.67 μέτρα και χωρητικότητα που κυμαίνεται από 1.3 έως 

39 λίτρα. 

 Οι ψευδόστομοι αμφορείς, όπως τα σαράντα έξι αγγεία που εισήχθησαν από τη 

μινωική Κρήτη (Εικ 10)163, αντιπροσωπεύουν ένα μοναδικό στυλ αμφορέα. Τα αγγεία 

αυτά χαρακτηρίζονται από κοντό, στενό λαιμό και ψεύτικο, σφραγισμένο στόμιο, με 

δύο λαβές που υψώνονται ψηλά στον ώμο164. Μεταξύ των λαβών, στη μία πλευρά 

τοποθετείται ένα κυλινδρικό/σωληνοειδές στόμιο, το οποίο λειτουργεί ως το 

πραγματικό άνοιγμα του αγγείου. Το σώμα αυτών των αγγείων είναι συνήθως ωοειδές, 

σφαιρικό ή απιόσχημο, με επίπεδη βάση165. Τα περισσότερα παραδείγματα είναι 

κατασκευασμένα από κοκκινωπό πηλό και διαθέτουν σκουρόχρωμες διακοσμήσεις σε 

ανοιχτόχρωμο φόντο. Τα συνήθη διακοσμητικά στοιχεία περιλαμβάνουν ταινίες, 

σπείρες, σχέδια κυματισμών και στυλιζαρισμένα φυτικά μοτίβα.  

Οι ψευδόστομοι αμφορείς, κατάλληλοι για τη μεταφορά υγρών, ιδίως 

ελαιόλαδου, χρησιμοποιήθηκαν ευρέως από τους κατοίκους της Κρήτης από τη 

Μεσομινωική περίοδο166. Ωστόσο, τα αγγεία αυτά βρήκαν περιορισμένη απήχηση στη 

Θήρα. Τα τοπικά εργαστήρια στη Θήρα προτίμησαν να μιμηθούν και να αναπτύξουν 

έναν διαφορετικό τύπο μινωικού αμφορέα, αυτόν με το ελλειψοειδές στόμιο167, 

δείχνοντας ελάχιστο ενδιαφέρον για τον εμπορικό ψευδόστομο αμφορέα168. Αυτά τα 

αγγεία, διαφορετικού μεγέθους, μεταφέρονταν από την Κρήτη στη Θήρα γεμάτα με 

υγρά όπως ελαιόλαδο, κρασί και αιθέρια έλαια, με συνολική χωρητικότητα που 

 
160Katsa, 2021. 
161Knappett, Nikolakopoulou 2008, 18-19, 29. 
162Katsa, 2021, 297. 
163Katsa, 2021, 299. 
164Haskell, 1985, 224-225. 
165Katsa, 2021, 299. 
166Haskell, 1985, 225. 
167Πλάτων, 2014, 232. 
168Katsa, 2021, 300. 
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ξεπερνούσε τα 600 λίτρα169. Φαίνεται ότι παρέμεναν στους εισαγωγείς, οι οποίοι τα 

χρησιμοποιούσαν ανάλογα με τις ανάγκες τους. Οι ανασκαφές170 αποκάλυψαν 

αμφορείς αυτού του τύπου, μαζί με άλλα εισαγόμενα αγγεία, ως μέρος των οικιακών 

αντικειμένων σε κτίρια, παράλληλα με τα τοπικά κατασκευασμένα αγγεία171.  Έχουν 

ύψος από 0.20 έως 0.50 μέτρα και μπορούν να χωρέσουν από 0.6 έως 22-24 λίτρα172. 

 Τέλος, τρεις ψευδόστομοι αμφορείς που εισήχθησαν από την ηπειρωτική 

Ελλάδα, καθώς και ένας από τη Μεσοκυκλαδική, ανήκουν σε μια ξεχωριστή 

τυπολογική κατηγορία173. Τα δύο ελλαδικά παραδείγματα χαρακτηρίζονται από ένα 

ευρύ κυκλικό στόμιο, ένα αμφικωνικό σώμα και σκούρα γεωμετρικά μοτίβα 

ζωγραφισμένα σε ανοιχτόχρωμο φόντο. Δύο αγγεία Χαναανίτικης  και ένας αμφορέας 

από την Συρία έχουν σώμα με ανεστραμμένο απιόσχημο σχήμα με μυτερή βάση και 

ψηλό λαιμό που καταλήγει σε κυκλικό στόμιο174. Το Μεσοκυκλαδικό αγγείο διαθέτει 

απιόσχημο σώμα με μυτερή βάση, δύο οριζόντιες λαβές στο ύψος των ώμων και 

σχετικά κοντό λαιμό με απλό κυκλικό στόμιο. Το αγγείο αυτό περιείχε σπόρους 

φάβας175. Πρόκειται για μεγάλα αγγεία, με ύψος που κυμαίνεται από 0.38 έως 0.58 

μέτρα και χωρητικότητα μεταξύ 20 και 24 λίτρων. 

 

4.1.4 Σύνοψη 
 

 Οι αμφορείς, όπως αποκαλύφθηκαν στο Ακρωτήρι, διαδραμάτισαν 

καθοριστικό ρόλο στη μεταφορά και διανομή προϊόντων μέσω καλά εδραιωμένων 

εμπορικών δικτύων. Αυτά τα αγγεία, που κατασκευάζονταν σε διάφορα εργαστήρια176, 

διέφεραν σε μέγεθος, αλλά πιθανώς ήταν τυποποιημένα για να διευκολύνουν το 

εμπόριο.  

 Στο Ακρωτήρι, οι τοπικοί αμφορείς υποδηλώνουν ότι οι Θηραίοι παραγωγοί 

και έμποροι μπορούσαν να διακινήσουν περίπου 3.600 λίτρα διαφόρων προϊόντων 

 
169Katsa, 2021, 299-300. 
170Marinatos, 1999a, 57-58. 
171Knappett, Nikolakopoulou 2008, 34-39. 
172Katsa, 2021, 300. 
173Katsa, 2021, 300. 
174 Spagnoli, 2016, 185-192. 
175Katsa, 2021, 301-302. 
176 Katsa-Tomara, 1990, 39. 
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τόσο εντός όσο και εκτός του νησιού177. Οι εκτεταμένες εμπορικές σχέσεις των 

Θηραίων με τις γειτονικές περιοχές είναι καλά τεκμηριωμένες, υποδεικνύοντας ένα 

ισχυρό εμπορικό δίκτυο178. 

 Ένα σημαντικό μέρος των αμφορέων, 184 συνολικά, εισήχθησαν κυρίως από 

την Κρήτη179, καθώς και από άλλα κυκλαδίτικα νησιά, τα Δωδεκάνησα, την 

ηπειρωτική Ελλάδα και τις Σύρο-Παλαιστινιακές ακτές. Πάνω από το 40% του 

συνόλου που βρέθηκαν ήταν εισαγόμενοι, ποσοστό υψηλό σε σύγκριση με άλλους 

εισαγόμενους τύπους αγγείων, που δεν ξεπερνούσαν το 10-15%. Αυτό το υψηλό 

ποσοστό εισαγόμενων αμφορέων υπογραμμίζει τη σημασία τους στη μεταφορά 

βασικών προϊόντων, κυρίως αγροτικών. Οι εισαγόμενοι ψευδόστομοι αμφορείς, 

συνολικής χωρητικότητας περίπου 1.500 λίτρων180, μεταφέρονταν στη Θήρα περιοδικά 

για να καλύψουν την τοπική ζήτηση υγρών, όπως ελαιόλαδο και κρασί. 

 Σε όλη την αρχαιότητα, οι αμφορείς μεταφοράς χρησίμευαν ως μονάδες όγκου 

ή χωρητικότητας, με τα μεγέθη τους να ποικίλλουν ανάλογα με την προέλευση και την 

περίοδο χρήσης τους. Για παράδειγμα, ένας πίθος από την Επάνω Ζάκρο που φέρει 

χαραγμένα σημεία Γραμμικής Α181 γραφή περιείχε είκοσι δύο μονάδες κρασιού, που 

πιθανότατα προερχόταν από αμφορείς. Οι εκτιμήσεις υποδεικνύουν ότι αυτός ο πίθος 

είχε χωρητικότητα 556 λίτρων, υποδεικνύοντας ότι κάθε μονάδα ήταν περίπου 25,2 

λίτρα. Οι μεγάλοι μινωικοί αμφορείς που βρέθηκαν στο Ακρωτήρι είχαν γενικά 

χωρητικότητα 22-24 λίτρων, αλλά μικρότεροι αμφορείς με χωρητικότητα 12-13 λίτρων 

ή 7-9 λίτρων ήταν επίσης συνηθισμένοι182. 

 Η αρχαιολογική έρευνα και η συστηματική μελέτη αυτών των ευρημάτων 

επέτρεψαν την ανασύσταση της εξειδικευμένης παραγωγής αμφορέων. Η παραγωγή 

αυτή επηρεάστηκε από έναν συνδυασμό τεχνολογικών, αισθητικών, κοινωνικών και 

οικονομικών παραγόντων. Η κατανόηση του «κύκλου παραγωγής» της κεραμικής 

προϋποθέτει την αντιμετώπιση μιας σειράς αλληλένδετων θεωρητικών και 

μεθοδολογικών ζητημάτων, συμπεριλαμβανομένων κοινωνικών, περιβαλλοντικών, 

οικονομικών και αισθητικών εκτιμήσεων. Η ολοκληρωμένη έρευνα είναι απαραίτητη 

 
177Doumas, 2018, 63. 
178 Schofield, 2015, 371-376. 
179Katsa, 2021, 307. 
180 Katsa, 2021, 307. 
181Palaima, 2015, 377-384. 
182Katsa, 2021, 307. 
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για την πλήρη κατανόηση των συνθηκών και των μηχανισμών που οδήγησαν στην 

παραγωγή, την τυποποίηση και την εμπορευματοποίηση των κεραμικών προϊόντων. 

 Συμπερασματικά, οι αμφορείς ήταν απαραίτητοι για το εμπόριο και την 

καθημερινή ζωή. Διευκόλυναν τη διακίνηση βασικών αγαθών σε διάφορες περιοχές, 

υποστήριζαν τις οικονομικές και κοινωνικές δομές των αρχαίων κοινωνιών και 

χρησίμευαν ως βασικοί δείκτες των εμπορικών σχέσεων και των πολιτιστικών 

ανταλλαγών. 
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4.2 Κέα 
 

 Η Κέα, γνωστή και ως Τζια, αποτελεί μέρος του νησιωτικού συμπλέγματος  των 

Κυκλάδων. Βρίσκεται περίπου 20 χιλιόμετρα νοτιοανατολικά της Αττικής, γεγονός 

που την καθιστά ένα από τα πλησιέστερα νησιά των Κυκλάδων στην Ηπειρωτική 

Ελλάδα. Η πρωιμότερη ονομασία του νησιού ήταν Υδρούσα183. 

  Το τοπίο του νησιού χαρακτηρίζεται από τραχιά και ορεινή μορφολογία 

εδάφους, με πολλές κοιλάδες και λόφους184. Η υψηλότερη κορυφή του είναι το όρος 

Προφήτης Ηλίας, η οποία δεσπόζει σε ύψος περίπου 568 μέτρων. Παρά την ιδιαίτερη 

γεωμορφολογία, η Κέα διαθέτει εύφορα εδάφη, που υποστηρίζουν τη γεωργία185.  

 Η ακτογραμμή της προϊστορικής Κέας, διαδραμάτισε καθοριστικό ρόλο στην 

ανάπτυξη των πρώτων οικισμών στο νησί. Οι απόκρημνες ακτές της Κέας, διάσπαρτες 

με φυσικά λιμάνια, όρμους και κολπίσκους, την καθιστούσαν ιδανική τοποθεσία κατά 

την προϊστορική περίοδο186. Η εγγύτητα του νησιού με την ηπειρωτική Ελλάδα και 

άλλα νησιά των Κυκλάδων το τοποθέτησε ως βασικό σταθμό σε σημαντικούς 

εμπορικούς δρόμους του Αιγαίου187. 

 Αρχαιολογικά στοιχεία από οικισμούς όπως η Αγία Ειρήνη, που βρίσκεται κατά 

μήκος της βόρειας ακτογραμμής της Κέας, αναδεικνύουν τη σημασία της θάλασσας 

στην προϊστορική ζωή του νησιού. Η θέση της Αγίας Ειρήνης κοντά σε έναν 

προστατευμένο κόλπο παρείχε εύκολη πρόσβαση σε πλοία, τα οποία διευκόλυναν το 

εμπόριο και τις πολιτιστικές ανταλλαγές με την Κρήτη, την ηπειρωτική Ελλάδα και 

άλλα κυκλαδίτικα νησιά188. Η αποκάλυψη μινωικής κεραμικής και άλλων εισηγμένων 

προϊόντων στην Αγία Ειρήνη αντανακλά αυτή την έντονη δραστηριότητα. 

 
  

 
183Caskey, 1981, 320-321. 
184 Cherry, Davis, Mantzourani, 1992, 57-60 
185Caskey, 1981, 320-321. 
186Cherry, Davis, Mantzourani, 1992. 57-60. 
187Knappett, 2016. 
188 Knapp, Demesticha, 2017. ·Κρίγκα, 2012, 629. 
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4.2.1 Η Κεραμική της Πρώιμης και Μέσης Εποχής του Χαλκού 
 

Η κεραμική της Πρώιμης Εποχής του Χαλκού στην Κέα είναι κατά κύριο λόγο 

χρηστική και αντανακλά την καθημερινή ζωή των προϊστορικών κατοίκων του νησιού. 

Τα σκεύη ήταν γενικά χονδροειδή, κατασκευασμένα με το χέρι, χωρίς τη χρήση του 

κεραμικού τροχού189. Επρόκειτο κυρίως για αγγεία καθημερινής χρήσης και μαγειρικά 

σκεύη, που χρησιμοποιούνταν για την αποθήκευση, την προετοιμασία και την 

κατανάλωση τροφών. Τα υλικά προέρχονταν από τοπικές πηγές, συχνά πυριγενείς 

άργιλοι, ενώ οι επιφάνειες των αγγείων ήταν συνήθως λειασμένες ή στιλβωμένες190. 

Προς το τέλος της Πρώιμης Εποχής του Χαλκού, παρατηρούνται εξωτερικές 

επιρροές από τα νησιά των Κυκλάδων, κυρίως στην τεχνοτροπία και στη μορφή των 

αγγείων. Ωστόσο, παρά την εισροή νέων ιδεών, η τοπική παράδοση διατηρείται191. Η 

κεραμική δείχνει μια εξελικτική πορεία σε σχέση με την προηγούμενη φάση, καθώς 

παρουσιάζει μεγαλύτερη επεξεργασία, χωρίς όμως να εγκαταλείπεται πλήρως η 

χειροποίητη κατασκευή192. Χαρακτηριστικά αγγεία αυτής της περιόδου είναι οι φιάλες 

και οι γεφυρόστομες πρόχοι, οι οποίες συνδυάζουν παραδοσιακά χαρακτηριστικά με 

νέες μορφολογικές τάσεις, ενσωματώνοντας την καινοτομία στο ήδη διαμορφωμένο 

τοπικό σχηματολόγιο193. 

Κατά τη Μέση Εποχή του Χαλκού, η κεραμική της Αγίας Ειρήνης στην Κέα 

αντιπροσωπεύει μία σημαντική φάση εξέλιξης. Τα ευρήματα αποκαλύπτουν τόσο την 

τοπική παραγωγή όσο και την επιρροή εξωτερικών κεραμικών παραδόσεων. Η 

παρουσία γκρίζας μινυακής κεραμικής είναι χαρακτηριστική αυτής της περιόδου194. 

Αν και κατά κύριο λόγο συναντάται στην ηπειρωτική Ελλάδα, φαίνεται πως έφθασε 

στις Κυκλάδες μέσω εμπορικών επαφών ή μετακινήσεων πληθυσμών. Η μινυακή 

κεραμική διακρίνεται για τις λείες, έντονα στιλβωμένες επιφάνειες και το 

χαρακτηριστικό γκρι χρώμα195. Στην Αγία Ειρήνη έχουν βρεθεί κυρίως κύλικες με 

δακτυλιοειδείς βάσεις, ένδειξη της σύνδεσης με το ευρύτερο  κεραμικό ρεπερτόριο της 

 
189 Caskey, 1971, 370-372. 
190 Wilson, 2013, 390-392. 
191 Caskey, 1971, 370-372. 
192 Caskey, 1972, 376.· Cummer, Schofield, 1983, 70-72. 
193 Wilson, 2013, 390-392. 
194 Overbeck, 1989. 
195 Schofield, 2011. 
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ηπειρωτικής Ελλάδας. Τα αγγεία αυτής της κατηγορίας κατασκευάζονται με τροχό, 

γεγονός που δηλώνει σημαντική τεχνολογική πρόοδο σε σχέση με τα παλαιότερα 

χειροποίητα σκεύη196. 

Εξίσου διαδεδομένη είναι η γραπτή αμαυρόχρωμη κεραμική, με γεωμετρικές 

διακοσμήσεις από μαύρο ή κόκκινο χρώμα επάνω σε ανοιχτόχρωμο ή στιλπνό 

υπόβαθρο197. Τα πιο συχνά μοτίβα περιλαμβάνουν ταινίες και εφαπτόμενους κύκλους. 

Σε αυτή την κατηγορία ανήκουν πρόχοι –μεγάλες και μικρές– καθώς και 

αποθηκευτικοί αμφορείς, που εντάσσονται στο γενικότερο τυπολογικό πλαίσιο του 

Αιγαίου. 

Παράλληλα, κατά την ίδια περίοδο, η εισηγμένη μινωική κεραμική κάνει την 

εμφάνισή της στην Κέα198. Τα μινωικά αγγεία αυτής της περιόδου κατασκευάζονται 

επίσης με τροχό και φέρουν ροζ-καφέ απόχρωση, που ποικίλλει από μαύρη ή καφέ έως 

και περιστασιακά κόκκινη. Κάποια φέρουν λευκή ζωγραφική διακόσμηση, αν και αυτή 

είναι συχνά εξίτηλη. Στην Αγία Ειρήνη έχουν εντοπιστεί όστρακα από μονωτούς 

κανθάρους και γεφυρόστομες πρόχους με ίχνη αυτής της διακόσμησης, γεγονός που 

καταδεικνύει την έντονη επίδραση της κρητικής κεραμικής τεχνοτροπίας στα 

κυκλαδικά νησιά κατά τη Μέση Εποχή του Χαλκού199. 

Τέλος, σημαντικό ρόλο διατηρεί και η τοπική παραγωγή σκουρόχρωμων 

στιλβωμένων αγγείων. Αυτά τα αγγεία, χονδροειδή με εξαιρετικά στιλπνές επιφάνειες, 

εμφανίζουν χρώματα που ποικίλλουν από έντονο κόκκινο έως καφέ ή σχεδόν μαύρο, 

ανάλογα με τη διαδικασία όπτησης. Σε αυτή την κατηγορία ανήκουν κυρίως κύπελλα 

και μεγάλοι αποθηκευτικοί αμφορείς, τα οποία κατασκευάζονται από τοπικούς 

πηλούς200. Τα σχήματά τους είναι απλά και λειτουργικά, με παχιά τοιχώματα και λιτές 

γραμμές. 

Η κεραμική της Κέας, τόσο κατά την Πρώιμη όσο και κατά τη Μέση Εποχή του 

Χαλκού, αποτελεί μαρτυρία της κοινωνικής και τεχνολογικής εξέλιξης του νησιού. 

Αντανακλά τη διατήρηση των τοπικών παραδόσεων, ενώ ταυτόχρονα υποδηλώνει τη 

 
196 Caskey, 1971, 370-372. 
197 Davis, 1984, 159-166. ·Davis, Williams, 1981. 
198 Davis, 1984, 159-166. 
199 Davis, Schofield, Torrence, Williams. 1983, 361-366. 
200 Davis, Williams, 1981. 
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συμμετοχή της Κέας σε ένα ευρύτερο δίκτυο επαφών και ανταλλαγών στον χώρο του 

Αιγαίου και της Ανατολικής Μεσογείου. 

 

4.2.2  Ύστερη Εποχή του Χαλκού 
 

 Η κεραμική της πρώιμης Υστεροελλαδικής Ι / Υστερομινωικής ΙΑ περιόδου 

(Φάση VII) δείχνει ισχυρούς δεσμούς με τη μινωική Κρήτη201. Οι κάτοικοι της Αγίας 

Ειρήνης πιθανότατα συμμετείχαν σε εμπορικές και πολιτιστικές ανταλλαγές με την 

Κρήτη. Η επιρροή είναι εμφανής στα, υψηλής ποιότητας, αγγεία που αποκαλύφθηκαν 

από τους αρχαιολογικούς ορίζοντες της συγκεκριμένης περιόδου. Η μινωική κεραμική 

της περιόδου περιλαμβάνει σκεύη με διακόσμηση από φυτικά, θαλάσσια και 

γεωμετρικά μοτίβα202. Στα ευρήματα προστέθηκε και ένα νέο σχήμα αγγείου, ο 

ψευδόστομος αμφορέας203. Αποκαλύφθηκαν εννιά αγγεία που προέρχονταν από την 

Κρήτη204. 

 Η τοπική παραγωγή κεραμικής άνθισε κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου. 

Ωστόσο επηρεάστηκε σε μεγάλο βαθμό τόσο από τη μινωική όσο και από τη μυκηναϊκή 

τεχνοτροπία205. Τα τοπικά προϊόντα περιλαμβάνουν κύπελλα, σκύφους, κρατήρες και 

αμφορείς πολλά από τα οποία ήταν διακοσμημένα με απλά γεωμετρικά μοτίβα206. Η 

κεραμική αυτής της φάσης είναι κατασκευασμένη με τροχό και οι επιφάνειες είναι 

συχνά έντονα στιλβωμένες, γεγονός που υποδηλώνει υψηλό επίπεδο δεξιοτεχνίας. 

 Κατά την Υστεροελλαδική ΙΙ (Φάση VIII), η κεραμική άρχισε να παρουσιάζει 

περισσότερα μυκηναϊκά χαρακτηριστικά207. Η μυκηναϊκή κεραμική έγινε πιο 

διαδεδομένη, με σχήματα όπως οι κύλικες, οι αμφορείς και οι κρατήρες να εντοπίζονται 

συχνά208. Συνεχίστηκε, επίσης, τα αγγεία να φέρουν διακόσμηση, με τα διακοσμητικά 

στυλ να γίνονται όλο και πιο περίτεχνα. Τα σχέδια μετατοπίστηκαν επίσης προς πιο 

γεωμετρικά μοτίβα, όπως γραμμικά μοτίβα και σπείρες. Συνήθως χρησιμοποιούνταν 

 
201Caskey, 1972, 390. 
202 Georgiou, 1986. 
203Caskey, 1972, 386-388. 
204Cummer, Schofield, 1983, 71, 108, 126. · Schofield, 2011, 23. · Haskell, 1985, 226-229. Θα γίνει 
εκτενέστερη παρουσίαση στις επόμενες σελίδες για τους ψευδόστομους αμφορείς. 
205Abell, 2021. 
206Caskey, 1972, 390-395. 
207Caskey, 1972, 390-395. 
208Caskey, 1972, 395-369. · Schofield, 2011. 
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κόκκινα και μαύρα χρώματα για τη δημιουργία περίπλοκων σχεδίων σε στιλπνό ή 

ανοιχτόχρωμο φόντο209.  

 Προς το τέλος της  Υστεροελλαδικής  ΙΙ περιόδου, η μυκηναϊκή επιρροή είχε 

γίνει κυρίαρχη210. Η τοπική κεραμική παραγωγή υιοθετεί όλο και περισσότερο τα 

σχήματα της ηπειρωτικής χώρας. Η κεραμική αυτής της φάσης είναι πιο τυποποιημένη 

και τα σχήματα και η διακόσμηση αντανακλούν την ευρεία επιρροή του μυκηναϊκού 

ανακτορικού πολιτισμού. 

 Η τελική φάση της Ύστερης Εποχής του Χαλκού στην Αγία Ειρήνη αντιστοιχεί 

στην Υστεροελλαδική ΙΙΙ περίοδο211 (Φάση IX). Χαρακτηρίζεται από την ευρεία 

υιοθέτηση της μυκηναϊκής κεραμικής τεχνοτροπίας. Η κεραμική αυτής της περιόδου 

χαρακτηρίζεται από τυποποιημένες μορφές και μαζική παραγωγή. Κάποια από τα 

πλέον διαδεδομένα και ιδιαίτερα σχήματα περιλαμβάνουν κύλικες, ψευδόστομους 

αμφορείς, κρατήρες και σκύφους212. Η διακόσμηση σε αυτά τα αγγεία αποτελείται 

συνήθως από γραμμικά μοτίβα, συμπεριλαμβανομένων σπειρών και ομόκεντρων 

κύκλων, που αποτυπώνονται με σκούρο χρώμα σε ανοιχτό φόντο213. Η ποιότητα της 

κεραμικής παραμένει υψηλή, με λείες, καλά στιλβωμένες επιφάνειες και ακριβή, 

συμμετρικά σχήματα. 

 

4.2.3 Υστεροκυκλαδική Ι- Υστεροελλαδική ΙΙΙΑ-ΙΙΙΓ: ψευδόστομοι αμφορείς 
 

Οι ψευδόστομοι αμφορείς που αποκαλύφθηκαν  στην Αγία Ειρήνη της Κέας 

διαδραμάτισαν σημαντικό ρόλο στην κατανόηση της Ύστερη Εποχή του Χαλκού στο 

Αιγαίο. Οι ψευδόστομοι αμφορείς αποτέλεσαν μέρος του ευρύτερου δικτύου του 

αιγαιακού εμπορίου και βοήθησαν στην ασφαλή μεταφορά αγαθών όπως το ελαιόλαδο. 

Η θέση του νησιού δημιούργησε τις προϋποθέσεις ώστε αυτό να αποτελέσει  ένα 

σημαντικό εμπορικό κόμβο. Το νησί βρίσκεται σε ιδανική τοποθεσία κοντά στην 

Αττική και απέναντι από τη μεταλλοφόρο ζώνη της Λαυρεωτικής, με ένα μεγάλο 

φυσικό λιμάνι που είναι καλά προστατευμένο από τις καταιγίδες και σχεδόν κλειστό, 

 
209Caskey, 1972.·Cummer, Schofield, 1983 
210Caskey, 1972, 397. 
211Abell, 2021. · Schofield, 2011. 
212Haskell, 1985, 226-299. · Mountjoy, 1999, 875-880. 
213Mountjoy, 1999, 864-865. · Caskey, 1972. 
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που ανοίγει προς τα βορειοδυτικά214. Οι κύριοι θαλάσσιοι εμπορικοί δρόμοι από την 

ηπειρωτική χώρα προς το Αιγαίο περνούν κατά μήκος της βόρειας ακτής, ενώ οι 

θαλάσσιοι δρόμοι για τις νότιες Κυκλάδες  και την Κρήτη περνούν από τις ανατολικές 

και δυτικές ακτές αντίστοιχα215.  

Τα πρώτα δείγματα μεγάλων εμπορικών ψευδόστομων αμφορέων 

χρονολογούνται από την Μέση έως και τις αρχές της Ύστερης Εποχής του Χαλκού και 

συγκεκριμένα από τη Μεσομινωική ΙΙΙ έως την Υστερομινωική ΙΒ περίοδο216. Η 

πλειονότητα τους αναγνωρίζεται ως εισηγμένα από την Κρήτη και μερικά φέρουν τρεις 

λαβές, ενώ ένας ψευδόστομος ίσως να είναι προϊόν τοπικής παραγωγής217. Η εμφάνιση 

των αγγείων σηματοδοτεί την μετατόπιση των εμπορικών και αποθηκευτικών 

πρακτικών στον οικισμό. 

 Τα επόμενα δείγματα ψευδόστομων αμφορέων προέρχονται από την 

Υστεροελλαδική ΙΙΑ. Έχουν αποκαλυφθεί  αρκετά αγγεία  με τρεις λαβές218. Δύο από 

τα αγγεία, φέρουν διακόσμηση κισσού σε ζώνες.  Η διακόσμησή τους, φαίνεται σαφώς 

επηρεασμένη από την διακοσμητική τεχνοτροπία της Ηπειρωτικής Ελλάδας. 

Παράλληλα, άλλα τέσσερα αγγεία έχουν εμφανείς επιρροές από την Ηπειρωτική 

Ελλάδα. Το ένα φέρει διακόσμηση με φολίδες ενώ τα υπόλοιπα τρία έχουν διακόσμηση 

με φοίνικες219. Δύο ψευδόστομοι αμφορείς ανήκουν στην ψευδομινωική κατηγορία με 

θαλάσσιο ρυθμό και είναι διακοσμημένοι με αργοναύτες ( FM 22)220. Έχουν όμοια 

διακοσμητική τεχνοτροπία όπως και τα υπόλοιπα αγγεία αυτού του ρυθμού221. Τέλος, 

ένας ψευδόστομος αμφορέας, με μεγάλες παραστάσεις φοινίκων ( FM 14) και φύλλων 

κισσού (FM 12) στα πλάγια, θεωρείται μινωικός. Ωστόσο η σχηματοποιημένη 

διακόσμησή του συγκρίνεται με εκείνη ενός αγγείου από το Άργος222. 

 Επίσης, έχουν αποκαλυφθεί ψευδόστομοι αμφορείς από τους αρχαιολογικούς 

ορίζοντες της Υστεροελλαδικής ΙΙΙΑ2 περιόδου (Εικ. 11)223. Τα δυο αγγεία 

προέρχονται από απόθεση από την περιοχή J (J area). Το ένα, έχει ύψος 0.09 μέτρα και 

 
214Caskey, 1981, 322-326. 
215Caskey, 1981, 322-326. 
216Caskey, 1972, 396-397. 
217Cummer, Schofield, 1983, 71, 108, 126. · Schofield, 2011, 23. · Haskell, 1985, 226-229. 
218Mountjoy, 1999, 873.Τα αγγεία αυτά σχετίζονται με τον πρώιμο τύπο του ψευδόστομου αμφορέα, 
καθώς με την εξέλιξη του αγγείου εγκαταλείφθηκε κατασκευαστικά η τρίτη λαβή.  
219Mountjoy, 1999, 873 · Σπανός, 2005, 91. 
220Mountjoy, 1999. 
221Σπανός, 2005, 82-84. 
222Mountjoy, 1999, 873. · Σπανός, 2005, 91. 
223Caskey, 1972. · Mountjoy, 1999, 884. 
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διάμετρο 0.122 μέτρα224. Παρουσιάζει μοτίβο κόκκινης βαφής σε ροζ-καφέ φόντο και 

φέρει διακόσμηση τόσο από πλατιές όσο και από στενές λωρίδες225. Πολλά από τα 

όστρακα ήταν αποχρωματισμένα. Το δεύτερο, έχει αποκαταστημένο πυθμένα, ύψος 

0,11 μέτρα και διάμετρο 0,17 μέτρα226. Η διακόσμησή του αποτελείται από κόκκινα 

σχέδια, με πορφύρες (FM 23) και αμείβοντες (FM 58)227. 

 Αυτοί οι μικροί  πιεσμένοι ψευδόστομοι αμφορείς (FS 178), μαζί με κύαθους, 

πρόχους και άλλα σκεύη ήρθαν στο φως από ένα μαύρο στρώμα ιζήματος που 

σχηματίστηκε μετά από έναν δεύτερο σεισμό που είχε ανεβάσει τη στάθμη της 

θάλασσας και είχε πλημμυρίσει ορισμένα τμήματα του οικισμού228. Η παρουσία 

ψευδόστομων αμφορέων σε μια τέτοια περιοχή υποδηλώνει ότι μπορεί να είχαν 

τοποθετηθεί ως αφιερώματα, ενδεχομένως στον Ποσειδώνα, δεδομένης της σύνδεσής 

του με τις θάλασσες και τους σεισμούς229. Η θεωρία ότι τα συγκεκριμένα αγγεία 

αποτέλεσαν προσφορές συνδέεται με την ιδέα ότι o χώρος στους οποίους βρέθηκαν (J 

area), μπορεί να έγινε ένας σημαντικός θρησκευτικός ή τελετουργικός χώρος, αφού 

κατέστη άχρηστος από την πλημμύρα. 

 Το τελευταίο δείγμα ψευδόστομου αμφορέα (FS 175) προέρχεται από την 

Υστεροελλαδική ΙΙΙΓ περίοδο230.Το αγγείο διαθέτει έναν σχετικά ψηλό κωνικό ψευδό 

στόμιο, το οποίο θεωρείται χαρακτηριστικό αυτής της φάσης. Η βαρελοειδής λαβή του 

είναι επίσης ένα χαρακτηριστικό της Υστεροελλαδικής ΙΙΙΓ231. Η διακόσμηση στον 

ώμο επαναλαμβάνεται σε μια ευρεία ζώνη έως το σώμα του αγγείου. Τα μεγάλα 

γεμισμένα τρίγωνα που πλαισιώνουν το στόμιο και τα ημικύκλια στις γωνίες της 

διακόσμησης θυμίζουν μοτίβα από τη Νάξο και τα Δωδεκάνησα232. Το αγγείο διαθέτει 

οπές γύρω από κάθε λαβή233, ένα χαρακτηριστικό μινωικής προέλευσης.  

 

 
224Σπανός, 2005, 104. 
225Mountjoy, 1999, 884. 
226Mountjoy, 1999, 884. 
227Σπανός, 2005, 104. 
228Caskey, 1972, 398-401. 
229Caskey, 1972, 398-401. 
230Mountjoy, 1999. 
231Haskell, Day, Killen, 2011. ·Mountjoy, 1999, 884. 
232Haskell, Day, Killen, 2011. 
233Haskell, Day, Killen, 2011.  Όπως αναφέρθηκε στο κεφάλαιο ‘Τυπολογικές προσεγγίσεις’ τα αγγεία 
με οπές στις λαβές, στην βάση του ψευδούς στομίου ανήκουν τυπολογικά στην ομάδα D. 
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4.2.5 Σύνοψη 
 

 Η μελέτη των  ψευδόστομων αμφορέων από το νησί της Κέας προσθέτει 

πολύτιμες πληροφορίες για το ρόλο του νησιού στο Αιγαίο κατά την Ύστερη Εποχή 

του Χαλκού. Τα αγγεία αυτά, που χρησιμοποιούνταν κυρίως για τη μεταφορά υγρών 

όπως το λάδι ή το κρασί, αντανακλούν την ένταξη της Κέας σε εκτεταμένα εμπορικά 

δίκτυα που συνέδεαν τη νότια ηπειρωτική χώρα, την Κρήτη και τις Κυκλάδες. Οι 

διακοσμητικές τεχνοτροπίες στους ψευδόστομους αμφορείς, φέρουν μινωικής 

έμπνευσης θαλάσσια μοτίβα234. Ωστόσο και τα ηπειρωτικής προέλευσης αγγεία συχνά 

έφεραν μινωικές μιμήσεις στην διακόσμηση τους235, αναδεικνύοντας την πολιτιστική 

και οικονομική εμβέλεια που είχαν τα μινωικής προέλευσης αγγεία.  

 Η αποκάλυψη τόσο εισηγμένων όσο και δυνητικά τοπικά παρασκευασμένων 

ψευδόστομων αμφορέων μαρτυρά ότι η Κέα ίσως δεν ήταν μόνο αποδέκτης αγαθών 

αλλά και ενεργός συμμετέχων στο εμπόριο. Το γεγονός ότι ορισμένα από αυτά τα 

αγγεία μπορεί να έχουν παραχθεί τοπικά236 αποδεικνύει την ικανότητα του νησιού να 

προσαρμόζει εξωτερικές επιρροές στις δικές του βιοτεχνικές παραδόσεις, 

υποδεικνύοντας την ανεξαρτησία του. Τέλος, το φυσικό λιμάνι της Κέας και η 

γειτνίασή της με τους σημαντικότερους θαλάσσιους δρόμους μεταξύ της ηπειρωτικής 

χώρας, της Κρήτης και των Κυκλάδων την καθιστούσαν σημαντικό κρίκο στην 

ανταλλαγή αγαθών. 

Η παρουσία ψευδόστομων αμφορέων σε χώρους του οικισμού ως αποθέσεις/ 

«προσφορές», υποδεικνύει επίσης την πιθανή χρήση τους σε θρησκευτικά ή 

τελετουργικά δρώμενα237. Η τοποθέτησή τους σε περιοχές που επλήγησαν από φυσικές 

καταστροφές, όπως πλημμυρισμένα τμήματα του οικισμού, υποδηλώνει ότι μπορεί να 

χρησιμοποιούνταν ως προσφορές, ενδεχομένως αφιερωμένες σε θεότητες όπως ο 

Ποσειδώνας, ο οποίος σχετιζόταν με τη θάλασσα και τους σεισμούς238.Αυτός ο διττός 

σκοπός των ψευδόστομων αμφορέων - τόσο ως λειτουργικά αποθηκευτικά δοχεία όσο 

και ως αντικείμενα θρησκευτικής σημασίας – δημιουργεί ένα μυστήριο ως προς την 

χρήση του κατά τα τελευταία χρόνια της παραγωγής του. 

 
234Mountjoy, 1999, 864-865. 
235Mountjoy, 1999, 864-865. 
236Schofield, 2011, 23-25. 
237Caskey, 1972, 398-401. 
238Caskey, 1972, 398-401. 
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Συνολικά, οι ψευδόστομοι αμφορείς, όπως και τα υπόλοιπα δείγματα 

κεραμικής, από την Κέα απεικονίζουν τη στρατηγική θέση του νησιού στο θαλάσσιο 

εμπόριο του Αιγαίου και τις πολιτιστικές του διασυνδέσεις κατά την Ύστερη Εποχή 

του Χαλκού, προσφέροντας μια ακόμη οπτική του εμπορίου, της παραγωγής και των 

κοινωνικών πρακτικών της εποχής. 
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4.3 Μήλος 
 

 Η Μήλος είναι το δυτικότερο νησί των Κυκλάδων. Έχει έκταση περίπου 160 

τετραγωνικών χιλιομέτρων. Στις αρχαίες πηγές αναφέρεται με τα ονόματα Βιβλίς και 

Ζεφυρία, η οποία ήταν και παλιά πρωτεύουσα του νησιού239. H γεωμορφολογία του 

νησιού είναι στενά συνδεδεμένη με την ηφαιστειακή δραστηριότητα, καθιστώντας το 

ένα από τα πιο ποικιλόμορφα γεωλογικά τοπία στην Ελλάδα240.  

 Οι πρώτες ανασκαφές στη Φυλακωπή στο νησί της Μήλου, διεξήχθησαν από 

τη Βρετανική Σχολή Αθηνών μεταξύ 1896 και 1899241. Αποκάλυψαν μια πλούσια και 

πολυεπίπεδη ιστορία ανθρώπινης εγκατάστασης από την κυκλαδική περίοδο έως τη 

μυκηναϊκή εποχή. Αρχικά, η περιοχή θεωρήθηκε ότι ήταν ένα μυκηναϊκό νεκροταφείο, 

αλλά η περαιτέρω εξερεύνηση αποκάλυψε ίχνη μιας μυκηναϊκής πόλης που βρισκόταν 

ακριβώς δίπλα στη θάλασσα242. Με την πάροδο του χρόνου, ο βράχος στον οποίο 

βρισκόταν η πόλη διαβρώθηκε από τη θάλασσα, καταστρέφοντας μέρος του οικισμού. 

 

4.3.1 Η κεραμική της Πρώιμης και Μέσης Εποχής του Χαλκού 
 

 Η κεραμική της Πρώιμης Εποχής του Χαλκού στην Κέα και ειδικότερα στον 

οικισμό της Αγίας Ειρήνης, χαρακτηρίζεται κυρίως από τον χρηστικό της χαρακτήρα. 

Αποτελείται κυρίως από χειροποίητα, χονδροειδή αγγεία, χωρίς τη χρήση κεραμικού 

τροχού, τα οποία εξυπηρετούσαν βασικές καθημερινές ανάγκες, όπως την 

αποθήκευση, την προετοιμασία και την κατανάλωση τροφίμων243. Ο πηλός που 

χρησιμοποιήθηκε ήταν τοπικής προέλευσης και οι επιφάνειες των αγγείων ήταν 

συνήθως λειασμένες ή στιλβωμένες. Προς το τέλος της Πρώιμης Εποχής του Χαλκού, 

διαπιστώνονται επιρροές από άλλες περιοχές των Κυκλάδων, ενώ ταυτόχρονα 

διατηρούνται τα τοπικά χαρακτηριστικά στην κεραμική παραγωγή244. Τα αγγεία 

 
239Whitelaw, 2004, 149-166. 
240Μαρθάρη, 2006, 99-108. 
241 Mackenzie, 1896-1899, 73-74. 
242 Mackenzie, 1996-1899, 73-74. 
243 Evans, Renfrew, 1984, 63-69. 
244 Evans, Renfrew, 1984, 63-69. 
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γίνονται περισσότερο επεξεργασμένα, διατηρώντας όμως τη χειροποίητη φύση τους. 

Τυπικά σχήματα της περιόδου είναι οι φιάλες και οι γεφυρόστομες πρόχοι245. 

Κατά τη Μέση Εποχή του Χαλκού, παρατηρείται εξέλιξη στην τεχνολογία της 

κεραμικής. Η χρήση κεραμικού τροχού γίνεται πιο διαδεδομένη και εμφανίζονται νέοι 

τύποι αγγείων246. Η μινυακή γκρίζα κεραμική, με λείες και έντονα στιλβωμένες 

επιφάνειες, εισάγεται στην Αγία Ειρήνη πιθανότατα μέσω εμπορικών επαφών με την 

ηπειρωτική Ελλάδα247. Τα κυριότερα σχήματα είναι κύλικες με δακτυλιοειδείς βάσεις. 

Παράλληλα, διαδίδεται η γραπτή αμαυρόχρωμη κεραμική, διακοσμημένη με 

γεωμετρικά μοτίβα σε μαύρο ή κόκκινο χρώμα. Σημαντική είναι και η παρουσία 

εισηγμένων μινωικών αγγείων, όπως πρόχοι, αμφορείς και μονωτοί κάνθαροι, τα οποία 

διακοσμούνται με λευκή, αν και εξίτηλη, χρωστική248. Επιπλέον, παρατηρείται τοπική 

παραγωγή σκουρόχρωμης στιλβωμένης κεραμικής με έντονο γυάλισμα και βαθιές 

αποχρώσεις κόκκινου έως μαύρου, καθώς και απλής, χρηστικής κεραμικής με 

λειτουργικά σχήματα. 

Στη Μήλο, ο πρώτος οργανωμένος οικισμός στη Φυλακωπή ανήκει επίσης στην 

Πρώιμη Εποχή του Χαλκού. Αν και τα αρχιτεκτονικά κατάλοιπα είναι περιορισμένα, 

η κεραμική παρέχει κρίσιμα στοιχεία για την κατανόηση της πολιτισμικής εξέλιξης. Η 

πρώιμη κυκλαδική κεραμική είναι χειροποίητη, απλή, κυρίως αδιακόσμητη, με 

σποραδικά εγχάρακτα ή ζωγραφικά γεωμετρικά μοτίβα. Οι αγγειοπλαστικές τεχνικές 

βελτιώνονται προς το τέλος της περιόδου, με πιο προηγμένα σχήματα και 

πειραματισμούς στη διακόσμηση, γεγονός που πιθανόν αντανακλά αύξηση εμπορικών 

επαφών και επιρροές από την Κρήτη και την ηπειρωτική Ελλάδα. 

Η Μεσοκυκλαδική περίοδος στη Φυλακωπή μαρτυρεί τη μετάβαση από την 

Πρωτοκυκλαδική ΙΙΙ φάση σε ένα νέο πολιτισμικό περιβάλλον. Η κεραμική 

παρουσιάζει μεγαλύτερη ποικιλία: αγγεία με σκουρόχρωμη επιφάνεια, εγχάρακτη 

διακόσμηση με λευκό γέμισμα, καθώς και ζωγραφικά γεωμετρικά σχέδια. 249 Κατά τη 

Μεσοκυκλαδική Ι (περίπου 2000–1850 π.Χ.), εμφανίζονται τα πρώτα δείγματα της 

κυκλαδικής λευκής κεραμικής, διακοσμημένα με καμπυλόγραμμα μοτίβα, ενώ στη 

 
245 Mackenzie, 1896-1899. 
246 Barber, 1984, 88-94. · Schallin, 1990. 
247 Σπανός, 2005, 137. 
248 Barber, 1984, 88-94. 
249 Barber, 1984, 88-94. 
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Μεσοκυκλαδική ΙΙ (περίπου 1850–1700 π.Χ.) κυριαρχούν τα οργανικά και δυναμικά 

σχέδια, ενδεικτικά ευρύτερων αισθητικών και πολιτισμικών επιρροών250. Την ίδια 

περίοδο, από τη Μεσοκυκλαδική ΙΒ, εντοπίζεται και μινωική εισηγμένη κεραμική, 

γεγονός που υποδηλώνει αυξανόμενες επαφές με την Κρήτη. Τέλος, η παρουσία 

σκούρας στιλβωμένης κεραμικής, συγγενικής με τη μινυακή της ηπειρωτικής Ελλάδας, 

δείχνει παράλληλη τεχνολογική πρόοδο και υιοθέτηση νέων κεραμικών τεχνοτροπιών. 

Η σύγκριση της κεραμικής μεταξύ Κέας και Μήλου αποκαλύπτει έναν κοινό 

πολιτισμικό καμβά στις Κυκλάδες, όπου κάθε νησί εντάσσεται σε ένα ευρύτερο δίκτυο 

αλληλεπιδράσεων, διατηρώντας όμως τα ιδιαίτερα τοπικά του χαρακτηριστικά. 

 

4.3.2 Ύστερη Εποχή του Χαλκού 
 

 Η κεραμική από την πρώιμη Υστεροελλαδική Ι / Υστερομινωική ΙΑ περίοδο 

υποδηλώνει ισχυρούς δεσμούς με τη μινωική Κρήτη251. Οι κάτοικοι της Φυλακωπής, 

όπως αρκετών ακόμα θέσεων των Κυκλάδων, φαίνεται ότι είχαν επαφές με την Κρήτη. 

 Η κεραμική από την Φυλακωπή στην Υστεροελλαδική ΙΙ παρουσιάζει ένα 

μείγμα τοπικών και εισηγμένων αγγείων252. Τα ευρήματα ποικίλλουν και εμφανίζουν 

τόσο μυκηναϊκή επιρροή όσο και τοπικό χαρακτήρα. Τα λεπτά/ υψηλής ποιότητας  

κεραμικά αντιπροσωπεύουν το 48,45% του συνόλου253, με τα εισαγόμενα μυκηναϊκά 

κεραμικά να αποτελούν περίπου το 4,39%, που δυνητικά αυξάνεται στο 8,27% αν 

συμπεριληφθούν οι πιθανές εισαγωγές254. Για παράδειγμα, η κεραμική των περιόδων 

Υστεροελλαδική Ι-Υστεροελλαδική ΙΙΙΑ1 στη Φυλακωπή εισήχθη από την ηπειρωτική 

Ελλάδα, πιθανόν από την Αργολίδα255. Παράγεται επίσης τοπική κεραμική μυκηναϊκού 

τύπου, κυρίως με τη μορφή κυλίκων, αποθηκευτικών αμφορέων και φιαλών256. Αυτά 

τα αγγεία κατασκευάζονταν με χρήση καλά κοσκινισμένων πηλών, με ποικιλία 

διακοσμητικών μοτίβων και στιλβωμένη επιφάνεια. 

 
250 Renfrew, Brodie, Morris, Scarre, 2007. 
251Mountjoy, Ponting. 2000, 141-145. 
252Earle, 2021, 671-682. 
253 Earle, 2019, 215-282. 
254 Earle, 2016, 94-115. 
255Σπανός, 2005, 137. 
256 Earle, 2019, 215-282. 
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 Παρά την παρουσία εισηγμένης κεραμικής, η πλειονότητα του συνόλου της 

κεραμικής, ιδίως τα χονδρόκοκκα σκεύη, κατασκευάζονταν τοπικά με βάση τις 

μακρόχρονες παραδόσεις του νησιού257. Τα τοπικά σκεύη περιλάμβαναν απλά και 

γραμμικά διακοσμημένα αγγεία. Τα μαγειρικά σκεύη ήταν συχνά χειροποίητα, γεγονός 

που δείχνει τη συνέχεια των τοπικών μεθόδων παραγωγής258, που έλκουν τις ρίζες τους 

από την Πρώιμη Εποχή του Χαλκού. Από το μυκηναϊκό σχηματολόγιο έχουν 

αποκαλυφθεί αρκετά αγγεία, συμπεριλαμβανομένων κρατήρων, αμφορέων και 

φιαλών, καθώς και πολυάριθμων κυλίκων259. 

Όσον αφορά την τεχνολογία κατασκευής της κεραμικής, υπήρχαν τόσο 

χειροποίητα όσο και τροχήλατα αγγεία260. Ορισμένα αγγεία ήταν χειροποίητα, όπως οι 

μεγάλοι πίθοι, ενώ άλλα, όπως οι κύλικες, κρατήρες, αμφορείς κατασκευάστηκαν στον 

τροχό. Οι αγγειοπλάστες στη Μήλο χρησιμοποιούσαν τον τροχό από τα τέλη της 

Μέσης Εποχής του Χαλκού κυρίως για αγγεία μινωικού τύπου261. 

 

4.3.3 Υστεροκυκλαδική Ι- Υστεροελλαδική ΙΙΙΑ-ΙΙΙΓ: ψευδόστομοι αμφορείς 
 

 Στην Φυλακωπή οι ψευδόστομοι αμφορείς (FS 169) κάνουν την εμφάνισή τους 

στην Υστερομινωική/ Υστεροελλαδική Ι περίοδο262. Σε αντίθεση με το νησί της Κέας, 

τα δείγματα από τους ψευδόστομους αμφορείς της συγκεκριμένης περιόδου είναι 

λιγότερα263. Στο μουσείο της Πλάκας στη Μήλο, σώζεται ένας εμπορικός ψευδόστομος 

αμφορέας της Υστεροελλαδικής / Υστερομινωικής Ι περιόδου σε αποσπασματική 

κατάσταση. Το αγγείο διαθέτει δύο λαβές μαζί με μια δακτυλιοειδή λαβή 

τοποθετημένη στον ώμο του. Μόνο μία οπή δίσκου παραμένει άθικτη, γεγονός που 

υποδηλώνει ότι αφορούσε ένα λειτουργικό αγγείο264. Τα διακοσμητικά μοτίβα 

αποτελούνται από ένα μοτίβο καλαμιού που συμπληρώνεται από μια σπείρα, 

 
257Earle, 2019, 215-282. 
258Earle, 2021, 671-682. 
259 Sotirakopoulou, 1996, 113-136. 
260 Berg, 2007, 234-252. 
261 Berg, 2007, 234-252. 
262Haskell, 1985, 225-226. 
263Haskell, 1985, 225-226. 
264Σπανός, 2005, 138. 
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ενδεικτικό των καλλιτεχνικών στυλ που ήταν εμφανή από τα τέλη Μεσοκυκλαδικής ΙΙΙ 

περιόδου265. 

 Από την ίδια περίοδο, το Εθνικό Μουσείο στην Αθήνα διαθέτει στην συλλογή  

του ψευδόστομους αμφορείς από τη Φυλακωπή266. Ένα αξιοσημείωτο παράδειγμα, 

είναι ένας μεγάλος εμπορικός αμφορέας που φέρει τόσο κατασκευαστικές όσο και 

διακοσμητικές ομοιότητες με αυτόν του μουσείου Μήλου267. Διαθέτει και αυτό δύο 

λαβές και πιθανώς δύο οπές στον δίσκο, ενώ η επιφάνειά του κοσμείται από 

τεθλασμένη γραμμή (FM 61) . Ένας άλλος αμφορέας, και αυτός σε θραυσματική 

κατάσταση, έχει προταθεί ότι φέρει διακόσμηση σε θαλάσσιο ρυθμό-με χταπόδια268. 

Συνολικά από τους  ψευδόστομους αμφορείς, που βρίσκονται στην συλλογή του 

Εθνικού Αρχαιολογικού Μουσείου, οι έξι είναι διακοσμημένοι με χταπόδια του 

θαλάσσιου ρυθμού269. 

 Κατά την Υστεροελλαδική ΙΙΙΑ2 το σχήμα δεν εμφανίζεται με συνέπεια στους 

αρχαιολογικούς ορίζοντες270. Έχουν αποκαλυφθεί δυο σφαιρικοί ψευδόστομοι 

αμφορείς (FS 170)271. Η επιφάνειά τους καλύπτεται με διακόσμηση από φυλλοειδή 

ταινία (FM 64). Η παραπάνω διακοσμητική τεχνοτροπία θεωρείται χαρακτηριστική 

την συγκεκριμένη περίοδο272. 

 Από την Υστεροελλαδική ΙΙΙΒ και έπειτα οι ψευδόστομοι αμφορείς 

αποκαλύπτονται στην πλειονότητά τους σε τάφους και λιγότερο σε οικιστικά 

περιβάλλοντα273. Ένας σχετικά καλά διατηρημένος πιεσμένος ψευδόστομος αμφορέας 

(FS 173) με γραμμική διακόσμηση274 βρίσκεται στο μουσείο του Κάσελ (Γερμανία). 

Παράλληλα, αρκετά όστρακα από ψευδόστομους αμφορείς φέρουν διακόσμηση από 

άνθη (FM 18), κυματοειδείς γραμμές (FM 53), εστιγμένους κύκλους (FM 27) και 

τεθλασμένες γραμμές (FM 61)275. Αξίζει να σημειωθούν και δυο σφαιρικοί 

 
265Haskell, 1985, 225-226. · Mountjoy, 1999, 898. 
266Haskell, 1985, 225-226. 
267Σπανός, 2005, 147-148. 
268Haskell, 1985. · Mountjoy, 1999, 898. 
269Σπανός, 2005, 147-148. 
270Mountjoy, 1999, 906. 
271Mountjoy, 1985, 84. 
272Mountjoy, 1985, 82. 
273Mountjoy, 1985, 111. 
274Mountjoy, 1999, 909 
275Σπανός, 2005, 171.·Mountjoy, 1985, 111. 
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ψευδόστομοι αμφορείς276, ύψους έντεκα εκατοστών, που προέρχονται από τη Λαγκάδα 

της Μήλου με διακόσμηση από άνθη.  

 Τέλος, στην Υστεροελλαδική ΙΙΙΓ ανήκουν τα τελευταία δείγματα 

ψευδόστομων αμφορέων (FS 174) από την Φυλακωπή (Εικ. 12)277.  Τα περισσότερα 

αγγεία προέρχονται από την πρώιμη φάση της περιόδου. Συνήθως έχουν ύψος από 8.5 

εκατοστά έως 15 εκατοστά και είναι σφαιρικοί278. Ένας φέρει διακόσμηση από άνθη 

(FM 18) και ενάλληλα τρίγωνα (FM 61A). Αντίστοιχη διακόσμηση έχουν παρουσιάσει 

και αγγεία σε άλλες θέσεις των Κυκλάδων. Επιπρόσθετα, έχει έρθει στο φως 

ψευδόστομος αμφορέας με διακόσμηση από τρίγωνα (FM 61) στον ώμο, ενώ ένας 

ακόμη με σπειροειδή μοτίβα στον ώμο έχει θεωρηθεί πιθανή εισαγωγή από την Ρόδο279.  

Τέλος, από την τελευταία φάση της Υστεροελλαδικής ΙΙΙΓ, έχει βρεθεί ένα σχετικά 

ψηλό κωνικό ψευδές στόμιο280.  

 

4.3.4 Σύνοψη 
 

 Στη Φυλακωπή, η εμφάνιση των ψευδόστομων αμφορέων έλαβε χώρα κατά την 

Υστερομινωική/Υστεροελλαδική Ι περίοδο281. Συμπίπτει με την αυξανόμενη ένταξη 

των Κυκλάδων στα ευρύτερα μυκηναϊκά και μινωικά εμπορικά δίκτυα. Η Φυλακωπή, 

όπως αποτυπώνεται από τα κεραμικά ευρήματα,  δέχεται περισσότερες επιρροές από 

τον μυκηναϊκό πολιτισμό από την Υστεροελλαδική ΙΙ και έπειτα282.  

 Από την Υστερομινωική/Υστεροελλαδική Ι περίοδο τα δείγματα ψευδόστομων 

αμφορέων είναι λίγα. Τα διακοσμητικά μοτίβα των αγγείων, όπως σπείρες και καλάμια, 

αποτελούν τυπικά για την εποχή και συνδέονται με την διακόσμηση της ύστερης 

Μεσοκυκλαδικής περιόδου283. Παράλληλα στα διακοσμητικά μοτίβα των αγγείων 

προστέθηκε και ο θαλάσσιος ρυθμός με χταπόδια. Η συγκεκριμένη διακόσμηση 

δηλώνει την επιρροή της μινωικής εικονογραφίας στο Αιγαίο. 

 
276Mountjoy, 1999, 914. 
277Mountjoy, 1999, 914. 
278Mountjoy, 1985, 170. 
279Σπανός, 2005, 171. 
280Mountjoy, 1999, 928. 
281Haskell, 1985, 225-226. 
282Earle, 2021, 671-682 
283Earle, 2021, 671-682. 
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Τα τελευταία δείγματα του ψευδόστομου αμφορέα στην Φυλακωπή 

συναντώνται κατά την Υστεροκυκλαδική Ι- Υστεροελλαδική ΙΙΙΑ-ΙΙΙΓ284. Τα αγγεία 

αυτής της περιόδου, διαθέτουν συχνά φυτικά και γεωμετρικά σχέδια. Η ευρεία διάδοσή 

τους και ο τυποποιημένος σχεδιασμός τους υποδηλώνουν ότι αγγεία αποτέλεσαν 

εμπόρευμα στο μυκηναϊκό κόσμο285. Επιπλέον, η εμφάνισή τους σε ταφικά 

περιβάλλοντα υποδεικνύει το ρόλο τους στις ταφικές τελετουργίες. Είχαν τον ρόλο των 

κτερισμάτων δηλώνοντας ίσως την κοινωνική θέση ή σηματοδοτούσαν τη σχέση του 

νεκρού με το εμπόριο. 

 

  

 
284Mountjoy, 1999. 
285Pratt, 2016, 52-57. 
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4.4 Νάξος 
 

 H Νάξος είναι το μεγαλύτερο από τα νησιά των Κυκλάδων. Διαθέτει ένα 

ποικιλόμορφο τοπίο που περιλαμβάνει εύφορες κοιλάδες, λόφους και βουνά. Το όρος 

Ζας, αποτελεί και την ψηλότερη κορυφή των Κυκλάδων. Αναφέρεται από τον Όμηρο 

μεταξύ των τοποθεσιών που ισχυρίζονται ότι είναι η γενέτειρα του θεού Διονύσου286. 

To νησί φημίζεται για τη γεωργική του παραγωγή, αφού το κλίμα και η γεωμορφολογία 

αποτέλεσε σημαντικός αρωγό για την καλλιέργεια της ελιάς και του αμπέλου. 

Επιπρόσθετα, από την αρχαιότητα αξιοποιούνται και τα κοιτάσματα σμύριδας287.   

 Μια από τις σημαντικότερες αρχαιολογικές θέσεις είναι ο οικισμός της 

Γρόττας, ο οποίος κατοικείται από την Τελική Νεολιθική- Πρωτοκυκλαδική περίοδο288 

μέχρι και τα τέλη της Ύστερη Εποχή του Χαλκού. O οικισμός παρουσίασε σημαντικές 

μυκηναϊκές επιρροές289. Στον γειτονικό λόφο Απλώματα αναπτύχθηκε νεκροταφείο 

της Ύστερης Εποχής του Χαλκού, με θαλαμωτούς τάφους που περιείχαν πλούσια 

κτερίσματα, όπως κοσμήματα και κεραμική, προσφέροντας πληροφορίες για τα ταφικά 

έθιμα290. Επιπρόσθετα, το Καμίνι, είναι με την σειρά του και αυτό αξιοσημείωτο για 

τους τάφους της Ύστερης Εποχής του Χαλκού. 

Περαιτέρω ενδείξεις για την προϊστορική Νάξο παρουσιάζονται στον 

Πάνορμο291, ένα Πρωτοκυκλαδικό ναυτικό κέντρο στη νοτιοανατολική ακτή, όπου η 

επεξεργασία οψιανού δείχνει το ρόλο του στα αιγαιακά δίκτυα ανταλλαγών. Το 

Κορφάρι των Αμυγδαλιών, παρέχει στρωματογραφικές ενδείξεις συνεχούς κατοίκησης 

από την Πρώιμη έως την Ύστερη Εποχή του Χαλκού, που δείχνουν ένα μείγμα 

γεωργικών και εμπορικών δραστηριοτήτων292. 

 

  

 
286Ornaghi, 2023, 629-630. 
287 Periferakis, 2019, 679-680. 
288Σπανός, 2005, 194. 
289 Vlachopoulos, Charalambidou, 2020, 1007-1027. 
290Vlachopoulos, 2006. 
291Αγγελοπούλου, 2020, 271-284. 
292Αγγελοπούλου, 2020, 271-284. 
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4.4.1 Η Κεραμική της Πρώιμης και Μέσης Εποχής του Χαλκού 
 

Κατά την Πρώιμη Εποχή του Χαλκού, η Νάξος εντάσσεται στο ευρύτερο 

πλαίσιο του Πρωτοκυκλαδικού πολιτισμού, διατηρώντας παράλληλα ιδιομορφίες που 

μαρτυρούν μία αυτόνομη κεραμική παράδοση. Τα αγγεία της περιόδου είναι κυρίως 

χειροποίητα, με χονδροειδή πηλό, συχνά με εμφανή εγκλείσματα, γεγονός που 

υποδηλώνει μια τεχνική που ευνοεί την καθημερινή, χρηστική χρήση293. Οι επιφάνειες 

είναι μονόχρωμες, κυρίως σε αποχρώσεις του κόκκινου, καφέ ή μαύρου, με ορισμένα 

αγγεία να παρουσιάζουν στιλβωμένη επιφάνεια294. 

Η διακόσμηση είναι περιορισμένη και επικεντρώνεται σε εγχάρακτα 

γεωμετρικά μοτίβα όπως γραμμές (οριζόντιες, κάθετες ή λοξές), μοτίβα τύπου 

ψαροκόκκαλου και τρίγωνα. Τα σχήματα είναι κατά βάση λειτουργικά και 

περιλαμβάνουν στάμνους, πυξίδες και κωνικά αγγεία295. Ένα ιδιαίτερο σχήμα που 

απαντάται στη Νάξο είναι τα λεγόμενα «τυροδοχεία» (cheese pots), διάτρητα αγγεία 

που πιθανόν σχετίζονται με την παρασκευή ή αποθήκευση τροφίμων — αν και η χρήση 

τους παραμένει αμφιλεγόμενη. 

Αγγεία, όπως οι στάμνοι και οι πυξίδες προέρχονται από ταφικά σύνολα, 

κυρίως κιβωτιόσχημους τάφους, γεγονός που επιβεβαιώνει τη χρήση τους ως 

κτερίσματα296. Η κεραμική της Νάξου την εποχή αυτή παρουσιάζει ελάχιστες 

ομοιότητες με άλλες Κυκλαδικές θέσεις, γεγονός που ενισχύει την εικόνα ενός νησιού 

με ισχυρή τοπική ταυτότητα και περιορισμένες εξωτερικές επαφές έως την 

Πρωτοκυκλαδική ΙΙΙ, όπου αρχίζουν να διαφαίνονται τα πρώτα ίχνη επαφής με τη 

μινωική Κρήτη297. 

Στη Μέση Εποχή του Χαλκού, η Νάξος αρχίζει να εντάσσεται σε ένα πιο 

διασυνδεδεμένο αιγαιακό δίκτυο, διατηρώντας όμως τη δική της κεραμική ταυτότητα. 

Τα ευρήματα από τη Γρόττα, τη Μικρή Βίγλα και τη Ριζοκαστελλιά αποκαλύπτουν 

έναν υλικό πολιτισμό που συνδυάζει τοπική παραγωγή με εισαγόμενα ή επηρεασμένα 

από εξωτερικές επιρροές αγγεία. Εμφανίζονται νέα σχήματα όπως φιάλες, κύπελλα και 

 
293 Αγγελοπούλου, 2020, 271-284. 
294 Angelopoulou, 2016, 64-71. 
295 Philaniotou, 2008, 195-207. · Λεγάκη, 2013, 305-323. 
296 Angelopoulou, 2016, 64-71. 
297 Angelopoulou, 2016, 64-71. · Lambrinoudakis, 1990, 25-26. 
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κωνικά αγγεία, ενώ παρατηρούνται τεχνικές διαφοροποιήσεις στην κατασκευή και τη 

διακόσμηση298. 

Η παρουσία μινυακής κεραμικής, σε γκρίζο ή καστανό χρώμα με στιλπνή 

επιφάνεια, καταδεικνύει επαφές με τη μεσοελλαδική ηπειρωτική Ελλάδα299. 

Παράλληλα, εντοπίζονται μινωικής τεχνοτροπίας πρόχοι (όπως οι γεφυρόστομες), κάτι 

που μαρτυρεί την έντονη πολιτισμική ακτινοβολία της Κρήτης και τη διείσδυσή της 

στο νησί300. Ωστόσο, η Νάξος δεν λειτουργεί παθητικά: διατηρεί τοπικές μορφές και 

διακοσμήσεις, όπως αποδεικνύεται από τα όστρακα με καλαμοειδή μοτίβα και τη 

χρήση τοπικών αργιλοπλαστικών τεχνικών301. 

Αξιοσημείωτη είναι η ισορροπία που επιτυγχάνεται ανάμεσα στην τοπική και 

την εισηγμένη κεραμική, καθώς και η ανάδυση ενός σύνθετου κεραμικού τοπίου όπου 

η Νάξος παρουσιάζει στοιχεία πολιτιστικής ευελιξίας και δημιουργικής προσαρμογής. 

Η κεραμική αυτής της περιόδου λειτουργεί όχι μόνο ως τεκμήριο υλικού πολιτισμού, 

αλλά και ως ένδειξη ευρύτερων κοινωνικών και εμπορικών δικτύων του νησιού302. 

 

4.4.2 Ύστερη Εποχή του Χαλκού 
 

 Η μυκηναϊκή κεραμική είναι ένα από τα βασικά αντικείμενα που παρέχουν 

πληροφορίες για τον πολιτισμό της Νάξου στην Ύστερη Εποχή του Χαλκού. 

Χαρακτηρίζεται από ένα μείγμα χρηστικότητας, καλλιτεχνίας και συμβολισμού, 

αντανακλώντας την πολυπλοκότητα και την εμβέλεια του μυκηναϊκού πολιτισμού303.  

 Η μυκηναϊκή κεραμική της Νάξου αντικατοπτρίζει την σημασία του νησιού ως 

ακμάζον κέντρο του Αιγαίου κατά την Ύστερη Εποχή του Χαλκού304. Η ναξιακή 

κεραμική παραγωγή αναδεικνύει ένα μείγμα τοπικής δεξιοτεχνίας και εξωτερικών 

επιρροών, ιδίως από την ηπειρωτική Ελλάδα305.  

 
298 Romanakis, 2019, 31-33. 
299 Vlachopoulos, 2016, 116-135. 
300 Doumas, 1982, 5-14. 
301 Vlachopoulos, 2016, 116-135. ·Nikolakopoulou, 2010, 213-222. 
302 Vlachopoulos, 2016, 116-135. 
303 Vlachopoulos, 1999, 303-314. 
304 Vlachopoulos, 1998, 237-238. 
305 Vlachopoulos, 1999, 303-314. 
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 Το σημαντικότερο μυκηναϊκό κέντρο της Νάξου την Ύστερη Εποχή του 

Χαλκού ήταν η Γρόττα. Η κεραμική από τον οικισμό χρονολογείται από τις περιόδους 

Υστεροελλαδική IIIA -Υστεροελλαδική IIIΓ. Η κεραμική αυτής της περιόδου 

περιλάμβανε αγγεία, όπως κρατήρες, που χρησιμοποιούνταν για την ανάμειξη κρασιού, 

ψευδόστομους αμφορείς, υδρίες και ηθμωτές πρόχους306. Ένα αξιοσημείωτο 

παράδειγμα είναι ένα ρυτό με κεφάλι κριαριού που βρέθηκε στη Γρόττα307, ένα 

αντικείμενο πολυτελείας που πιθανότατα είχε εισαχθεί από την ηπειρωτική Ελλάδα.  

 Τα μυκηναϊκά εργαστήρια κεραμικής στη Νάξο συνέχισαν τη δραστηριότητά 

τους μέχρι την Υστεροελλαδική IIIΓ περίοδο, παρά τις ευρύτερες αναταραχές στον 

αιγαιακό κόσμο308. Στην πλατεία Μητρόπολης ανακαλύφθηκε ένα σημαντικό 

εργαστήριο αγγειοπλαστικής, που διέθετε κλίβανο και εγκαταστάσεις για την 

παραγωγή κεραμικών309. Ο μεγάλος κρατήρας που βρέθηκε, ήταν διακοσμημένος με 

περίπλοκα γεωμετρικά μοτίβα και παραστατικές σκηνές, απεικονίσεις αλόγων και 

ανθρώπινων μορφών, που καταδεικνύουν την προηγμένη διακοσμητική τεχνοτροπία 

της ναξιακής κεραμικής εκείνη την εποχή310. 

 Τα αγγεία δεν ήταν απλώς καθημερινά αντικείμενα, αλλά διαδραμάτισαν ρόλο 

σε ταφικές και τελετουργικές πρακτικές, όπως δείχνει ο εξαιρετικά μεγάλος αριθμός 

τους στα νεκροταφεία των Απλωμάτων και του Καμινιού. Ορισμένα αγγεία, για 

παράδειγμα, απεικόνιζαν μοτίβα από τον φυσικό κόσμο και χρησιμοποιούνταν σε 

τελετουργίες σπονδών311. Οι ταφικές πρακτικές της Νάξου περιλάμβαναν τη χρήση 

κεραμικής, με τους ψευδόστομους αμφορείς, να αποτελούν συχνό κτέρισμα312. Τα 

αγγεία αυτά αποκαλύφθηκαν και σε ταφικά περιβάλλοντα, υποδηλώνοντας την 

τελετουργική τους σημασία. 

 

  

 
306Βλαχόπουλος, 2006, 103-110. 
307Vlachopoulos, 2019, 138. 
308 Vlachopoulos, Georgiadis, 2014, 337-367. 
309Vlachopoulos, 2019, 140. 
310Vlachopoulos, 2019, 140. 
311Βλαχόπουλος, 2006, 190-191. 
312Βλαχόπουλος, 2006, 93-95. 
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4.4.3 Υστεροελλαδική ΙΙΙΑ-ΙΙΙΓ: ψευδόστομοι αμφορείς 
 

 Στην Νάξο έχει έρθει στο φως  ένα σημαντικός αριθμός ψευδόστομων 

αμφορέων από τις τελευταίες φάσεις της Ύστερη Εποχή του Χαλκού. Μαζί με την 

Σαντορίνη αποτελούν τα νησιά με τις μεγαλύτερες συγκεντρώσεις ψευδόστομων 

αμφορέων στις Κυκλάδες. Από τους θαλαμωτούς τάφους στο Καμίνι και στα 

Απλώματα έχουν αποκαλυφθεί  ψευδόστομοι αμφορείς313, ενώ και από τον οικισμό της 

Γρόττας αναγνωρίζονται όστρακα που ανήκουν στο συγκεκριμένο σχήμα αγγείου314. 

 Τα πρώτα δείγματα ψευδόστομων αμφορέων από την Νάξο, προέρχονται από 

οικισμό της Γρόττας. Τα όστρακα χρονολογούνται από την Υστεροελλαδική ΙΙΙΑ2 

περίοδο και ανήκουν στον σφαιρικό (FS 171)  και στον πιεσμένο τύπο (FS 178) 315. Τα 

όστρακα του πρώτου τύπου φέρουν γραμμική διακόσμηση. Τα όστρακα αυτά 

σχετίζονται με την πόλη Ι και την κύρια φάση κατοίκησής της κατά την 

Υστεροελλαδική ΙΙΙΑ1-2316. Παράλληλα, έχουν αποκαλυφθεί και όστρακα σφαιρικών 

ψευδόστομων αμφορέων με διακόσμηση από την Υστεροελλαδική ΙΙΙΒ. Τα 

διακοσμητικά στοιχεία που παρατηρούνται είναι άνθη (FM 18) στον ώμο και ρόμβοι 

(FM 73) στο σώμα317. Επίσης και από την μέση και την ύστερη φάση της 

Υστεροελλαδικής ΙΙΙΓ περιόδου υπάρχουν δείγματα ψευδόστομων αμφορέων. Τα 

δείγματα, είναι λιγότερα από αυτά των θαλαμωτών, ωστόσο φέρουν αντίστοιχα 

διακοσμητικά θέματα τόσο του πυκνού ρυθμού όσο και του πολυποδικού ρυθμού318. 

 Παράλληλα, από την Υστεροελλαδική ΙΙΙΓ, υπάρχουν 88 ψευδόστομοι από τα 

ταφικά σύνολα στα Απλώματα και το Καμίνι. Τα 36 αγγεία προέρχονται από τους 

θαλαμωτούς τάφους των Απλωμάτων (Εικ. 13)319. Η πλειονότητα των αγγείων είναι 

σφαιρικοί ψευδόστομοι αμφορείς (FS174) και φέρουν διακόσμηση πολυποδικού 

ρυθμού με χταπόδια ή ζεύγος χταποδιών στο μεγαλύτερο μέρος της επιφάνειας του 

αγγείου. Στους σφαιρικούς ψευδόστομους αμφορείς υπάρχουν αγγεία εισηγμένα, δυο 

από την Αττική και ένα από την Κρήτη με διακόσμηση πολυποδικού ρυθμού320. Στα 

 
313Βλαχόπουλος, 2006, 110-111.  
314Σπανός, 2005, 195. 
315Σπανός, 2005, 207. · Βλαχόπουλος, 2012, 84. 
316Σπανός, 2005, 195,  210. 
317Σπανός, 2005, 221 · Mountjoy, 1999. 
318Σπανός, 2005, 221 · Mountjoy, 1999. · Βλαχόπουλος, 2012, 88-91  
319Βλαχόπουλος, 2006, 111-112. 
320Βλαχόπουλος, 2006, 335-343 · Σπανός, 2005, 189. Τα αγγεία προέρχονται από την Περατή, καθώς 
βρίσκουν αρκετά παράλληλα στους αρχαιολογικούς ορίζοντες του νεκροταφείου.  
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τέλη της Υστεροελλαδική ΙΙΙΓ ταυτίζονται δέκα σφαιρικοί (FS 174)  ψευδόστομοι 

αμφορείς. Οι τέσσερεις φέρουν διακόσμηση πολυποδικού πυκνού ρυθμού και έξι 

ανήκουν στην διακοσμητική τεχνοτροπία του πυκνού ρυθμού321.  

Από τους θαλαμωτούς τάφους στο Καμίνι (Εικ. 14) έχουν εντοπιστεί 52 

ψευδόστομοι αμφορείς από την Υστεροελλαδική ΙΙΙΓ. Έχουν σφαιρικό σχήμα (FS 174) 

και φέρουν όλοι διακόσμηση. Δεκαέξι ψευδόστομοι ανήκουν τεχνοτροπικά στον πυκνό 

ρυθμό, ενώ οι υπόλοιποι ψευδόστομοι στον πολυποδικό ρυθμό322. Ωστόσο, δεν είναι 

στο σύνολό τους ναξιακής προέλευσης, αφού εντοπίζονται εισαγωγές. Ειδικότερα δυο 

ψευδόστομοι αμφορείς με διακόσμηση πολυποδικού ρυθμού προέρχονται από τα 

Δωδεκάνησα και πιθανώς την Κω, ένας είναι εισηγμένος από την Κρήτη και τρεις είναι 

άγνωστης προέλευσης323. Από τον πυκνό ρυθμό αποκαλύφθηκαν ένας εισηγμένος 

ψευδόστομος αμφορέας από την Κρήτη, δυο από την Κω, ένας από την Πελοπόννησο 

και τρεις είναι άγνωστης προέλευσης324. 

Ο ψευδόστομος αμφορέας της ΥΕ IIIΓ περιόδου στη Νάξο παρουσιάζει 

ιδιαίτερα μορφολογικά χαρακτηριστικά που τον καθιστούν διακριτό τόσο από τις 

προηγούμενες φάσεις όσο και από τις παραλλαγές του σε άλλα κέντρα του Αιγαίου. Oι 

κυριότερες εκδοχές του σχήματος περιλαμβάνουν το σφαιρικό (FS 174) και το ωοειδές 

(FS 175)325. Το στόμιο του αμφορέα είναι συνήθως στενό. Οι λαβές του τοποθετούνται 

ψηλά και είναι συνήθως κάθετες ή ελαφρώς επικλινείς. Οι διαστάσεις του αγγείου 

διαφοροποιούνται ανάλογα με το εργαστήριο και τον προορισμό του αγγείου, ωστόσο, 

κατά μέσο όρο, το ύψος κυμαίνεται από 20 έως 50 εκατοστά. Στις μεγαλύτερες 

εκδοχές, μπορεί να φτάσει τα 60 εκατοστά, ενώ οι μικρότερες, που χρησιμοποιούνταν 

κυρίως ως προσφορές σε τάφους, μπορεί να είναι μόλις 15 έως 20 εκατοστά. 

 Οι ψευδόστομοι αμφορείς της Νάξου παρουσιάζουν πλούσιες και ιδιαίτερες 

εικονογραφικές διακοσμήσεις στις επιφάνειές τους (Εικ. 15,16). Ο ναξιακός 

πολυποδικός ρυθμός, για παράδειγμα, παρουσιάζει χταπόδι στο σώμα, ανάλογο του 

μεγέθους του αγγείου. Το κεφάλι του χταποδιού τοποθετείται στην ευθεία του στομίου. 

Στην μετάβαση από τον ώμο στην κοιλιά υπάρχει ζώνη με ταινίες, ενώ στο τέλος της 

 
321Βλαχόπουλος, 2006, 343-348. Είναι εισαγωγές από την Αττική ή την Αργολίδα (Ασίνη). 
322Βλαχόπουλος, 2006,  335-343. 
323Βλαχόπουλος, 2006, 335-343. 
324Βλαχόπουλος, 2006, 343-348. 
325 Βλαχόπουλος, 2012, 85. 
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διακοσμητικής ζώνης μέχρι και την βάση το αγγείο είναι συνήθως ολόβαφο326. Οι 

αγγειογράφοι της περιόδου, άλλοτε ακολουθούν τις τάσεις της Αργολίδας και της 

Αττικής, και άλλοτε διαμορφώνουν μία ξεχωριστή αισθητική.  Η απόδοση των 

χταποδιών παρουσιάζει διαφορές μεταξύ των εργαστηρίων, με ορισμένους ζωγράφους 

να προτιμούν μια σχηματοποιημένη προσέγγιση και άλλους να τα αποδίδουν με 

μεγαλύτερη φυσικότητα. Επιπρόσθετα, ένας ζωγράφος που είναι «υπεύθυνος» για μια 

σειρά από ψευδόστομους αμφορείς είναι ο ζωγράφος « των διεθνών σχέσεων», ο 

οποίος συνδέεται με την αττική παραγωγή327. 

 Τέλος, υπάρχει και ο πυκνός ρυθμός, ο οποίος αναπτύχθηκε στη Ύστερη Εποχή 

του Χαλκού. Στον πυκνό ρυθμό, η επιφάνεια του αγγείου αποτελεί μία διακοσμητική 

ζώνη. Είναι γεμάτη με πυκνά σχέδια, απλά ή σύνθετα γεωμετρικά σχήματα,  με 

διάφορες γραμμές, σπείρες και τρίγωνα. Στον πυκνό ρυθμό ανήκουν τα αγγεία με 

διακόσμηση από μορφές πουλιών σε ισορροπημένες, συχνά συμμετρικές συνθέσεις328. 

 

4.4.4 Σύνοψη 
 

 Στην Νάξο, η κεραμική της Υστεροελλαδικής περιόδου παρουσιάζει ένα 

μείγμα τοπικών τεχνοτροπιών και ευρύτερων επιρροών. Από την Υστεροελλαδική ΙΙΙΑ 

φαίνεται να ανθίζει η μυκηναϊκή εικονογραφική κεραμική με πλούσιες διακοσμητικές 

σκηνές, γεγονός που αντανακλά τη σημασία του νησιού για τον «μυκηναϊκό κόσμο».  

 Ο οικισμός της Γρόττας ανέπτυξε ιδιαίτερες τοπικές διακοσμητικές 

τεχνοτροπίες ενσωματώνοντας σκηνές της καθημερινής ζωής, όπως χορό, ψάρεμα και 

ιππασία. Αυτή η μοναδική ναξιώτικη τέχνη σηματοδότησε τη συμβολή του νησιού 

στην αιγαιακή τέχνη, την περίοδο που ακολούθησε την πτώση των ανακτόρων. Η 

κεραμική από τη Νάξο κατά τη διάρκεια αυτής της εποχής αντανακλά και έντονες 

επιρροές από την Κρήτη, γεγονός που υποδηλώνει εντατικοποιημένο εμπόριο και 

πολιτιστικές ανταλλαγές μεταξύ των δύο νησιών329. 

 Επιπλέον, αρχαιολογικά στοιχεία από υπαίθριες τοποθεσίες και μη οικιστικές 

θέσεις συμπεριλαμβανομένων των νεκροταφείων, αποκαλύπτουν ότι η μυκηναϊκή 

 
326Βλαχόπουλος, 2006, 210-220. 
327 Βλαχόπουλος, 2012, 222-223. 
328Σπανός, 2005, 190. 
329Kanta, 1980, 302. 
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κεραμική δεν ήταν απλώς ένα εμπορικό / χρηστικό προϊόν. Είχε συμβολική και 

τελετουργική σημασία. Ευρήματα των νεκροταφείων, όπως οι ψευδόστομοι αμφορείς, 

υποδηλώνουν ότι τα αγγεία χρησιμοποιούνταν τόσο σε οικιακά όσο και σε εθιμικά 

/θρησκευτικά / τελετουργικά περιβάλλοντα. Υπάρχει η πιθανότητα τα αγγεία αυτά να 

τα τοποθετούνταν άδεια ή ανοιγμένα. Αυτό γινόταν είτε επειδή το περιεχόμενό τους 

είχε καταναλωθεί κατά τη διάρκεια της κηδείας, είτε επειδή έμεναν επίτηδες ανοιχτά 

ώστε να χρησιμοποιηθούν από τον νεκρό στη μεταθανάτια ζωή. Μια άλλη πιθανή 

εξήγηση είναι ότι οι ψευδόστομοι αμφορείς με αρωματικά έλαια αφήνονταν ανοιχτοί 

για να διαχυθεί το άρωμα, δημιουργώντας μια ιδιαίτερη ατμόσφαιρα στην ταφική 

τελετή330. 

 Συνολικά, η μυκηναϊκή κεραμική κληρονομιά της Νάξου αναδεικνύει τον 

στρατηγικό της ρόλο στις Κυκλάδες. Ο συνδυασμός της τοπικής καινοτομίας και των 

εξωτερικών επιρροών, ιδίως από την ηπειρωτική χώρα, εμπλούτισε τη ναξιώτικη 

κεραμική παραγωγή και βοήθησε το νησί να διατηρήσει την πολιτιστική του συνέχεια 

παρά την ευρύτερη πολιτική αστάθεια που σηματοδότησε η πτώση των ανακτόρων . 

 

  

 
330 Βλαχόπουλος, 2012, 88. 
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4.5 Πάρος 
 

 Η Πάρος ανήκει στο σύμπλεγμα των κεντρικών Κυκλάδων. Γειτνιάζει με την  

Νάξο στα ανατολικά και με την Αντίπαρο στα δυτικά. Με έκταση περίπου 196 

τετραγωνικών χιλιομέτρων, η Πάρος είναι το τρίτο μεγαλύτερο νησί των Κυκλάδων. 

Το τοπίο της είναι ποικιλόμορφο. Αποτελείται από χαμηλούς λόφους, εύφορες 

πεδιάδες και μια ακτογραμμή διάσπαρτη τόσο με αμμώδεις παραλίες όσο και με 

βραχώδεις όρμους. Το όνομα Πάρος δεν συναντάται στα ομηρικά έπη ούτε στις 

πινακίδες Γραμμικής Β γραφής331. Ωστόσο ήταν γνωστή με τα ονόματα Πακτία, 

Υληέσσα και Δημητριάς332.  

 Το νησί της Πάρου κατοικείται από την Ύστερη Νεολιθική περίοδο. Στοιχεία 

πρώιμης ανθρώπινης δραστηριότητας έχουν εντοπιστεί σε διάσπαρτες τοποθεσίες, 

συμπεριλαμβανομένης της θέσης των Κουκουναριών333. Η κατοίκηση ξεκίνησε από 

την Νεότερη Νεολιθική περίοδο και συνεχίστηκε καθ’ όλη την 4η χιλιετία, περνώντας 

ομαλά στην Πρώιμη Κυκλαδική περίοδο334. Κατά την Εποχή του Χαλκού οι 

Κουκουναριές θα συνεχίσουν να κατοικούνται, ενώ μετά την καταστροφή των 

μυκηναϊκών ανακτόρων θα μετατραπεί σε οχυρωμένη ακρόπολη335. Η ακρόπολη 

καταστράφηκε στην Υστεροελλαδική ΙΙΙΓ περίοδο, από πυρκαγιά. Ωστόσο, όπως 

αποκαλύπτουν τα αρχαιολογικά κατάλοιπα συνέχισε να αποτελεί σημαντική οικιστική 

θέση336.  

 

4.5.1 Η Κεραμική της Πρώιμης και Μέσης Εποχής του Χαλκού 

Η κεραμική της Πάρου κατά την Εποχή του Χαλκού παρουσιάζει σημαντικό 

ενδιαφέρον, τόσο από άποψη τεχνοτροπίας όσο και πολιτισμικών αλληλεπιδράσεων. 

Από την Πρωτοκυκλαδική περίοδο, και ειδικότερα στην Πρωτοκυκλαδική ΙΙ, ο 

οικισμός των Κουκουναριών αποδίδει κεραμική με σαφώς λειτουργικό χαρακτήρα, 

αλλά και εμφανή στοιχεία τεχνικής εξειδίκευσης337. Κυρίαρχοι τύποι είναι οι πυξίδες, 

 
331Ornaghi, 2023. 
332Βερτσέτης, 1995, 125-126. 
333 Schilardi, 1978, 195-210. · Katsarou, Schilardi, 2004, 23-48. 
334Katsarou, Schilardi, 2004, 23-48. · Koehl, 2021,1. 
335Schilardi, 1979, 236-248. 
336Koehl, 2021, 1. 
337 Katsarou, Schilardi, 2004, 23-48. · Schilardi, 1979, 236-248. 
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οι φιάλες με οπές στις λαβές, τα τριποδικά σκεύη και οι πίθοι, που αποδίδονται κυρίως 

σε δραστηριότητες αποθήκευσης ή τελετουργικής χρήσης338. Τα αγγεία παρουσιάζουν 

χονδροειδή κατασκευή με ανοιχτόχρωμο πηλό και ορισμένες φορές κοσμούνται με 

χαράξεις, αυλακώσεις ή πλαστικά μοτίβα. Η παρουσία χρωματικών επιστρώσεων –

κυρίως ερυθρών– υποδηλώνει μια αισθητική πρόθεση, η οποία ενδέχεται να συνδέεται 

με πρακτικές επαναβαφής και να αντλεί καταβολές από τη Νεότερη Νεολιθική 

κεραμική παράδοση του Αιγαίου339. Η πετρογραφική ανάλυση δείχνει ότι πολλά από 

τα αγγεία ήταν τοπικής παραγωγής, αποκαλύπτοντας την ύπαρξη οργανωμένων 

εργαστηρίων στην περιοχή των Κουκουναριών. 

Κατά τη Μέση Εποχή του Χαλκού, δεν υπάρχουν σαφείς κεραμικές ενδείξεις 

από τις Κουκουναριές. Τα δεδομένα προέρχονται κυρίως από την Παροικιά και την 

Αντίπαρο, όπου διαπιστώνεται η συνέχιση Κυκλαδικών τεχνοτροπικών τάσεων, με 

σαφείς αλλά ελεγχόμενες επιρροές από την Κρήτη340. Η γεωμετρική διακόσμηση 

εμπλουτίζεται με φυτικά και ζωικά μοτίβα, όπως πουλιά, χελιδόνια και γρύπες – 

στοιχεία που αντικατοπτρίζουν μια αισθητική σύλληψη του τοπίου και φέρουν 

συγγένειες με την Κρητική εικονογραφική παράδοση341. Ωστόσο, σε αντίθεση με άλλες 

Κυκλαδικές θέσεις όπως η Αγία Ειρήνη (Κέα) και η Φυλακωπή (Μήλος), η Παροικιά 

φαίνεται να δέχεται περιορισμένη μινωική επιρροή, γεγονός που ερμηνεύεται 

περισσότερο ως πολιτισμική αλληλεπίδραση παρά ως άμεση επιβολή τεχνοτροπίας. 

Παράλληλα, η παρουσία γκρι μινυακής κεραμικής και εισηγμένων αγγείων από την 

Ηπειρωτική Ελλάδα αποκαλύπτει τη συμμετοχή της Πάρου σε διευρυμένα δίκτυα 

ανταλλαγών342. 

 
4.5.2  Ύστερη Εποχή του Χαλκού 
 

 Η κεραμική από την Ύστερη εποχή Χαλκού στις Κουκουναριές προέρχεται από 

την Υστεροελλαδική ΙΙΙΓ περίοδο. Σύμφωνα με τις ανασκαφές, η ακρόπολη των 

Κουκουναριών κατοικήθηκε και οχυρώθηκε από «μετανάστες» προέρχομενους από 

 
338 Katsarou, Schilardi, 2004, 23-48. 
339 Schugk, 2022, 4-5. 
340 Papadopoulou, 2018, 182-193. 
341 Davis, 1992. 
342 Barber, 1987. · Schilardi, 1978, 195-210. 
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την Ηπειρωτική Ελλάδα343. Η μετανάστευση, πιθανώς, να ήταν το απότοκο της 

καταστροφής των μυκηναϊκών ανακτόρων.  

 Μεταξύ της κεραμικής που ήρθε στο φως είναι βαθιές φιάλες, πίθοι και 

κύπελλα. Παράλληλα έχουν αποκαλυφθεί κρατήρες, ψευδόστομοι αμφορείς, 

κύλικες344. Η ανάλυση των ευρημάτων παραπέμπει στο ότι η πλειονότητα των αγγείων 

παρασκευάζονταν τοπικά στα τεχνοτροπικά πρότυπα της Ηπειρωτικής Ελλάδας345. 

Αντίστοιχη κατάσταση επικρατούσε και την Φυλακωπή κατά την Υστεροελλαδική 

ΙΙΙΓ346. 

 Τα αγγεία της περιόδου είναι τροχήλατα347. To χρώμα του πηλού κυμαίνεται 

από ροζ έως ανοιχτό κόκκινο. Ο πηλός προέρχεται από ντόπια κοιτάσματα. Η 

διακοσμητική τεχνοτροπία ακολουθεί την γενικότερη τυποποίηση της μυκηναϊκής 

κεραμικής. Τα σχέδια αφορούν πιο γεωμετρικά μοτίβα, όπως γραμμικά μοτίβα και 

σπείρες. Συνήθως χρησιμοποιούνταν κόκκινα και μαύρα χρώματα για τη δημιουργία 

περίπλοκων σχεδίων σε στιλπνό ή ανοιχτόχρωμο φόντο348.  

 Από την χημική ανάλυση των αγγείων, εντοπίστηκαν κάποια εισηγμένα349. 

Πρόκειται για ένα βαθύ ημισφαιρικό κύπελλο, ένα μεγάλο εμπορικό ψευδόστομο 

αμφορέα και ένα μικρό ψευδόστομο αμφορέα. Η ανάλυση έδειξε πως το ημισφαιρικό 

κύπελλο προέρχεται από εργαστήρια της Αττικής, έχοντας αρκετά παράλληλα στην 

Περατή350. Ο μεγάλος εμπορικός ψευδόστομος αμφορέας, είναι πιθανώς αργολικής 

προέλευσης351. O μικρός ψευδόστομος αμφορέας παρουσιάζει, αρκετές ομοιότητες με 

αγγεία από τις Ζυγουριές352.  

Tέλος, ένα σημαντικό ποσοστό των αγγείων από τις Κουκουναριές δείχνουν 

τεχνοτροπικά πιο «αρχαία» απ’ ό,τι πραγματικά είναι. Ειδικότερα κεραμικά σκεύη από 

την Υστεροελλαδική ΙΙΙΓ, φέρουν χαρακτηριστικά παλαιότερων περιόδων353. Κάτι 

τέτοιο, ίσως συνέβαινε εξαιτίας της μετακίνησης εξιδεικευμένων αγγειοπλαστών στο 

 
343Schilardi, 1979, 236-248.  
344Koehl, 2021, 131-160. · Schilardi, 2020, 417. 
345Σπανός, 2020, 79. 
346Mountjoy, 1999, 932-933. 
347Koehl, 2021, 6-7. 
348Mountjoy, 1999, 932-933. · Koehl, 2021, 131-133. 
349Koehl, 2021, 163-166. 
350Mountjoy, 1999, 934. 
351Koehl, 2021, 163-166. 
352Koehl, 2021, 163-166. · Σπανός, 2005, 239-240. 
353Koehl, 2021. ·Σπανός, 2005, 239-240. 
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Αιγαίο και την Ανατολική Μεσόγειο. Η ιδέα αυτή θεωρείται αποδεκτή τα τελευταία 

χρόνια, με γνώμονα τα στοιχεία που  αποκαλύπτονται από τους αρχαιολογικούς 

ορίζοντες της Υστεροελλαδικής ΙΙΙΓ σε νησιωτικές θέσεις354. 

 

4.5.3 Υστεροελλαδική ΙΙΙΒ-ΙΙΙΓ: ψευδόστομοι αμφορείς 
 

 Από την Ακρόπολη των Κουκουναριών έχουν αποκαλυφθεί 180 αγγεία και 

θραύσματα αγγείων  τα όποια έχουν αναγνωριστεί ως ψευδόστομοι αμφορείς. Ωστόσο, 

τα 71 έχουν καταλογογραφηθεί και ταξινομηθεί355. Οι ψευδόστομοι αμφορείς έχουν 

έρθει στο φως από τους αρχαιολογικούς ορίζοντες της Υστεροελλαδικής ΙΙΙΒ- ΙΙΙΓ356. 

 Οι οκτώ ψευδόστομοι αμφορείς αναγνωρίζονται ως μεγάλοι αποθηκευτικοί (FS 

164)357. Το ύψος τους κυμαίνεται από 35 με 60 εκατοστά. Η Mountjoy, θεωρεί πως το 

συγκεκριμένο είδος παράγεται κατά την Υστεροελλαδική ΙΙΙΒ και σπάνια στις αρχές 

της Υστεροελλαδικής ΙΙΙΓ. Ως διακοσμητικά στοιχεία φέρουν θυσάνους, άνθη και 

τριγωνικά μοτίβα, χαρακτηριστικά διακοσμητικά θέματα της περιόδου358. 

 Έντεκα αγγεία ορίζονται ως μεσαίοι ψευδόστομοι αμφορείς. Χωρίζονται σε 

δυο κατηγορίες, στους σφαιρικούς (FS 175) και στους πιεσμένους (FS 181)359. Στους 

σφαιρικούς ψευδόστομους αμφορείς το ύψος κυμαίνεται από τα 13 μέχρι και τα 18 

εκατοστά. Η διακόσμησή τους χωρίζεται σε ζώνες στο σώμα του αγγείου. Φέρουν, 

μεμονωμένες σπείρες, επάλληλους κύκλους και ταινίες360. 

 Τέλος, υπάρχουν 52 δείγματα μικρών σφαιρικών ψευδόστομων αμφορέων (FS 

174)361. Το ύψος τους κυμαίνεται από τα 8 μέχρι και τα 13 εκατοστά. Όλα τα αγγεία 

είναι κατασκευασμένα από λεπτόκοκκο πηλό υψηλής ποιότητας, χωρίς προσμίξεις, 

ενώ φέρουν όλα γραπτή διακόσμηση. Οι ψευδόστομοι αμφορείς της συγκεκριμένης 

κατηγορίας χωρίζονται σε σφαιρικούς (FS 174) και πιεσμένους (FS 181)362. Τα 

διακοσμητικά τους στοιχεία ποικίλλουν.  Φέρουν στον ώμο, φολιδωτά τρίγωνα, άνθη, 

 
354Koehl, 2021, 51-55. · Thomatos, 2007, 315-327. 
355Koehl, 2021, 51-55. · Mountjoy, 1999. 
356Mountjoy, 1999, 
357Mountjoy, 1999, 
358Mountjoy, 1985. 
359Mountjoy, 1985. ·Koehl, 2021, 51-55. 
360Mountjoy, 1985. ·Koehl, 2021, 51-55. 
361Koehl, 2021, 51-55. 
362Mountjoy, 1999, · Koehl, 2021, 51-55, 87-88. 
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αμείβοντες και τεθλασμένες γραμμές. Στο σώμα, φέρουν συνήθως, τεθλασμένες 

γραμμές, ομόκεντρα τόξα, σπείρες, χταπόδια και πλοχμούς363.   

 Η διακόσμηση της συγκεκριμένης ομάδας ψευδόστομων αμφορέων 

παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον. Τα αγγεία ανήκουν στην Υστεροελλαδική ΙΙΙΓ 

περίοδο364, ενώ τα άνθη που καλύπτουν την επιφάνεια αρκετών ψευδόστομων ανήκουν 

στην εικονογραφική παράδοση της Υστεροελλαδικής ΙΙΙΑ2365. Παράλληλά τους, έχουν 

έρθει στο φως στην Αττική (Περατή) και στη Βοιωτία, γεγονός που γέννα την υπόθεση 

ότι κεραμείς από εκείνες τις περιοχές μετακινήθηκαν / μετανάστευσαν στις 

Κουκουναριές366. 

 

4.5.4 Σύνοψη 
 

Η παρουσία των ψευδόστομων αμφορέων στο οικιστικό περιβάλλον  

αναδεικνύει την σημασία τους στην καθημερινή ζωή και στην οικονομία του οικισμού. 

Στις Κουκουναριές, η εμφάνιση των ψευδόστομων αμφορέων τεκμηριώνεται κατά την 

Υστεροελλαδική ΙΙΙΒ περίοδο367. Συμπίπτει με την καταστροφή των μυκηναϊκών 

ανακτόρων στην Ηπειρωτική Ελλάδα και τις δημογραφικές αλλαγές που αυτή είχε ως 

αποτέλεσμα368.  

 Η πλειονότητα των ψευδόστομων αμφορέων κατασκευάστηκε τοπικά369. 

Ελάχιστα παραδείγματα ήταν προϊόντα εισαγωγής. Τα αγγεία κατασκευάζονταν 

σύμφωνα με τις τεχνοτροπικές παραδόσεις της Ηπειρωτικής Ελλάδας370.  Παράλληλα 

και η διακόσμηση ακολούθησε τα πρότυπα της περιόδου. Αποκαλύφθηκαν αγγεία με 

γεωμετρικά και φυτικά μοτίβα. Ειδικότερα, τεθλασμένες γραμμές (FS 61), ομόκεντρα 

τόξα (FM 43), εφαπτόμενες σπείρες (FM 46), φολιδωτά τρίγωνα (FM 42), άνθη (FM 

18) και χταπόδια (FM 21) ήταν κάποια από τα συνηθισμένα διακοσμητικά θέματα371.   

 
363Mountjoy, 1999, 934-935.  ·Koehl, 2021, 131-133. 
364Mountjoy, 1999, 934-935. 
365Koehl, 2021, 131-133 
366Koehl, 2021, 163-166. 
367Koehl, 2021, 131-140. 
368Koehl, 2021, 131-159. 
369Σπανός, 2005, 239-241. 
370Koehl, 2021. 
371Koehl, 2021, 131-133. · Σπανός, 2005, 239-241, 261. 
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 Εν κατακλείδι, οι 71 ψευδόστομοι αμφορείς στις Κουκουναριές συναντώνται 

κατά την Υστεροκυκλαδική ΙΙΙΒ- Υστεροελλαδική ΙΙΙΓ (Εικ. 17, 18). Η ευρεία 

διάδοσή τους και ο συνεπής σχεδιασμός τους υποδηλώνουν ότι αγγεία αποτέλεσαν 

τυποποιημένο εμπόρευμα στο μυκηναϊκό κόσμο372. Επιπλέον, η εμφάνισή τους στο 

οικιστικό περιβάλλον και στις αποθήκες (storeroom) υποδεικνύει το ρόλο τους στην 

οικονομική ζωή του οικισμού και κατ’ επέκταση ίσως αντανακλά την σημασία του 

οικισμού για το νησί της Πάρου. 

  

 
372Pratt, 2016, 52-57. ·Koehl, 2021, 160-170. 
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Κεφάλαιο 5. Το σχήμα του ψευδόστομου αμφορέα στα νησιά των Δωδεκανήσων: 
Διάδοση-τυπολογία-χρονολόγηση 
 

 Τα Δωδεκάνησα είναι μια συστάδα νησιών στο νοτιοανατολικό Αιγαίο 

Πέλαγος, κοντά στις ακτές της Τουρκίας. Το νησιωτικό σύμπλεγμα των Δωδεκανήσων 

αποτελείται στην πραγματικότητα από 15 μεγαλύτερα νησιά και πολλά μικρότερα. Τα 

δώδεκα νησιά αναφέρονταν αρχικά στα κύρια κατοικημένα κατά τη διάρκεια της 

ιταλικής κατοχής στις αρχές του 20ού αιώνα, αν και η ονομασία και η εφαρμογή της 

έχουν διαφοροποιηθεί ιστορικά373.  

 Γεωλογικά, τα Δωδεκάνησα αποτελούν μέρος του Αιγαιακού τόξου, το οποίο 

είναι ένα ενεργό ηφαιστειακό τόξο που προέκυψε από την καταβύθιση της αφρικανικής 

τεκτονικής πλάκας κάτω από την ευρασιατική πλάκα374. Η περιοχή χαρακτηρίζεται από 

σύνθετη τεκτονική δραστηριότητα, η οποία έχει διαμορφώσει το τραχύ ανάγλυφο της, 

με βουνά, γκρεμούς και παράκτιες πεδιάδες. Ορισμένα νησιά έχουν ηφαιστειακή 

προέλευση, ενώ άλλα είναι αποτέλεσμα τεκτονικής ανύψωσης. Οι σεισμοί είναι 

σχετικά συχνοί στην περιοχή αυτή λόγω των συνεχιζόμενων γεωλογικών διεργασιών. 

Ο ασβεστόλιθος είναι ο κυρίαρχος τύπος πετρώματος και πολλά νησιά έχουν 

αξιοσημείωτα φυσικά τοπία, με σπήλαια και πηγές.375 

 Γεωγραφικά, τα νησιά διαθέτουν ποικίλα τοπία, από ορεινές περιοχές, ιδίως 

στην Κάρπαθο και τη Ρόδο, έως εύφορες πεδιάδες στην Κω. Οι παράκτιες περιοχές 

είναι ως επί το πλείστον βραχώδεις και δύσβατες, αν και υπάρχουν αμμώδεις παραλίες 

και προστατευμένοι όρμοι. Η εγγύτητα των νησιών, τόσο με την Ευρώπη, όσο και με 

την Ασία, έχει ευνοήσει ένα μείγμα πολιτιστικών επιρροών που έλκουν τις ρίζες τους 

στην αρχαιότητα. 

Τα νησιά έχουν μακρά και πολύπλοκη ιστορία, επηρεασμένα από τη 

στρατηγική τους θέση. Κατά την Εποχή του Χαλκού τα Δωδεκάνησα αποτελούσαν 

σημαντικό σταυροδρόμι για το εμπόριο και τις πολιτιστικές ανταλλαγές στο Αιγαίο και 

την ανατολική Μεσόγειο. Η Ρόδος, το μεγαλύτερο από τα νησιά, ήταν ένα ιδιαίτερα 

σημαντικό κέντρο κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου. Τα αρχαιολογικά ευρήματα 

δείχνουν ότι το νησί φιλοξενούσε κοινωνίες που ήταν σε επαφές με τον Μινωικό 

 
373Γιαννόπουλος, 2006. 275-296. 
374Rittaco, 2007, 9-19. 
375Rittaco, 2007, 9-19. 
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πολιτισμό της Κρήτης, τους Μυκηναίους της Ηπειρωτικής Ελλάδας και τους λαούς της 

Εγγύς Ανατολής376.  

 Οι ανασκαφές έχουν αποκαλύψει οικισμούς, τάφους και αντικείμενα από την  

Ύστερη Εποχή του Χαλκού, σε νησιά όπως η Αστυπάλαια, η Ρόδος, η Κως και η 

Κάρπαθος. Η Αστυπάλαια, το δυτικότερο από τα Δωδεκάνησα, περιγράφεται μερικές 

φορές ως γέφυρα μεταξύ των Κυκλάδων και των Δωδεκανήσων377. Έχουν ανασκαφεί 

τέσσερις θαλαμωτοί μυκηναϊκοί τάφοι, στο Αρμενοχώρι και στον Σύγκαιρο378. Η Κως, 

εμφανίζει μια πιο σημαντική μυκηναϊκή επιρροή, ιδιαίτερα σε θέσεις στα Σεράγια και 

η περιοχή του Ασκληπιείου379. Οι ανασκαφές έχουν αποκαλύψει μεγάλες ποσότητες 

μυκηναϊκής κεραμικής, καθώς και αρχιτεκτονικά λείψανα, που υποδηλώνουν συνεχή 

και αδιάλειπτη κατοίκηση. 

 Στην Ρόδο, έχουν αποκαλυφθεί αρχαιολογικά κατάλοιπα μυκηναϊκού 

χαρακτήρα. Μεγάλες ποσότητες κεραμικής, νεκροταφεία και οχυρωματικές 

κατασκευές εντοπίζονται σε θέσεις όπως η Ιαλυσός (Τριάντα)380.  Τέλος, η μυκηναϊκή 

παρουσία στην Κάρπαθο381 ανιχνεύεται από τα ευρήματα στον αρχαιολογικό χώρο του 

Ποτίδαιου. Οι ανασκαφές αποκάλυψαν κατασκευές και αντικείμενα από τη μυκηναϊκή 

περίοδο, ιδιαίτερα από την Υστεροελλαδική ΙΙΙΑ-ΙΙΙΒ περίοδο. Τα αρχαιολογικά 

κατάλοιπα περιλαμβάνουν θεμέλια κτιρίων και τρεις κλίβανους, υποδεικνύοντας έναν 

καλά εδραιωμένο οικισμό κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου382. 

  

 
376 Marketou, 1998, 39-82. 
377Mountjoy, 1999, 1138. 
378Mountjoy, 1999, 1138-1139. 
379 Vitale, 2021, 527-560. 
380Marketou, 1998, 39-82. 
381 Georgiadis, 2015, 85-91. 
382Mountjoy, 1999, 970. 
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5.1 Αστυπάλαια 
 

 Η Αστυπάλαια ανήκει στα νησιά του νοτιοανατολικού Αιγαίου, τοποθετημένο 

μεταξύ των Κυκλάδων και των Δωδεκανήσων. Το νησί είναι γνωστό για το μοναδικό 

σχήμα πεταλούδας, που δημιουργείται από δύο «Νησιά», ή νησιωτικοί όγκοι που 

συνδέονται με μια στενή λωρίδα γης πλάτους μόλις λίγων μέτρων383. Η Αστυπάλαια 

έχει συνολική έκταση 96.9 τετραγωνικά χιλιόμετρα και προσφέρει μια πλούσια 

ποικιλία τοπίων, με βράχους και κέδρους στο βόρειο «Μέσα Νησί» και κοιλάδες με 

κριθάρι και θυμάρι στο νότιο «Έξω Νησί». 

 Η ιστορία του νησιού εκτείνεται μέχρι τη Μεσολιθική περίοδο, περίπου το 9000 

π.Χ. Έχουν αποκαλυφθεί στοιχεία ανθρώπινων ταφικών τελετών στο απόκρημνο 

σπήλαιο στις Βάτσες384. Εκτεταμένη κατοίκηση έχει επιβεβαιωθεί από την Τελική 

Νεολιθική και την Πρώιμη Εποχή του Χαλκού. Ειδικότερα, το Βαθύ από την 3η χιλιετία 

έχει αποκαλύψει, από τους αρχαιολογικούς ορίζοντες του, πληθώρα δεδομένων385. 

Κατά τη Υστεροελλαδική εποχή η Αστυπάλαια αποτέλεσε την έδρα ενός σημαντικού 

κέντρου386, με αρχαιολογικά ευρήματα από διάφορες θέσεις, όπως το Αρμενοχώρι και 

τον Σύγκαιρο387. 

 

5.1.1  H Κεραμική της Πρώιμης και Μέσης  Εποχής του Χαλκού 
 

 Κατά την Πρώιμη Εποχή του Χαλκού (3η χιλιετία π.Χ.), η Αστυπάλαια γνώρισε 

σημαντική άνθηση, κυρίως στον οικισμό του Βαθύ. Ο οικισμός περιλάμβανε μια 

ακρόπολη στο ακρωτήριο του Ελληνικού, πιθανώς με εποπτεία θαλάσσιων οδών, και 

αποδίδει κεραμική με ισχυρή κυκλαδίτικη επιρροή. Τα κεραμικά ευρήματα 

περιλαμβάνουν κατά κύριο λόγο οικιακά σκεύη — όπως φιάλες και αποθηκευτικά 

αγγεία388 (Εικ. 19) — είναι ενδεικτικά της καθημερινής ζωής. Τα διαγνωστικά 

όστρακα, με εξωστρεφή χείλη και σφαιρικά ή ωοειδή σώματα, φανερώνουν 

 
383Βλαχόπουλος, 2023,23. 
384Βλαχόπουλος, 2023, 11. 
385 Vlachopoulos, Angelopoulou, 2019, 212-224. 
386Ντούμας, 2023. 
387Mountjoy, 1999, 1138. 
388 Vlachopoulos, Angelopoulou.2019, 212-224. 
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τεχνοτροπική συνάφεια με τις Κυκλάδες και επιβεβαιώνουν τη συμμετοχή της 

Αστυπάλαιας στο ευρύτερο πολιτισμικό πλέγμα του Αιγαίου389. 

Η Μέση Εποχή του Χαλκού παραμένει λιγότερο τεκμηριωμένη, ωστόσο 

υπάρχουν σαφείς ενδείξεις συνέχειας. Ένα κύπελλο με προχοή από το Βαθύ390 και ένα 

μινωικής επιρροής όστρακο από τη Σύρνα μαρτυρούν μια πολιτισμική συνέχεια αλλά 

και αρχόμενες επαφές με την Κρήτη. Αν και τα δεδομένα είναι περιορισμένα, θεωρείται 

πιθανό ότι στο μέλλον νέα ευρήματα θα επιβεβαιώσουν την παρουσία οργανωμένων 

οικισμών και κατά τη φάση αυτή. Εξάλλου, η περίοδος 1700–1550 π.Χ. αντιστοιχεί σε 

φάση έντονης κρητικής επιρροής στο Αιγαίο, στοιχείο που αναμένεται να 

αποτυπώνεται και στην Αστυπάλαια. 

 

5.1.2 Ύστερη Εποχή του Χαλκού 
 

 Η Ύστερη Εποχή του Χαλκού παρουσιάζει τρομερό ενδιαφέρον στο νησί της 

Αστυπάλαιας. Η πλειονότητα του κεραμικού υλικού προέρχεται από τέσσερις ταφές 

της Υστεροελλαδικής ΙΙΙ περιόδου. Τα αγγεία που αποκαλύφθηκαν χρονολογούνται 

από την Υστεροελλαδική ΙΙΙΑ έως και την Υστεροελλαδική ΙΙΙΓ, επομένως δεν είναι 

εφικτό οι τάφοι να περιείχαν μεμονωμένες ταφές391. 

 Η κεραμική από τους θαλαμωτούς τάφους στο Αρμενοχώρι και στο Σύγκαιρο, 

παρουσιάζει όλα τα χαρακτηριστικά που επικρατούν στις μυκηναϊκές  τεχνοτροπικές 

παραδόσεις της περιόδου. Ο πηλός είναι συνήθως πορτοκαλί χρώματος, ενώ 

αποκαλύφθηκαν και αγγεία με σκούρα καφέ βαφή392. Tα αγγεία δείχνουν σαφείς 

επιρροές από Δωδεκάνησα τόσο στα σχήματα, όσο και στην διακόσμηση393.  

 Οι δύο θαλαμωτοί τάφοι στο Αρμενοχώρι, αν και συλημένοι, παρουσίασαν 116 

αγγεία. Ένας ωοειδής πιθαμφορέας ανήκει στην Υστεροελλαδική ΙΙΒ- ΙΙΙΑ394 . Tο 

υπόλοιπο σύνολο των αγγείων χρονολογείται από Υστεροελλαδική ΙΙΙΑ έως την 

Υστεροελλαδική ΙΙΙΓ395. Είκοσι αγγεία φέρουν διακόσμηση και μπορούν με ασφάλεια 

 
389 Ντούμας, 2023. 
390 Βλαχόπουλος, 2020α, 290. 
391Mountjoy, 1999, 1138. 
392Mountjoy, 1999, 1138. 
393Mountjoy, 1999, 1139. 
394Eerbeek, 2014, 139. 
395 Georgiadis 2003, 214. 
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να αποδοθούν στην Υστεροελλαδική ΙΙΙΑ2 περίοδο396.  Τα κλειστά σχήματα αγγείων 

υπερτερούν των ανοικτών στο Αρμενοχώρι. Ένα συνηθισμένο κλειστό σχήμα είναι ο 

σφαιρικός ψευδόστομος αμφορέας, που αριθμεί επτά παραδείγματα. Υπάρχουν επίσης  

αρκετά παραδείγματα από ωοειδείς πιθαμφορείς και τέσσερα αλάβαστρα. Κάποια 

αξιοσημείωτα ανοιχτά σχήματα αγγείων περιλαμβάνουν τρεις κύλικες με διακόσμηση, 

δύο κρατήρες και μια μονωτή φιάλη397. 

Αντίθετα, το κεραμικό σύνολο στο Σύγκαιρο είναι πιο περιορισμένο, με 

αισθητά λιγότερα ανοιχτά και κλειστά σχήματα398. Τα ανοιχτά σχήματα 

περιλαμβάνουν κάποιες κύλικες και ένα ρηχό κύπελλο. Ορισμένα από τα μυκηναϊκά 

αγγεία που βρέθηκαν στη Σύγκαιρο παρουσιάζουν διακόσμηση της μινωικής 

παράδοσης. Από την έως τώρα μελέτη τους, επικρατεί η θεωρία ότι πρόκειται είτε για 

απευθείας εισαγωγές από την Κρήτη είτε για τοπικές απομιμήσεις399. Δυο κρατήρες 

από τον Σύγκαιρο παρουσιάζουν συνδέσεις με την Ανατολία, ο ένας φέρει διακόσμηση 

με παράλληλες κυματοειδείς γραμμές. Παράλληλα, μια μεγάλη φιάλη με λαβές από το 

Αρμενοχώρι, διακοσμημένη με παράλληλες κυματoειδείς γραμμές400, φέρει επιρροές 

από την Ανατολία. 

 Η κεραμική από την Αστυπάλαια είναι κυρίως μυκηναϊκή, με αξιόλογα 

ευρήματα από τους τάφους στο Αρμενοχώρι και τον Σύγκαιρο. Από τους θαλαμωτούς 

τάφους στο Αρμενοχώρι ήρθε στο φως η πλειονότητα των αγγείων. Στον Σύγκαιρο οι 

ταφές περιείχαν σαφώς λιγότερα αγγεία, με μυκηναϊκά αγγεία και κάποια επηρεασμένα 

από μινωικές και ανατολικές τεχνοτροπίες401. Η κεραμική από αυτές τις θέσεις 

αντανακλά με επάρκεια εξωτερικές πολιτιστικές επιρροές, παρουσιάζοντας μια 

ποικιλία τύπων αγγείων στην καθημερινής χρήσης,  που χρησιμοποιούνταν σε ταφικές 

πρακτικές. 

 

  

 
396Mountjoy, 1999, 1141. 
397Eerbeek, 2014, 139. · Georgiadis 2003, 214. 
398 Georgiadis 2003, 214. 
399Mountjoy, 1999, 1142. 
400 Georgiadis 2003, 215. 
401Mountjoy, 1999, 1142. 
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5.1.3 Υστεροελλαδική ΙΙΙΑ-ΙΙΙΓ: ψευδόστομοι αμφορείς 
 

 Στην Αστυπάλαια και ειδικότερα από τα κεραμικά σύνολα των θαλαμωτών 

τάφων σε Αρμενοχώρι και Σύγκαιρο, προέρχεται ένα σημαντικός αριθμός 

ψευδόστομων αμφορέων402. Το υλικό δεν είναι δημοσιευμένο, όποτε δεν είναι εφικτό 

να γίνει διεξοδική ανάλυση των αγγείων. Ωστόσο, από τα λίγα μελετημένα δεδομένα 

αντλούνται χρήσιμες πληροφορίες. 

 Οι ψευδόστομοι αμφορείς εμφανίζονται στους ανασκαφικούς ορίζοντες του 

νησιού από την Υστεροελλαδική ΙΙΙΑ2. Από την συγκεκριμένη περίοδο έχουν 

ταυτιστεί αγγεία στον τύπο του μικρού σφαιρικού ψευδόστομου αμφορέα (FS 171). Τα 

αγγεία ήρθαν στο φως από τους θαλαμωτούς τάφους στο Αρμενοχώρι403. Ιδιαίτερο 

ενδιαφέρον παρουσιάζει ένα εισηγμένος μινωικός ψευδόστομος αμφορέας από τους 

θαλαμωτούς τάφους στον Σύγκαιρο404. 

 Στην Υστεροελλαδική ΙΙΙΒ ταυτίζονται τα επόμενα δείγματα ψευδόστομων 

αμφορέων. Αφορούν σφαιρικούς (FS 173) και κωνικούς-απιόσχημους (FS 167)405. 

Στην πλειονότητά τους τα αγγεία είναι σφαιρικά και προέρχονται από το ανασκαφικό 

περιβάλλον του Αρμενοχωρίου406. Ένας μόνο ψευδόστομος αμφορέας ανήκει στους 

κωνικούς απιόσχημους (FS 167). Κατά την συγκεκριμένη περίοδο, τα αγγεία 

συνεχίζουν να είναι δημοφιλή σε όλο το Αιγαίο και αποκαλύπτονται τόσο σε οικιστικά 

περιβάλλοντα όσο και σε ταφικά σύνολα. 

 Τέλος, στην πρώιμη Υστεροελλαδική ΙΙΙΓ χρονολογούνται ψευδόστομοι 

αμφορείς από τους θαλαμωτούς τάφους. Στο μυκηναϊκό σχηματολόγιο της εποχής, 

συνεχίζει να παρασκευάζεται ο σφαιρικός τύπος, ενώ επιβεβαιώνεται η εξαφάνιση του 

κωνικού και του απιόσχημου τύπου407. Ένα άκρως ενδιαφέρον παράδειγμα αποτελεί ο  

σφαιρικός ψευδόστομος αμφορέας (FS 184) από το Αρμενοχώρι. Είναι μεγάλος στο 

μέγεθος, πάνω από 20 εκατοστά και φέρει διακόσμηση από δίχτυ στον ώμο408. 

 
402Mountjoy, 1999, 1139. 
403Mountjoy, 1999, 1139. 
404Βλαχόπουλος, 2023, 27. 
405Mountjoy, 1999. 
406Mountjoy, 1999, 1141. 
407Mountjoy, 1985, 140. 
408Mountjoy, 1999, 1144. 
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 Οι ψευδόστομοι αμφορείς από την Αστυπάλαια, καταλαμβάνουν σημαντικό 

μέρος του συνόλου της κεραμικής. Ωστόσο, η απουσία επισταμένης μελέτης δεν 

επιτρέπει την κατανόηση του τρόπου κατασκευής και διακίνησης. Επομένως, μια 

συστηματική μελέτη θα προσφέρει χρήσιμες πληροφορίες για την καλλιτεχνικές 

τεχνοτροπίες του νησιού και τις εμπορικές και πολιτιστικές διασυνδέσεις μεταξύ των 

Κυκλάδων και των Δωδεκανήσων. 

 

5.1.4 Σύνοψη 
 

 Η κεραμική που ανακαλύφθηκε στους τάφους του Αρμενοχωρίου και του 

Σύγκαιρου παρουσιάζει μια κυριαρχία των μυκηναϊκών τεχνοτροπιών, οι οποίες ήταν 

ευρέως διαδεδομένες στην ευρύτερη περιοχή του Αιγαίου την Ύστερη Εποχή του 

Χαλκού. Οι δύο θέσεις περιέχουν διακοσμημένα και μη διακοσμημένα αγγεία, με το 

Αρμενοχώρι  να ξεχωρίζει για τη μεγαλύτερη σε αριθμό και ποικιλία συλλογή 

αγγείων409. Η κεραμική από τους  θαλαμωτούς τάφους στον Σύγκαιρο, αν και 

μικρότερη σε κλίμακα, ακολουθεί την τεχνοτροπία της μυκηναϊκής κεραμικής, ενώ 

εμφανίζονται στα αγγεία τεχνοτροπικές επιρροές από την Κρήτη και την Ανατολία410.  

 Η κεραμική από την Αστυπάλαια καταδεικνύει τη συμμετοχή του νησιού σε 

ευρύτερα εμπορικά δίκτυα. Η παρουσία διακοσμήσεων μινωικού τύπου και σχημάτων 

επηρεασμένων από την Ανατολία δείχνει ότι η Αστυπάλαια δεν ήταν απομονωμένη, 

αλλά συμμετείχε στην ανταλλαγή αγαθών και ιδεών με γειτονικές περιοχές411. Αυτή η 

ανάμειξη των τεχνοτροπιών υποδεικνύει μια κοινότητα που υιοθέτησε εξωτερικές 

επιρροές, διατηρώντας παράλληλα τις δικές της ξεχωριστές παραδόσεις412. Η 

συμπερίληψη της αδιακόσμητης κεραμικής, ιδιαίτερα των ανοικτών μορφών, όπως οι 

κύλικες και οι φιάλες, υποδηλώνει ότι τα αγγεία αυτά εξυπηρετούσαν τόσο 

λειτουργικούς όσο και τελετουργικούς σκοπούς. 

 Με την συνέχιση της συστηματικής έρευνας στο νησί, η επιστήμη της 

αρχαιολογίας θα είναι σε θέση να παρέχει περισσότερες πληροφορίες για το μυκηναϊκό 

 
409Eerbeek, 2014, 140-141. 
410 Georgiadis 2003, 214. 
411Ντούμας, 2023. 
412Eerbeek, 2014, 140-141. 
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παρελθόν του τόπου, καθώς είναι σαφές πως το νησί της Αστυπάλαιας διαδραμάτισε 

σημαντικό ρόλο στις πολιτιστικές αλληλεπιδράσεις της Εποχής του Χαλκού.  
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5.2 Κως 
 

 Η Κως είναι ένα εύφορο νησί που εκτείνεται σε περίπου 290 τετραγωνικά 

χιλιόμετρα και κατοικείται από τα τέλη της Νεολιθικής περιόδου. Το νησί κυριαρχείται 

από την οροσειρά του Δίκαιου στα νότια, με το όρος Δίκαιος να φτάνει περίπου τα 846 

μέτρα. Η Κως είναι μια μίξη από πεδιάδες και λόφους. Η ακτογραμμή της, η οποία 

εκτείνεται σε μήκος σχεδόν 112 χιλιομέτρων, διαθέτει αμμώδεις παραλίες, 

προστατευμένους κόλπους και βραχώδη ακρωτήρια413. Η γειτνίαση της Κω με την 

Τουρκία, αναδεικνύει τη στρατηγική της θέση στο Αιγαίο Πέλαγος, διευκολύνοντας 

από την αρχαιότητα το εμπόριο και τις πολιτιστικές ανταλλαγές.  

 Κατά την Πρώιμη Εποχή του Χαλκού, οικισμοί όπως η Χαλάσαρνα 

αναπτύχθηκαν στις εύφορες πεδιάδες και οι κοινότητες του νησιού άρχισαν να 

δημιουργούν τις δικές τους μοναδικές κεραμικές παραδόσεις, επηρεασμένες από την 

κυκλαδική και την κρητική τεχνοτροπία, διατηρώντας όμως τα τοπικά 

χαρακτηριστικά414. 

 Μέχρι τη Μέση Εποχή του Χαλκού, η Κως γνώρισε αυξανόμενη ευημερία και 

πολιτιστικές ανταλλαγές. Η περίοδος αυτή χαρακτηρίζεται από την κατασκευή 

οργανωμένων οικισμών με λιθόκτιστες κατασκευές, αποθηκευτικές εγκαταστάσεις και 

ανεπτυγμένες γεωργικές πρακτικές, υποδεικνύοντας μια στροφή προς πιο σύνθετους, 

με κοινωνικές διαστρωματώσεις, οικισμούς415. Η κεραμική παραγωγή στο νησί 

χαρακτηρίζεται από τροχήλατα αγγεία. 

 Στην Ύστερη Εποχή του Χαλκού, η Κως ενσωματώθηκε στον μυκηναϊκό 

κόσμο, γεγονός που αποδεικνύεται από τα αντικείμενα που βρέθηκαν στους οικισμούς 

του νησιού416.Τα ταφικά έθιμα παρουσιάζουν ομοιότητες με τις μυκηναϊκές πρακτικές 

της ηπειρωτικής χώρας. Οι θαλαμοειδείς τάφοι και οι θολωτοί τάφοι, πλούσιοι σε 

αγγεία και άλλα κτερίσματα, αντανακλούν τόσο τις τοπικές παραδόσεις όσο και την 

επιρροή του μυκηναϊκού πολιτισμού417. Η παρουσία κεραμικής μυκηναϊκού τύπου και 

πολυτελών αντικειμένων, όπως κοσμήματα και όπλα, σε ταφές υποδηλώνει τον πλούτο 

 
413Georgiadis2012, 3-5. 
414Marketou 2019. 
415Georgiadis 2008, 230. 
416 Vitale, Trecarichi, 2014, 321. 
417Georgiadis 2003, 92. 
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και το κύρος ορισμένων μελών της κοινότητας, καταδεικνύοντας μια κοινωνία 

ευημερούσα. 

 

5.2.1 Η Κεραμική της Πρώιμης και Μέσης Εποχής του Χαλκού 
 

 Η κεραμική της Πρώιμης Εποχής του Χαλκού στην Κω συνιστά ένα ενδιαφέρον 

μείγμα τοπικών παραδόσεων και επιρροών από γειτονικές περιοχές. Το σχηματολόγιο 

περιλαμβάνει κυλινδρικές και σφαιρικές πυξίδες, καθώς και πίθους με κάθετες λαβές, 

τύποι που βρίσκουν παράλληλα στις Κυκλάδες και την Κρήτη418. Σημαντικό μέρος της 

κεραμικής παρουσιάζει τεχνοτροπικές συγγένειες με την πρώιμη κυκλαδική κεραμική 

των φάσεων Πηλού και Κάμπου419, στοιχείο που υποδεικνύει πρώιμες πολιτισμικές 

αλληλεπιδράσεις μεταξύ των νησιών του Αιγαίου. Στα τέλη της Πρώιμης Εποχής του 

Χαλκού, η Κως δέχτηκε ισχυρότερες επιρροές από την ηπειρωτική Ελλάδα, 

ενσωματώνοντας νέους κεραμικούς τύπους. Παρά την εισαγωγή αυτών των μορφών, η 

τοπική παραγωγή διατήρησε τις παραδοσιακές τεχνικές κατασκευής, με χρήση 

αργυρούχου μαρμαρυγίας και χαλαζία στον πηλό420. Το αποτέλεσμα ήταν η δημιουργία 

κεραμικών που, αν και επηρεασμένα, διατηρούσαν σαφώς αναγνωρίσιμα τοπικά 

χαρακτηριστικά, συνυφασμένα με την υλική πολιτισμική κληρονομιά του νησιού. 

Η κεραμική της Μέσης Εποχής του Χαλκού στην Κω είναι λιγότερο εύκολα 

αναγνωρίσιμη421, ωστόσο η συνεχής κατοίκηση στον οικισμό των Σεραγιών προσφέρει 

πολύτιμα ευρήματα. Τα κεραμικά δείγματα είναι κυρίως τοπικής παραγωγής, με συχνή 

παρουσία φιαλών και κυπέλλων. Οι εισαγωγές από την Κρήτη και την ηπειρωτική 

Ελλάδα είναι περιορισμένες, αποτελώντας λιγότερο από το 1% του συνόλου422. Η 

κατασκευή των αγγείων είναι τροχήλατη, με στιλβωμένες επιφάνειες, ενώ 

παρατηρείται σαφής συνέχεια στις τεχνικές και στα σχήματα από την προηγούμενη 

περίοδο423. Παρά τις επιμέρους κυκλαδικές επιρροές, η κεραμική διατηρεί τοπικά 

γνωρίσματα. Η διακόσμηση είναι απλή και λιτή, με σπάνια χρήση περίτεχνων μοτίβων 

ή ζωγραφικής, στοιχείο που φανερώνει μια έμφαση στη λειτουργικότητα και την 

 
418 Georgiadis 2012, 91. 
419 Marketou, 2019. 
420 Georgiadis 2012, 22. 
421 Georgiadis 2008, 230. 
422 Vitale 2016, 75. 
423 Georgiadis 2008, 231. 
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καθημερινή χρήση424. Η κεραμική της Μέσης Εποχής του Χαλκού στην Κω εντάσσεται 

αρμονικά στο ευρύτερο δωδεκανησιακό πλαίσιο της περιόδου, διατηρώντας μορφές 

και αισθητικά πρότυπα που θα συνεχιστούν, με μικρές παραλλαγές, έως την Ύστερη 

Εποχή του Χαλκού. 

 

5.2.2 Ύστερη Εποχή του Χαλκού 
 

 Η Υστεροελλαδική κεραμική της Κω αποκαλύπτει τόσο μυκηναϊκές επιρροές 

όσο και μοναδικά τοπικά χαρακτηριστικά. Ο σημαντικότερος αρχαιολογικός χώρος για 

την περίοδο βρίσκεται στα Σεράγια, ενώ σημαντικές πληροφορίες αποκαλύπτονται και 

από τα νεκροταφεία στον Ελαιώνα και στη Λαγκάδα. Ο οικισμός των Σεραγιών 

αποτελούσε έναν παράκτιο οικισμό, με μακρά ιστορία κατοίκησης. Στον οικισμό 

αποτυπώθηκαν περίοδοι με εκτεταμένη μινωική επιρροή πριν κυριαρχήσει 

ολοκληρωτικά ο μυκηναϊκός πολιτισμός425. 

 Η κεραμική από τα Σεράγια περιλαμβάνει τόσο μυκηναϊκά αγγεία, όσο και 

διακριτικούς τύπους τοπικής παραγωγής. Τα μυκηναϊκά αγγεία που βρέθηκαν στον 

οικισμό των Σεραγιών και σε άλλες θέσεις περιλαμβάνουν συνήθως ανοιχτά σχήματα 

όπως κύλικες, κρατήρες και τροπιδωτά κωνικά κύπελλα. Ωστόσο στα κεραμικά σύνολα 

εκπροσωπούνται σε σημαντικό ποσοστό και κλειστά σχήματα, όπως αλάβαστρα, ασκοί 

και ψευδόστομοι αμφορείς426. 

 Η τοπικά κατασκευασμένη κεραμική στην Κω περιλάμβανε μιμήσεις 

μυκηναϊκών σχημάτων.  Εισήγαγε, όμως,  διακριτά τοπικά καλλιτεχνικά μοτίβα, 

γεγονός που υποδηλώνει μια τοπική προσαρμογή των μυκηναϊκών διακοσμητικών 

τεχνοτροπιών427. Ένα χαρακτηριστικό διακοσμητικό μοτίβο αποτελεί η παράλληλη 

κυματοειδής γραμμή. Παρατηρείται κυρίως σε κρατήρες και ψευδόστομους αμφορείς. 

Το συγκεκριμένο μοτίβο θεωρείται χαρακτηριστικό της διακοσμητικής τεχνοτροπίας 

του νησιού κατά Υστεροελλαδική περίοδο.  

 
424 Vitale 2016, 75. 
425Vitale 2016, 82-84. 
426Vitale, Trecarichi, 2014, 328-329. 
427Vitale, Trecarichi, 2014, 328-331. 
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 Στην μυκηναϊκή κεραμική που αποκαλύφθηκε από τα νεκροταφεία στις θέσεις 

του Ελαιώνα και της Λαγκάδας, ανιχνεύονται εισαγωγές κυρίως από την Αργολίδα. Η 

μυκηναϊκή κεραμική σε αυτούς τους θαλαμοειδείς τάφους κυμαίνεται χρονολογικά από 

την Υστεροελλαδική ΙΙΒ έως την Υστεροελλαδική ΙΙΙΒ, καλύπτοντας μια ποικιλία 

σχημάτων και διακοσμητικών μοτίβων, αντιπροσωπευτικά του μυκηναϊκού 

πολιτισμού428. 

Ένα σημαντικό μέρος αυτής της κεραμικής είναι τοπικής παραγωγής, όπως 

παρατήρησε ο Morricone. Ο οποίος κατέληξε στο συμπέρασμα ότι τουλάχιστον η μισή 

μυκηναϊκή κεραμική της Υστεροελλαδικής ΙΙΙΑ περιόδου κατασκευάστηκε από τοπικά 

εργαστήρια. Αυτό έρχεται σε αντίθεση με την κεραμική από τη Ρόδο, μεγάλο μέρος 

της οποίας εισήχθη από την Αργολίδα429.  

 

5.2.3 Υστεροελλαδική ΙΙΙΑ-ΙΙΙΓ:  ψευδόστομοι αμφορείς 
 

 Οι ψευδόστομοι αμφορείς αποτελούν ένα αναπόσπαστο κομμάτι των 

κεραμικών συνόλων που έχουν αποκαλυφθεί στην Κω. Προέρχονται, από τους 

ανασκαφικούς ορίζοντες των ταφών, γεγονός που υποδηλώνει την συμβολική ή 

τελετουργική σημασία. Τα αγγεία χρονολογούνται από την Υστεροελλαδική ΙΙΙΑ έως 

και την Υστεροελλαδική ΙΙΙΓ. Η μελέτη τους αποτελεί σημαντικό κρίκο για την 

κατανόηση, τόσο των ταφικών πρακτικών της Ύστερης Εποχής του Χαλκού, όσο και 

των πολιτιστικών αλληλεπιδράσεων των θέσεων εντός της μυκηναϊκής σφαίρας 

επιρροής.   

Κατά την Υστεροελλαδική ΙΙΙΑ2, οι ψευδόστομοι αμφορείς (Εικ. 

20)εμφανίζονται ως κτερίσματα στους Θαλαμοειδείς τάφους στη Λαγκάδα. Έχουν 

αποκαλυφθεί δεκατέσσερις ψευδόστομοι αμφορείς430, που ανήκουν στους τύπους των 

κωνικών- απιόσχημων (FS 166), σφαιρικών (FS 170, 170) και πιεσμένων (FS 178). H 

πλειονότητα των αγγείων φέρει διακόσμηση. Συνήθη διακοσμητικά μοτίβα είναι τα 

άνθη (FM 18) και τα ενάλληλα γραμμίδια (FM 19)431. Ωστόσο υπάρχουν και δυο 

ιδιαίτερα διακοσμητικά στοιχεία σε δυο σφαιρικούς ψευδόστομους αμφορείς. Ο ένας 

 
428Georgiadis, 2003, 79-82. 
429Morricone, 1965-66, 129-132. 
430Ritacco, 2007, 115. 
431Mountjoy, 1999, 1088. 
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φέρει εστιγμένο κύκλο (FM 27) και ο άλλος παρουσιάζει στην επιφάνεια του έναν 

συνδυασμό διακόσμησης από άνθος (FM 18) και φυλλοειδής ταινία (FM 64)432. 

Στην Υστεροελλαδική ΙΙΙΒ, οι ψευδόστομοι αμφορείς (Εικ. 21), έγιναν 

ιδιαίτερα δημοφιλείς, αποτελώντας σημαντικό ποσοστό των κεραμικών προσφορών. 

Αποτελούν σχεδόν το 40% των κλειστών σχημάτων στις ταφές433. Ο πιο κοινός τύπος 

είναι ο σφαιρικός ψευδόστομος αμφορέας (FS 171, 173). Τα αγγεία παρουσιάζουν 

πληθώρα διακοσμητικών στοιχείων, όπως άνθη (FM 18), αμείβοντες (FM 58), 

κυματοειδείς ταινίες, ημικύκλια και εστιγμένους κύκλους (FM 27). Ένας σφαιρικός 

ψευδόστομος αμφορέας φέρει διακόσμηση από άνθος μινωικού τύπου, ενώ ένας 

κωνικός-απιόσχημος (FS 167) με σκούρα καφέ βαφή προέρχεται πιθανώς από την 

Αργολίδα434.  

 Στην πρώιμη φάση της Υστεροελλαδικής ΙΙΙΓ περιόδου οι ψευδόστομοι 

αμφορείς (Εικ. 22) διατηρούν στοιχεία της Υστεροελλαδικής ΙΙΙΒ435. Έχουν 

αποκαλυφθεί λίγα παραδείγματα αγγείων, που τεχνοτροπικά συνδέονται με την 

προηγούμενη περίοδο, ενώ εντοπίζονται και τουλάχιστον τρεις ψευδόστομοι αμφορείς 

που προέρχονται από την Κρήτη436. 

 Οι ψευδόστομοι αμφορείς από τα μέσα έως και τα τέλη της Υστεροελλαδικής 

ΙΙΙΓ εμφανίζουν τυποποίηση στην παραγωγή. Το σχήμα είναι, ως επί των πλείστων, 

σφαιρικό και μικρό σε μέγεθος437. Το ψευδό-στόμιο είναι ελαφρώς κωνικό ή επίπεδο 

και διακοσμείται συνήθως με ομόκεντρους κύκλους ή απλές σπείρες438. Παράλληλα, 

έχουν αποκαλυφθεί και ομάδες εισηγμένων αγγείων  από την Αργολίδα (Ασίνη), την 

Περατή και την Κρήτη439.  

Τέλος, οι ανασκαφές στην Κω έφεραν στο φως και ψευδόστομους αμφορείς με 

διακόσμηση του πολυποδικού ρυθμού (Εικ. 23). Δυο προέρχονται από τον θολωτό 

τάφο στο Πλατάνι, τέσσερα όστρακα από τον οικισμό των Σεραγιών και επτά από τα 

νεκροταφεία στη Λαγκάδα και στον Ελαιώνα440. Από τα δεκατρία αγγεία, τέσσερα 

 
432Mountjoy, 1999, 1088. 
433Georgiadis, 2003, 92. 
434Mountjoy, 1999, 1094. 
435Georgiadis, 2003, 92. 
436Mountjoy, 1999, 1102. 
437Mountjoy, 1999, 1115. 
438Mountjoy, 1999, 1115. 
439Mountjoy, 1999, 1115-1121. 
440Ritacco, 2007, 115. 
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προέρχονται από τοπικά εργαστήρια, ενώ τα υπόλοιπα εννιά είναι εισηγμένα από την 

Ιαλυσό (τρία), την Κρήτη (τέσσερα) και την Ηπειρωτική Ελλάδα (δυο)441. Οκτώ αγγεία 

φέρουν ως διακόσμηση ένα χταπόδι στο κέντρο του σώματος του αγγείου. Πέντε 

αγγεία παρουσιάζουν διακόσμηση από δυο χταπόδια442.    

 

5.2.4 Σύνοψη 
 

 Η κεραμική από την Κω κατά την Ύστερη Εποχή του Χαλκού αποκαλύπτει μια 

δυναμική αλληλεπίδραση μεταξύ της τοπικής τεχνοτροπίας και των μυκηναϊκών 

επιρροών. Οι ανασκαφές σε σημαντικές θέσεις όπως στα νεκροταφεία του Ελαιώνα, 

της Λαγκάδας και στον οικισμό των Σεραγιών προσφέρουν μια εικόνα της παραγωγής 

και της χρήσης της κεραμικής. Τα αγγεία από αυτές τις θέσεις περιλαμβάνουν τόσο 

μυκηναϊκές εισαγωγές όσο και τοπικά παραγόμενα σχήματα που υιοθέτησαν 

μυκηναϊκά διακοσμητικά μοτίβα. Αξίζει να σημειωθεί ότι οι αγγειοπλάστες 

χρησιμοποίησαν και εξέλιξαν μοναδικά σχεδιαστικά στοιχεία, όπως το μοτίβο της 

κυματοειδούς γραμμής σε ορισμένα αγγεία.  

Οι ψευδόστομοι αμφορείς διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο στα ταφικά- 

κτερισματικά σύνολα, ιδίως στα νεκροταφεία στον Ελαιώνα και στη Λαγκάδα. Αυτά 

τα αγγεία είναι από τους πιο συχνούς τύπους αγγείων στους τάφους της 

Υστεροελλαδικής ΙΙΙ, που συχνά εμφανίζονται ως σφαιρικοί, πιεσμένοι και κωνικοί-

απιόσχημοι. Η επικράτηση των ψευδόστομων αμφορέων σε ταφικούς χώρους 

υποδηλώνει την αναπόσπαστη σύνδεσή τους με τις ταφικές τελετουργίες, και ίσως 

τεκμηριώνει έναν τυποποιημένο χαρακτήρα των μυκηναϊκών ταφικών  πρακτικών443. 

Ειδικότερα, τα αγγεία τοποθετούνται επίτηδες ανοιχτά ώστε να χρησιμοποιηθούν από 

τον νεκρό στη μεταθανάτια ζωή. Μια άλλη πιθανή εξήγηση είναι ότι οι ψευδόστομοι 

αμφορείς με αρωματικά έλαια αφήνονται ανοιχτοί για να διαχυθεί το άρωμα, 

δημιουργώντας μια ιδιαίτερη ατμόσφαιρα στην ταφική τελετή444. Ορισμένα από τα 

αγγεία παράγονται τοπικά, ενώ άλλα παρουσιάζουν παρόμοια τεχνοτροπικά 

χαρακτηριστικά με αγγεία από τη Ρόδο, την Κρήτη και την Πελοπόννησο 

 
441Ritacco, 2007, 115. 
442Ritacco, 2007, 116. 
443Georgiadis, 2003, 61-66. 
444 Georgiadis, 2003, 63-68. 
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υποδεικνύοντας μια ενεργή ανταλλαγή αγγείων, προϊόντων και συμβόλων μεταξύ της 

Κω, των νησιών του Αιγαίου και της Κρήτης. 

 Εν κατακλείδι, οι τοπικά προσαρμοσμένες μυκηναϊκές μορφές της κεραμικής 

του νησιού, προσθέτουν σημαντικές πληροφορίες για το ευρύτερο δίκτυο πολιτιστικών 

αλληλεπιδράσεων στο νοτιοανατολικό Αιγαίο. Τα εισηγμένα αγγεία που 

αποκαλύφθηκαν στην Κω «σκιαγραφούν» ένα δίκτυο που πιθανότατα συνέδεε το νησί 

με την ηπειρωτική Ελλάδα και Νοτιοανατολικό Αιγαίο. Αυτή η ανταλλαγή αγγείων δεν 

αφορά αποκλειστικά το εμπόριο αλλά και για τη διάδοση των μυκηναϊκών 

πολιτιστικών στοιχείων σε όλη την περιοχή. 
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5.3 Ρόδος 
 

 H Ρόδoς είναι το μεγαλύτερο νησί του νησιωτικού συμπλέγματος των 

Δωδεκανήσων και βρίσκεται μόλις δώδεκα μίλια από τις νοτιοδυτικές ακτές της 

Μικράς Ασίας. Τo νησί καλύπτει μια έκταση περίπου 1.400 τετραγωνικών 

χιλιoμέτρων445. 

 H γεωμορφολογία της Ρόδου είναι ποικιλόμορφη. Η οροσειρά του Ατταβύρου, 

η οποία διατρέχει μεγάλo μέρoς του νησιού, με την ψηλότερη κορυφή(όρος 

Αττάβυρος), να βρίσκεται περίπου στα 1.215 μέτρα.. Στα ανατολικά και δυτικά των 

ορεινών όγκων, η Ρόδος έχει πεδιάδες και πολυάριθμες κοιλάδες, οι οποίες 

διανθίζονται από ποτάμια που ρέουν εποχιακά446. Ορισμένες από αυτές τις κοιλάδες, 

ιδίως στο βόρειο και κεντρικό τμήμα, υποστηρίζουν την καλλιέργεια της ελιάς, του 

αμπελιού και διάφορων καρποφόρων δέντρων447. 

 H πλειονότητα των δεδομένων για την μυκηναϊκή κεραμική προέρχεται από το 

οικισμό στα Τριάντα, την ακρόπολη και την νεκρόπολη της Ιαλυσού448. Ωστόσο 

σημαντική ποσότητα κεραμικών αγγείων της Υστεροελλαδικής ΙΙΙ περιόδου 

προέρχεται και από τις ταφές στις θέσεις Θολός, Κρεμαστή, Αρχάγγελος, Δαματριά, 

Λίνδος, Λαχανιά και Πυλώνα449. 

 

5.3.1 Η Κεραμική της Πρώιμης και Μέσης Εποχής του Χαλκού 
 

  Η Πρώιμη Εποχή του Χαλκού στη Ρόδο παραμένει σχετικά αδιερεύνητη σε 

σύγκριση με τις επόμενες περιόδους, τη Μέση και την Ύστερη Εποχή του Χαλκού. Οι 

διαθέσιμες πληροφορίες προέρχονται κυρίως από μελέτες της ευρύτερης περιοχής του 

Νοτιοανατολικού Αιγαίου και της Ανατολίας, που καταγράφουν τη μετάβαση από την 

Τελική Νεολιθική στις απαρχές της Εποχής του Χαλκού450. Η ροδιακή κεραμική αυτής 

της περιόδου αντανακλά έναν συνδυασμό τοπικών χαρακτηριστικών και 

περιορισμένων εξωτερικών επιρροών. Τα κεραμικά σχήματα παρουσιάζουν συγγένειες 

 
445Georgiadis, 2003, 5. 
446Mountjoy, 1999, 981. 
447Georgiadis, 2003, 5. 
448Mountjoy, 1999, 979. 
449Mountjoy, 1999, 980 ·Μπαρδάνης, 2014, 38-98. 
450 Nowicki, 2008, 202. 
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με τις παραδόσεις των Δωδεκανήσων και των Κυκλάδων, γεγονός που υποδηλώνει την 

επίδραση επαφών με τα γειτονικά νησιά, αλλά και πιθανές σχέσεις με την Ανατολία451.  

Τα ευρήματα περιλαμβάνουν κυρίως χονδροειδή, χειροποίητα αγγεία με 

πρακτική χρήση, όπως πίθους, μαγειρικά σκεύη και φιάλες, ενώ οι επιφάνειες φέρουν 

εγχάρακτα διακοσμητικά στοιχεία. Συνολικά, η τεχνοτροπία της κεραμικής ακολουθεί 

τις ευρύτερες τάσεις του νησιωτικού Αιγαίου452. Η εξέλιξη της κεραμικής από τη Μέση 

έως την Ύστερη Εποχή του Χαλκού σχετίζεται άμεσα με την ανάπτυξη των οικισμών 

και την εντατικοποίηση των επαφών με μινωικά και, αργότερα, μυκηναϊκά πολιτισμικά 

κέντρα. 

Κατά τη Μέση Εποχή του Χαλκού, η Ρόδος έχει προσφέρει πλουσιότερα 

αρχαιολογικά δεδομένα, ιδίως από τον οικισμό της Ιαλυσού. Τα κεραμικά ευρήματα 

σκιαγραφούν ένα πολιτισμικό τοπίο στο οποίο συνυπάρχουν τοπικές καινοτομίες και 

ευρύτερες αιγαιακές επιρροές453. Κυρίαρχα σχήματα αποτελούν τα τροπιδωτά 

κύπελλα, οι κάνθαροι και οι γεφυρόστομες πρόχοι454. Οι κάνθαροι, με μονές ή διπλές 

λαβές, φανερώνουν συγγένειες με μινωικά πρότυπα,455 ενώ η παρουσία φιαλών με 

κόκκινη, στιλπνή επιφάνεια υποδεικνύει ανατολικές, ενδεχομένως ανατολιακές, 

επιρροές. Ταυτόχρονα, τα γεφυρόστομα αγγεία παρουσιάζουν χαρακτηριστικά που 

συνδυάζουν εξωτερικά στοιχεία με τοπικό χαρακτήρα, υποδεικνύοντας την εξέλιξη 

μιας ιδιότυπης κεραμικής ταυτότητας. Όστρακα καμαραϊκού ρυθμού και 

γεφυρόστομοι σκύφοι από την Κρήτη επιβεβαιώνουν την παρουσία μινωικών 

εισαγωγών στην Ιαλυσό456. 

Πέρα από την Ιαλυσό, σημαντικά δεδομένα προέρχονται από το όρος 

Φιλέρημος. Στην βορειοανατολική πλαγιά, στην κορυφή του Προφήτη Ηλία, 

ανασκάφτηκε εγκατάσταση με αναθηματικές αποθέσεις. Το ιερό απέδωσε τοπικά 

κεραμικά, όπως πρόχους και τροπιδωτά κύπελλα, μαζί με εισαγόμενα μινωικά λίθινα 

αγγεία457. Τα ευρήματα από τον Προφήτη Ηλία παρουσιάζουν παραλληλίες με εκείνα 

της Ιαλυσού, επιβεβαιώνοντας τη συνοχή της κεραμικής παραγωγής στη ροδιακή 

 
451 Nowicki, 2008, 203. 
452 Nowicki, 2008, 220-222. 
453 Marketou, 2014, 179-190. 
454 Marketou, 2009, 73-75. 
455 Benzi, 1984, 95. 
456 Marketou, 2014, 179-190. 
457 Marketou, 2009, 74. 
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ενδοχώρα. Παράλληλα, η παρουσία μινωικών αγγείων σε αναθηματικό πλαίσιο 

υποδηλώνει πολιτισμικές ανταλλαγές και ενδεχομένως θρησκευτικές πρακτικές με 

κρητικές αναφορές. 
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5.3.2 Ύστερη Εποχή του Χαλκού 
 

 Η κεραμική από τη Ρόδο κατά την Ύστερη Εποχή του Χαλκού, εμφανίζει τόσο 

στοιχεία τοπικής παραγωγής όσο και εισαγωγές από την ηπειρωτική Ελλάδα. Η  

κεραμική του νησιού παρουσιάζει ενδείξεις σημαντικής μυκηναϊκής επιρροής στο 

σχηματολόγιο. Το νησί είναι αξιοσημείωτο για τα μεγάλα νεκροταφεία θαλαμοειδών 

τάφων, όπως η νεκρόπολη της Ιαλυσού, η οποία έχει αποδώσει πληθώρα αγγείων και 

οστράκων458. Οι ανασκαφές αποκαλύπτουν ότι πολλά από αυτά τα κεραμικά αγγεία 

είναι τυπικοί μυκηναϊκοί τύποι, αν και υπάρχει αξιοσημείωτη παρουσία τοπικά 

παραγόμενων προϊόντων που συνδυάζουν μυκηναϊκές, μινωικές και επιρροές από την 

Μικρά Ασία. 

 Η ροδιακή κεραμική περιλαμβάνει τόσο κλειστές όσο και ανοικτές 

μορφές459.Στα κλειστά σχήματα δεσπόζουν αγγεία όπως τα αλάβαστρα, οι στάμνοι, οι 

υδρίες, κέρνοι, πρόχοι, πυξίδες και τα ψευδόστομοι αμφορείς. Από τα ανοιχτά σχήματα 

εντοπίζονται με μεγαλύτερη συχνότητα κύπελλα, σκύφοι και τριποδικά σκεύη. Οι 

μυκηναϊκές εισαγωγές προήλθαν πιθανότατα από την Αργολίδα και την Ασίνη460.Οι 

πετρογραφικές και χημικές αναλύσεις επιλεγμένων δειγμάτων επιβεβαιώνουν σαφή 

προέλευση από τη βορειοανατολική Πελοπόννησο. Επιπλέον, η Ρόδος ήταν γνωστή 

για τα κεραμικά της εργαστήρια που παρήγαγαν ξεχωριστούς τύπους αγγείων, 

ορισμένα από τα οποία έφεραν τεχνοτροπικά στοιχεία που απέκλιναν από τα 

ηπειρωτικά μυκηναϊκά πρωτότυπα461. Αυτές οι τοπικές προσαρμογές υποδηλώνουν ότι 

οι Ρόδιοι τεχνίτες διατήρησαν μια ταυτότητα συνυφασμένη με το παρελθόν του τόπου, 

συμβάλλοντας στην δημιουργία ενός «υβριδικού» κεραμικού στυλ στο νησί. 

Aπό την Υστεροελλαδική ΙΙΙΑ2, παρουσιάζεται και εξέλιξη στην διακόσμηση των 

αγγείων. Οι επιφάνειες συνεχίζουν να εμφανίζουν τα τυπικά διακοσμητικά μοτίβα της 

περιόδου όπως γραμμικά μοτίβα, αμείβοντες, σπείρες, κυματοειδείς γραμμές κ.λπ. 

Ωστόσο εμφανίζονται και αγγεία με εικονιστικές παραστάσεις. Έχουν αποκαλυφθεί 

αμφοροειδείς κρατήρες με σκηνές αρμάτων και δυο αγγεία με εικονιστικές 

 
458Jones, Mee, 1978, 461-470. 
459Eerbeek, 2014, 120. 
460Georgiadis, 2003, 77-81. · Karantzali, 2009. 
461Eerbeek, 2014, 125- 135. 
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παραστάσεις τελετουργικού χαρακτήρα462. Ένα ιδιαίτερο χαρακτηριστικό της 

κεραμικής της Ρόδου κατά την συγκεκριμένη περίοδο είναι ότι , σε αντίθεση με την 

Κω, δεν έχουν βρεθεί αγγεία διακοσμημένα  με ανθρώπινες μορφές463. 

Η διακόσμηση της κεραμικής από τη Ρόδο αντανακλά μια αρμονική συνύπαρξη 

μεταξύ μυκηναϊκής παράδοσης και τοπικής ταυτότητας. Με εξαίρεση τα ομόκεντρα 

τόξα που διατηρούνται τα καμπυλόγραμμα σχέδια δίνουν την θέση τους σε 

ευθύγραμμα464.  Παραμένει ως διακοσμητικό στοιχείο το μυκηναϊκό άνθος, ενώ 

προστίθενται ο θύσανος, τα σταγονόσχημα κρόσσια και οι «χελιδονοουρές» στην 

έκφυση της λαβής465. Η συγχώνευση των τεχνοτροπιών σε κατασκευαστικό και 

διακοσμητικό επίπεδο καταδεικνύει την ανταλλαγή καλλιτεχνικών και πολιτιστικών 

ιδεών σε όλο το Αιγαίο. Παράλληλα τονίζει την ικανότητα της ροδιακών εργαστηρίων 

να ενσωματώνουν τις επιρροές σε μια ξεχωριστή κεραμική παράδοση που είχε 

απήχηση στην τοπική κοινωνία και στην ευρύτερη περιοχή της Ανατολικής 

Μεσογείου466.   

 

5.3.3 Υστεροελλαδική ΙΙΙΑ-Υπομυκηναϊκή: ψευδόστομοι αμφορείς 
 

 Οι ψευδόστομοι αμφορείς αποτελούν ένα σχήμα που βρίσκει μεγάλη απήχηση 

στους τάφους της Ύστερης Εποχής του Χαλκού, στην Ρόδο. Η εμφάνιση του αγγείου 

στους αρχαιολογικούς ορίζοντες του νησιού πραγματοποιείται κατά την 

Υστεροελλαδική ΙΙΙΑ1. Ένα αγγείο παρουσιάζει μυκηναϊκές και μινωικές 

τεχνοτροπικές επιρροές, ενώ ένα άλλο από τον ίδιο τάφο (T31.7) από το νεκροταφείου 

της Ιαλυσού, είναι μινωική εισαγωγή467. 

 Από την Υστεροελλαδική ΙΙΙΑ2 (Εικ. 24), εντοπίζεται η έντονη επιρροή του 

μυκηναϊκού πολιτισμού. Οι ψευδόστομοι αμφορείς εμφανίζονται με μεγαλύτερη 

συχνότητα στους τάφους. Αρκετά από τα αγγεία είναι εισαγωγές από την Αργολίδα468. 

Τρεις τύποι ψευδόστομου αμφορέα αποκαλύπτονται: οι κωνικοί/απιόσχημοι, οι 

 
462Karantzali, Pointing, 2000. Toένα αγγείο προέρχεται από την Πυλώνα και το άλλο από την Κάμειρο. 
Τα δυο αγγεία έχουν ταυτιστεί ως εισηγμένα από την Αργολίδα.     
463 Ζερβάκη, 2020, 282. 
464Ζερβάκη, 2020, 284. 
465Ζερβάκη, 2020, 286. 
466Eerbeek, 2014, 121-126. 
467Mountjoy, 1999, 992. Pl. 53 c-d. 
468Mountjoy, 1999, 982. · Eerbeek, 2014, 121-126. 
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σφαιρικοί (FS 171) και οι πιεσμένοι (FS178). Τα διακοσμητικά στοιχεία στις 

επιφάνειες των αγγείων παρουσιάζουν ποικιλία. Τα ενάλληλα γραμμίδια (FM 19) , το 

άνθος (FM 18) και οι φυλλοειδείς ταινίες ( FM 64) είναι κάποια από τα μοτίβα που 

επαναλαμβάνονται με συνέπεια469. Ωστόσο δεν απουσιάζουν μοτίβα όπως οι 

αμείβοντες (FM 58) και οι κυματοειδείς γραμμές ( FM 53). Από τα αγγεία της περιόδου 

έχουν αναγνωριστεί τουλάχιστον δυο μινωικές εισαγωγές και μια από την Θήβα470. 

 Κατά την Υστεροελλαδική ΙΙΙΒ, οι ψευδόστομοι αμφορείς κάνουν την 

εμφάνισή τους σε ταφές εκτός της Ιαλυσού (Εικ. 25).  Ειδικότερα, το Θολό, η 

Κρεμαστή, ο Αρχάγγελος, η Δαματριά, η Λίνδος, η Λαχανιά και η Πυλώνα είναι 

κάποιες από τις θέσεις που στις ταφές τους βρέθηκαν ως κτερίσματα ψευδόστομοι 

αμφορείς471. Οι σφαιρικοί (FS 171), πιεσμένοι (FS 178) και οι κωνικοί (FS 167) είναι 

οι πλέον δημοφιλείς τύποι. Τα διακοσμητικά στοιχεία και σε αυτή την περίοδο είναι 

ποικίλα. Διατηρούνται τα μοτίβα της προηγουμένης περιόδου, με το άνθος (FM 18) να 

εκπροσωπείται στην πλειονότητα των αγγείων. Παράλληλα εμφανίζονται στις 

επιφάνειες των ψευδόστομων αμφορέων πλοχμοί (FM 48), οριζόντιοι αμείβοντες (FM 

59) και συνεχείς ρόμβοι (FM 73)472. Από  τους αρχαιολογικούς ορίζοντες της 

Υστεροελλαδικής ΙΙΙΒ, έχουν αποκαλυφθεί 25 ψευδόστομοι αμφορείς  στο 

νεκροταφείο της Ιαλυσού και 75 από τις υπόλοιπες ταφές  του νησιού473.   

 Στην Υστεροελλαδική ΙΙΙΓ, οι ψευδόστομοι αμφορείς προέρχονται κατά βάσιν 

από το νεκροταφείο της Ιαλυσού. Η αρχαιολογική έρευνα απέδωσε 132 ψευδόστομους 

αμφορείς (Εικ. 26), με την πλειονότητά τους να ανήκει στον σφαιρικό τύπο (FS 174). 

Από τα υπόλοιπα νεκροταφεία του νησιού αποκαλύφθηκαν 28 ψευδόστομοι 

αμφορείς474. Στην τελευταία φάση της Ύστερης Εποχής του Χαλκού στο νησί της 

Ρόδου φαίνεται μια σαφής προτίμηση στους σφαιρικούς. Οι ψευδόστομοι αμφορείς της 

περιόδου είναι συνήθως μικροί σε μέγεθος, έχουν χαμηλή δαχτυλιόσχημη βάση και 

επίπεδο ψευδό- στόμιο475. Το τελευταίο δείγμα ψευδόστομου αμφορέα από το νησί της 

ρόδου προέρχεται από την υπομυκηναϊκή περίοδο (Εικ. 27). Πρόκειται για ένα αγγείο 

 
469Mountjoy, 1999, 1001.  
470Mountjoy, 1999, 1001. 
471Georgiadis, 2003, 184-200. 
472Mountjoy, 1999, 1019. 
473Georgiadis, 2003 
474Georgiadis, 2003, 184-200. 
475Mountjoy, 1999, 1044. 
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με αμφικωνικό σχήμα. Φέρει βάση χαμηλή δαχτυλιόσχημη και οπή εξαερισμού στον 

ώμο476.   

 Η διακόσμηση των αγγείων παρουσιάζει την σημαντικότερη εξέλιξη477. Στα 

διακοσμητικά μοτίβα των προηγούμενων περιόδων θα προστεθούν νέα θέματα, όπως 

ο πυκνός και ο πολυποδικός ρυθμός. Τα δύο διακοσμητικά θέματα έλκουν τις ρίζες 

τους στην Κρήτη και εμφανίζονται στους ανασκαφικούς ορίζοντες της Ρόδου, είτε ως 

τοπικώς  παραγόμενα είτε ως εισαγωγές από άλλες περιοχές478. Οι ψευδόστομοι 

αμφορείς του πυκνού ρυθμού φέρουν στην επιφάνειά τους καμπυλόγραμμα γραμμικά 

θέματα, όπως η τρέχουσα σπείρα και τα ομόκεντρα τόξα αλλά και φυτικά θέματα479. 

 Παράλληλα, έχουν αποκαλυφθεί 40 ψευδόστομοι αμφορείς με διακόσμηση  

πολυποδικού ρυθμού (Εικ. 28, 29) από το νεκροταφείο της Ιαλυσού. Οι 24 είναι 

τοπικής κατασκευής, ενώ 16 θεωρούνται μινωικές εισαγωγές480. Τουλάχιστον 8 αγγεία, 

ίσως 11 στο σύνολο, φέρουν 2 χταπόδια. Το ένα ευθυγραμμισμένο με το στόμιο, ενώ 

το δεύτερο στο κέντρο της πίσω πλευράς481.Τα μάτια των χταποδιών στον ροδιακό 

πολυποδικό ρυθμό συνδέονται είτε απευθείας μεταξύ τους, είτε μέσω μιας στενής 

ταινίας. Συνήθως το σώμα των χταποδιών συνδέεται άμεσα με το κεφάλι, εκτός από 

μια περίπτωση που φαίνεται πως συνδέεται με μια λεπτή γραμμή482.Τέλος οι 

περισσότεροι ψευδόστομοι αμφορείς που φέρουν διακόσμηση του πολυποδικού 

ρυθμού έχουν δυο ζεύγη από πλοκάμια, εκτός από κάποια δείγματα που εμφανίζουν 

πλοκάμια ομαδοποιημένα483.  

 

5.3.4 Σύνοψη 
 

 Η κεραμική από τη Ρόδο κατά την Ύστερη Εποχή του Χαλκού προσφέρει μια 

αξιοσημείωτη εικόνα, η οποία τεκμηριώνει την ένταξη του νησιού στη μυκηναϊκή 

πολιτιστική σφαίρα. Στα κεραμικά σύνολα, ιδίως αυτά που βρέθηκαν στα εκτεταμένα 

νεκροταφεία θαλαμοειδών τάφων, όπως της  Ιαλυσού, κυριαρχούν αγγεία μυκηναϊκής 

 
476Mountjoy, 1999, 1074. 
477Mountjoy, 1999, 1045. 
478Doi, 2006, 76.  
479Ζερβάκη, 2020, 284. 
480Doi, 2006, 77. · Βλαχόπουλος 2006, 150-155. 
481Doi, 2006, 79. 
482Doi, 2006, 80. · Βλαχόπουλος 2006, 150-155. 
483Doi, 2006, 82. 
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τεχνοτροπίας, αντανακλώντας ισχυρές συνδέσεις με την ηπειρωτική χώρα, ιδίως με την 

Αργολίδα. Ταυτόχρονα, υπάρχουν ενδείξεις σημαντικής τοπικής παραγωγής, που 

χαρακτηρίζεται από προσαρμογές εισαγόμενων μορφών και την ανάπτυξη μοναδικών 

τοπικών χαρακτηριστικών. Επιπρόσθετα, οι ψευδόστομοι αμφορείς από την Ρόδο,  

έχουν εντοπιστεί ως εξαγωγές στο Scoglio del Tonno στον κόλπο του Τάραντα, ενώ 

παρόμοια παραδείγματα έχουν βρεθεί στη Torre Castelluccia. Εντοπίστηκε τμήμα 

εικονιστικού αγγείου με παράσταση ψαριού, που πιθανώς συνδέεται με τη Ρόδο484. 

 Στους ανασκαφικούς ορίζοντες της Ρόδου οι ψευδόστομοι αμφορείς, 

εμφανίζονται για πρώτη φορά κατά την Υστεροελλαδική ΙΙΙΑ1 περίοδο. 

Αποκαλύπτουν ένα συναρπαστικό μείγμα επιρροών, συμπεριλαμβανομένων 

μυκηναϊκών, μινωικών και τοπικών ροδιακών στοιχείων. Η αρχική εισαγωγή των 

ψευδόστομων αμφορέων στους ροδιακούς τάφους αναδεικνύει το ρόλο τους τόσο ως 

λειτουργικά σχήματα όσο και ως πολιτιστικά αντικείμενα. Τα πρώιμα παραδείγματα 

από την Ιαλυσό, συμπεριλαμβανομένης μιας μινωικής εισαγωγής, υπογραμμίζουν τις 

δυναμικές ανταλλαγές μεταξύ Κρήτης και Ρόδου. 

 Κατά τη διάρκεια της Υστεροελλαδικής ΙΙΙΑ2 και ΙΙΙΒ, η επιρροή του 

μυκηναϊκού πολιτισμού γίνεται πιο εμφανής. Οι ψευδόστομοι αμφορείς βρίσκονται με 

αυξανόμενη συχνότητα σε τάφους, και πολλοί από αυτούς ταυτοποιήθηκαν ως 

εισαγωγές από την Αργολίδα. Τα αγγεία διακρίνονται σε τρεις κύριους τύπους - 

απιόσχημους, σφαιρικούς και πιεσμένους. Τα διακοσμητικά μοτίβα περιλάμβαναν 

γραμμικά μοτίβα, όπως ταινίες και σπείρες. Η δεξιοτεχνία και ο σχεδιασμός αυτών των 

αμφορέων αντανακλούν μια αυξανόμενη προτίμηση στις μυκηναϊκές καλλιτεχνικές 

παραδόσεις, διατηρώντας παράλληλα τοπικά χαρακτηριστικά. Οι εισαγωγές από άλλες 

περιοχές, συμπεριλαμβανομένης της Κρήτης και της Θήβας, αποδεικνύουν περαιτέρω 

τις εκτεταμένες αλληλεπιδράσεις που είχε η Ρόδος με άλλες περιοχές. 

 Στην Υστεροελλαδικής ΙΙΙΓ περίοδο, η πλειονότητα των ψευδόστομων 

αμφορέων, ιδίως εκείνων από την Ιαλυσό, είναι σφαιρικοί και μικροί σε μέγεθος. Η 

διακόσμηση κατά την Υστεροελλαδική ΙΙΓ παρουσιάζει την σημαντικότερη εξέλιξη. 

Εμφανίζονται αγγεία που φέρουν στην επιφάνεια τους διακόσμηση πολυποδικού 

ρυθμού. Το σχέδιο του χταποδιού, με τις περίπλοκες διατάξεις των πλοκαμιών του και 

 
484 Βλαχόπουλος, 2012, 293-294. 
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τη δυναμική του σύνθεση, αντιπροσωπεύει ένα από τα κορυφαία καλλιτεχνικά 

επιτεύγματα των ροδιακών εργαστηρίων.  

 Συμπερασματικά η ποικιλομορφία και η κατανομή της κεραμικής από τη Ρόδο 

καταδεικνύουν το ρόλο του νησιού ως πολιτιστικού και εμπορικού κόμβου στο 

νοτιοανατολικό Αιγαίο κατά την Ύστερη Εποχή του Χαλκού. Η επικράτηση των 

μυκηναϊκών εισαγωγών μαζί με τις τοπικές απομιμήσεις αντανακλά την ενσωμάτωση 

της Ρόδου στον μυκηναϊκό κόσμο, διατηρώντας παράλληλα ξεκάθαρα τοπικά 

χαρακτηριστικά.  
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5.4 Κάρπαθος 
 

 Η Κάρπαθος είναι νησί που ανήκει στα Δωδεκάνησα. Βρίσκεται μεταξύ της 

Ρόδου και της Κρήτης και κατέχει μια στρατηγική θέση στο νοτιοανατολικό Αιγαίο 

Πέλαγος. Η γεωμορφολογία της απαρτίζεται από ένα γοητευτικό μείγμα από τραχιά 

βουνά και εύφορες πεδιάδες στην νοτιοανατολική ακτή485.  

 Με έκταση 324 τετραγωνικών χιλιομέτρων, το νησί διαθέτει ένα τραχύ ορεινό 

ανάγλυφο, στο οποίο κυριαρχεί το όρος Καλή Λίμνη, το οποίο υψώνεται στα 1.215 

μέτρα, καθιστώντας το την υψηλότερη κορυφή των Δωδεκανήσων486. Η ακτογραμμή 

χαρακτηρίζεται από βράχους και απομονωμένους, ενώ ένα σημαντικό μέρος του 

νησιού  καλύπτεται από χαμηλούς θάμνους και πευκοδάση. Η Κάρπαθος βρίσκεται σε 

μια σεισμικά ενεργή περιοχή, που διαμορφώνεται από την τεκτονική σύγκλιση της 

Αφρικανικής και της Ευρασιατικής πλάκας, η οποία επηρεάζει τους μοναδικούς 

γεωλογικούς σχηματισμούς της. 

 Η στρατηγική θέση της Καρπάθου την κατέστησε σταυροδρόμι για τους 

αρχαίους θαλάσσιους εμπορικούς δρόμους. Το γεγονός αυτό, βοήθησε να καλλιεργηθεί  

ένα πλούσιο πολιτιστικό μωσαϊκό που αντανακλά τις επιρροές των αιγαιακών 

πολιτισμών487. Οι ενδείξεις κατοίκησης εκτείνονται μέχρι τους προϊστορικούς χρόνους, 

με την Εποχή του Χαλκού να σηματοδοτεί μια ιδιαίτερα ενδιαφέρουσα περίοδο. Τα 

δεδομένα από τους ανασκαφικούς ορίζοντες του νησιού, συνηγορούν ότι αποτέλεσε 

έναν από τους συνδετικούς κρίκους μεταξύ  της Μινωικής Κρήτης και της Μυκηναϊκής 

Ελλάδας488.  

 

5.4.1 Η Κεραμική της Πρώιμης και Μέσης Εποχής του Χαλκού 
 

 Κατά την Πρώιμη Εποχή του Χαλκού, η κατοίκηση στην Κάρπαθο φαίνεται να 

συνεχίζει τα πρότυπα της Τελικής Νεολιθικής Εποχής, με εγκαταστάσεις που 

εντοπίζονται κυρίως στο νοτιοανατολικό τμήμα του νησιού, κοντά σε εύφορες 

πεδιάδες489. Τα αρχαιολογικά δεδομένα υποδεικνύουν περιορισμένες επαφές με την 

 
485Mountjoy, 1999, 970. 
486Mountjoy, 1999, 970. 
487Georgiadis, 2015, 85. 
488Georgiadis, 2015, 85. 
489 Melas, 1985, 42-75 
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Κρήτη, ενώ μαρτυρούν στενότερους πολιτιστικούς δεσμούς με τη Ρόδο. Η μετάβαση 

από τη Νεολιθική στην Πρώιμη Εποχή του Χαλκού υπήρξε ομαλή, γεγονός που 

αντανακλάται και στην κεραμική, η οποία παρουσιάζει τεχνοτροπικές ομοιότητες με 

διάφορες θέσεις του Αιγαίου490.   

Η κεραμική της Πρώιμης Εποχής του Χαλκού από την Κάρπαθο εμφανίζει 

υφολογικές και τεχνολογικές συγγένειες με την Κρήτη και τη Ρόδο, περιλαμβάνοντας 

πίθους με εγχάρακτη διακόσμηση και φιάλες491. Παρόμοια χαρακτηριστικά κεραμικά 

εντοπίζονται σε διάφορες θέσεις του νοτιοανατολικού Αιγαίου, ενώ η παρουσία 

εισαγόμενων κεραμικών από την Ανατολία και την Κρήτη στα Δωδεκάνησα φανερώνει 

την ύπαρξη ενός ευρύτερου δικτύου εμπορικών και πολιτιστικών ανταλλαγών κατά την 

περίοδο αυτή492. Η εύρεση οψιανού από τη Μήλο και το Γυαλί στην Κάρπαθο μαρτυρεί 

εντονότερες σχέσεις με τις Κυκλάδες και τα άλλα νησιά των Δωδεκανήσων. Ωστόσο, 

αυτές οι διασυνδέσεις δεν διατηρήθηκαν αμείωτες καθ’ όλη τη διάρκεια της Πρώιμης 

Εποχής του Χαλκού, καθώς φαίνεται να φθίνουν προς το τέλος της περιόδου, γεγονός 

που αντανακλάται και στη μείωση των πολιτιστικών ανταλλαγών493. 

Κατά τη Μέση Εποχή του Χαλκού, η Κάρπαθος γνωρίζει σημαντική 

πολιτιστική ανάπτυξη, με κυρίαρχο στοιχείο την εξέλιξη της κεραμικής παραγωγής. Το 

νησί αρχίζει να ενσωματώνει επιρροές από τον μινωικό πολιτισμό494, γεγονός που 

μαρτυρείται τόσο από τις νέες μορφές αγγείων όσο και από την τεχνοτροπία και τις 

διακοσμητικές πρακτικές495. Η εισαγωγή του κεραμικού τροχού αποτέλεσε 

τεχνολογική καινοτομία που αποδίδεται στις επαφές με την Κρήτη.  

Το τοπικό κεραμικό σχηματολόγιο περιλαμβάνει χρηστικά σκεύη, όπως κωνικά 

κύπελλα, φιάλες και πρόχους, πολλά από τα οποία κατασκευάζονταν τοπικά, ενώ άλλα 

ήταν εισαγόμενα από την Κρήτη, όπως επιβεβαιώνεται από την τυπολογική τους 

ανάλυση και τη σύσταση του πηλού496. Από τον οικισμό στους Φούρνους προέρχονται 

και όστρακα καμαραϊκού ρυθμού, τα οποία υποδηλώνουν την παρουσία ή τη μίμηση 

 
490 Georgiadis, 2015, 86. 
491 Nowicki, 2008, 220-222. 
492 Melas, 1985, 284-289. 
493 Georgiadis, 2015, 86. 
494 Mina, Stefanakis, 2018, 131-135. 
495 Platon, Karantzali, 2003. · Mina, Stefanakis, 2018, 131-135. 
496 Mina, Stefanakis, 2018, 137-138. 
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μινωικών κεραμικών στην Κάρπαθο497. Η σταδιακή ενσωμάτωση μινωικών στοιχείων 

στη ντόπια κεραμική παράδοση αποδεικνύει τη δυναμική φύση της πολιτιστικής 

αλληλεπίδρασης με την Κρήτη. Οι τοπικοί τεχνίτες υιοθέτησαν τις νέες τεχνικές και τις 

προσάρμοσαν στις δικές τους ανάγκες, παράγοντας κεραμικά υψηλής ποιότητας μέσω 

της χρήσης επιλεγμένων αργίλων, του τροχού και καλύτερων συνθηκών όπτησης. 

 

5.4.2  Ύστερη Εποχή του Χαλκού 
 

 Η Ύστερη Εποχή του Χαλκού στην Κάρπαθο αντιπροσωπεύει μια μεταβατική 

περίοδο για την παραγωγή κεραμικής. Ο υλικός πολιτισμός της περιόδου αναδεικνύει 

μια δυναμική αλληλεπίδραση μεταξύ των τοπικών πρακτικών και των εξωτερικών 

επιρροών, ιδιαίτερα εκείνων από την Κρήτη και τη μυκηναϊκή Ηπειρωτική Ελλάδα. 

 Τα μινωικά σχήματα συνέχισαν να διαδραματίζουν σημαίνοντα ρόλο κατά τα 

πρώτα στάδια της Ύστερης Εποχής του Χαλκού. Εισαγόμενα αγγεία από την Κρήτη, 

όπως κωνικά κύπελλα, ψευδόστομοι αμφορείς, φιάλες και λεκάνες ενσωματώθηκαν 

στις τοπικές κοινωνίες498. Ταυτόχρονα, οι ντόπιοι αγγειοπλάστες άρχισαν να παράγουν 

απομιμήσεις αυτών των μινωικών μορφών, χρησιμοποιώντας τεχνικές και 

διακοσμητικά στυλ που αντανακλούσαν την μινωική επιρροή499. 

Καθώς προχωρούσε η Ύστερη Εποχή του Χαλκού, μυκηναϊκά πολιτιστικά 

στοιχεία άρχισαν να κυριαρχούν στα κεραμικά σύνολα της Καρπάθου. Πολλά από τα 

αγγεία εισήχθησαν από την ηπειρωτική χώρα, ιδίως από την Αργολίδα. Ωστόσο, στο 

νησί εμφανίστηκαν και τοπικά παραγόμενα κεραμικά που υιοθέτησαν μυκηναϊκά 

σχήματα και διακοσμητικές τεχνοτροπίες. Αυτή η τοπική παραγωγή αγγείων 

μυκηναϊκού τύπου αποδεικνύει την προσαρμοστικότητα των Καρπάθιων 

αγγειοπλαστών, οι οποίοι συνδύασαν τις νέες επιρροές με την πολιτιστική ταυτότητα 

του νησιού500.  

 Στους ανασκαφικούς ορίζοντες του νησιού εμφανίζονται με συνέπεια σχήματα, 

όπως ψευδόστομοι αμφορείς, αλάβαστρα πυξίδες και κύλικες, ενώ από 

 
497 Melas, 2009. 
498Mina, Stefanakis, 2018, 143. 
499Melas, 2018, 53. 
500Georgiadis, 2003, 86-87. 
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Υστεροελλαδική ΙΙΙΑ παρατηρήθηκε και αύξηση των μυκηναϊκών εισαγωγών501. Οι 

ντόπιοι αγγειοπλάστες ενσωμάτωσαν αυτές τις νέες επιρροές με τις υπάρχουσες 

παραδόσεις, δημιουργώντας έναν υβριδικό υλικό πολιτισμό502. Αυτή η ανάμειξη των 

τεχνοτροπιών υπογραμμίζει μια επιλεκτική διαδικασία υιοθέτησης και όχι μια μαζική 

πολιτιστική αντικατάσταση503. Τα αγγεία αποκαλύπτονται σε μεγαλύτερο ποσοστό από 

τις ταφές του νησιού, υπογραμμίζοντας την σημασία που είχαν τα αγγεία τόσο στην 

καθημερινότητα όσο και στις τελετουργικές πρακτικές504.  

 

5.4.3 Υστεροελλαδική / Υστερομινωική ΙΙΑ-ΙΙΙΒ: ψευδόστομοι αμφορείς 
 

 Ο ψευδόστομος αμφορέας είναι ένα χαρακτηριστικό αγγείο της Ύστερης 

Εποχής του Χαλκού, το οποίο έλκει τις ρίζες του από τον αμφορέα με ελλειψοειδές 

στόμιο. Κατά την Μεσομινωική ΙΙΙ ο αμφορέας με το ελλειψοειδές στόμιο εμφανίζεται 

στο νησί της Καρπάθου505. Από την Υστεροελλαδική/ Υστερομινωική Ι ο αμφορέας με 

ελλειψοειδές στόμιο συνυπάρχει στους αρχαιολογικούς ορίζοντες με τον ψευδόστομο 

αμφορέα, ενώ από την Υστεροελλαδική ΙΙΑ και έπειτα οι κοινωνίες της Καρπάθου 

δείχνουν μια σαφή προτίμηση στο ψευδόστομο αμφορέα. Με βάση το μέγεθος και το 

σχήμα τους, οι ψευδόστομοι αμφορείς μπορούν να διακριθούν σε πέντε ομάδες506. 

 Στην πρώτη ομάδα ανήκουν οι μεγάλοι αποθηκευτικοί αμφορείς (FS 164)507 

(Εικ. 30). Έχουν ωοειδές-κωνικό σχήμα. Χρησιμοποιούνταν κυρίως για την 

αποθήκευση και τη μεταφορά υγρών, όπως λάδι ή κρασί. Διακοσμούνταν συχνά με 

νατουραλιστικά θαλάσσια μοτίβα, όπως το χταπόδι (FM 21), σήμα κατατεθέν των 

κρητικών εξαγωγών προς την Ανατολική Μεσόγειο. Τουλάχιστον τρία παραδείγματα 

αυτού του τύπου βρέθηκαν στην Κάρπαθο. Χρονολογούνται στην Υστερομινωική 

ΙΙΙΑ2 και η διακόσμησή τους θεωρείται προάγγελος του πολυποδικού ρυθμού των 

μετέπειτα508. 

 
501Melas, 1985, 165-250.  
502Melas, 1985, 324. 
503Mina, Stefanakis, 2018, 144-145. 
504Georgiadis, 2003, 86-87. 
505Melas, 1985, 233. 
506Melas, 1985, 216. 
507Melas, 1985, 217. 
508Kanta, 1980, 249. 
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 Στην δεύτερη ομάδα ανήκουν οι μεσαίου μεγέθους απιόσχημοι ψευδόστομοι 

αμφορείς (FS 165)509. Τα αγγεία που έχουν έρθεις το φως παρουσιάζουν μεγάλη 

ποικιλία διακοσμητικών μοτίβων, όπως γεωμετρικά σχέδια, ενάλληλα γραμμίδια (FM 

19) και παράλληλους αμείβοντες (FM 59)510. Συχνά συνδέονται με την Υστερομινωική 

ΙΙΙΑ, ενώ αντανακλούν τόσο μινωικές όσο και τοπικές στιλιστικές επιρροές. Τα 

περισσότερα από αυτά τα αγγεία εισήχθησαν από την Κρήτη, ιδιαίτερα από εργαστήρια 

της Ανατολικής Κρήτης, όπως αυτά του Παλαίκαστρου511.  

 Η τρίτη ομάδα αποτελείται από τους μικρούς απιόσχημους ψευδόστομους 

αμφορείς (FS 167)512 (Εικ. 31). Αυτά τα αγγεία χρησιμοποιούνταν συχνά σε ταφικά 

περιβάλλοντα. Από τα 25 παραδείγματα που βρέθηκαν στην Κάρπαθο, τα 16 

αναγνωρίστηκαν ως μυκηναϊκά, πιθανώς εισηγμένα από τη Ρόδο ή την ηπειρωτική 

Ελλάδα, ενώ εννέα ήταν μινωικές εισαγωγές από την Ανατολική Κρήτη513. Οι 

διακοσμήσεις τους συχνά περιλαμβάνουν οριζόντιες γραμμές, φυλλοειδείς ταινίες (FM 

64), κυματοειδείς γραμμές (FM 53) και εστιγμένους κύκλους (FM 27)514. 

 Η τέταρτη ομάδα περιλαμβάνει τους σφαιρικούς ψευδόστομους αμφορείς (FS 

170). Τα τρία αγγεία αυτής της ομάδας προέρχονται από την περιοχή του 

Παλαίκαστρου, στην Ανατολική Κρήτη515. Είναι διακοσμημένα με περίτεχνα σχέδια, 

όπως φυλλοειδείς ταινίες (FM 64), σπειροειδή μοτίβα  και άλλα διακοσμητικά στοιχεία 

επηρεασμένα από τα εργαστήρια της Ανατολικής Κρήτης. Τα περισσότερα 

παραδείγματα αυτής της ομάδας χρονολογούνται στην περίοδο Υστερομινωική/ 

Υστεροελλαδική ΙΙΙΑ2516. 

 Στην πέμπτη ομάδα εντάσσονται οι πιεσμένοι ψευδόστομοι αμφορείς (FS 

178)517 (Εικ. 32). Η συγκεκριμένη ομάδα απαντάται πιο συχνά στις ταφές τους νησιού. 

Έχουν αποκαλυφθεί 31 αγγεία από τα οποία τα 29 είναι απευθείας εισαγωγές από την 

περιοχή του Παλαίκαστρου518. Χρονολογούνται από την τελευταία φάση της 

 
509Melas, 1985, 218. 
510Melas, 1985, 219-220. 
511Melas, 1985, 289. 
512Melas, 1985, 220. 
513Melas, 1985, 221. 
514Mountjoy, 1999, 975. 
515Melas, 1985, 221. 
516Mountjoy, 1999, 975. 
517Melas, 1985, 222. 
518Kanta, 1980, 248. 
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Υστερομινωικής ΙΙΙΑ2 έως την Υστερομινωική ΙΙΙΒ519. Η διακόσμησή τους 

περιλαμβάνει αμείβοντες (FM 58), φυλλοειδείς ταινίες (FM 64) και κυματοειδείς 

γραμμές (FM 53). 

 

5.4.4 Σύνοψη 
 

 Η κεραμική από την Κάρπαθο παρέχει μια λεπτομερή εικόνα της 

εξελισσόμενης πολιτιστικής δυναμικής του νησιού κατά τη διάρκεια της Εποχής του 

Χαλκού. Κατά την Πρώιμη Εποχή του Χαλκού, η κεραμική παραγωγή ήταν κυρίως 

τοπική, αποτελούμενη από απλές, χρηστικές μορφές. Τα αγγεία ήταν χειροποίητα με 

ελάχιστες εξωτερικές στιλιστικές επιρροές. Η κεραμική αντανακλά την αυτάρκεια 

μικρών, διασκορπισμένων οικισμών520. 

 Η Μέση Εποχή του Χαλκού σηματοδοτεί μια περίοδο εξέλιξης στην κεραμική 

παραγωγή της Καρπάθου. Η εισαγωγή του τροχού έφερε αλλαγές στο τοπικό 

σχηματολόγιο, με αποτέλεσμα να παρασκευάζονται νέες μορφές, όπως κωνικά 

κύπελλα, αμφορείς με ελλειψοειδές στόμιο και τριποδικά μαγειρικά σκεύη521. Η 

πλειονότητα των αγγείων παρασκευαζόταν τοπικά. Ωστόσο, έχουν εντοπιστεί και 

εισαγωγές από εργαστήρια της Ανατολικής Κρήτης.  

 Κατά την Ύστερη Εποχή του Χαλκού η επιρροή τόσο του Μινωικού όσο και 

του Μυκηναϊκού πολιτισμού έγινε πιο έντονη. Στις αρχές αυτής της περιόδου, η 

κεραμική μινωικού τύπου παρέμεινε διαδεδομένη, είτε ως τοπικό προϊόν, είτε ως 

εισαγώγιμο αγαθό522. Με την πάροδο του χρόνου άρχισαν να κυριαρχούν τα στοιχεία 

του μυκηναϊκού πολιτισμού. Ωστόσο, αγγεία όπως οι ψευδόστομοι αμφορείς 

συνεχίζουν να εισάγονται σε μεγαλύτερο ποσοστό από την Ανατολική Κρήτη. Η 

κεραμική της περιόδου αντικατοπτρίζει όχι μόνο τις εξωτερικές τεχνοτροπικές τάσεις, 

αλλά και την προσαρμοστικότητα των αγγειοπλαστών, οι οποίοι ενσωμάτωσαν αυτές 

τις επιρροές στις δικές τους κεραμικές παραδόσεις. 

Η συνύπαρξη τοπικών, μινωικών και μυκηναϊκών στοιχείων κατά την Ύστερη 

Εποχή του Χαλκού αναδεικνύει τον υβριδισμό του υλικού πολιτισμού της 

 
519Melas, 1985, 223. 
520Georgiadis, 2015, 86. 
521Mina, Stefanakis, 2018, 138-139. 
522Kanta, 1980, 248-249, 302. 
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Καρπάθου523. Αυτή η ανάμειξη είναι ιδιαίτερα εμφανής σε ταφικά περιβάλλοντα, όπου 

βρέθηκαν μαζί εισαγόμενα εκλεκτά προϊόντα και τοπικά κατασκευασμένες 

απομιμήσεις μυκηναϊκών και μινωικών αγγείων524. 

  

 
523Mina, Stefanakis, 2018, 144-145. 
524Eerbeek, 2014, 141-143. 
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Κεφάλαιο 6. Η συνεισφορά της Κρήτης στην γέννηση και εξέλιξη του 
ψευδόστομου αμφορέα 
 
6.1 Τεχνολογική εξειδίκευση και κατάρτιση των εργαστηρίων 
 

 Ο ρόλος της Κρήτης στην εφεύρεση και την εξέλιξη του ψευδόστομου αμφορέα 

είναι συνυφασμένος  με τα καταρτισμένα εργαστήρια κεραμικής της. Η παραγωγή των 

ψευδόστομων αμφορέων δεν αποτέλεσε μια τεχνολογική καινοτομία, αλλά και μια 

αντανάκλαση της οργάνωσης, της εκπαίδευσης και της τεχνογνωσίας που υπήρχε στα 

κρητικά κεραμικά εργαστήρια κατά την Ύστερη Εποχή του Χαλκού. 

 Ο ψευδόστομος αμφορέας, όπως έχει ήδη ειπωθεί, εμφανίστηκε για πρώτη 

φορά στη Μεσομινωική ΙΙΙ περίοδο. Στο σχηματολόγιο του νησιού προϋπήρχε  ο 

αμφορέας με ελλειψοειδές στόμιο, ένα ευρέως χρησιμοποιούμενο αγγείο μεταφοράς. 

Σε αντίθεση με τους αμφορείς με ελλειψοειδές στόμιο, ο σχεδιασμός του ψευδόστομου 

αμφορέα  αποτελούσε μια πιο εξελιγμένη λύση για την ασφαλή μεταφορά υγρών, ιδίως 

σε μεγαλύτερες αποστάσεις. Η αρχική παραγωγή του περιορίστηκε σε συγκεκριμένες 

τοποθεσίες στην Κρήτη. Αρχικά, εμφανίστηκαν  σε ανακτορικές θέσεις στην Κνωσό, 

στα Μάλια και την Φαιστό, όπου πιθανότατα υπήρχε έλεγχος της παραγωγής και της 

διανομής από την ελίτ525. Στην συνέχεια αποκαλύφθηκαν και σε σημαντικές παράκτιες 

θέσεις όπως το Παλαίκαστρο, ο Κομμός, τα Χανιά, τα Γουρνιά, ενώ έχουν έρθει στο 

φως  αγγεία και σε επαύλεις στην Αγία Τριάδα και στο Βαθύπετρο526 (Εικ. 33). Προς 

το τέλος της Μεσομινωικής ΙΙΙ έλαβαν χώρα οι πρώτες εξαγωγές των ψευδόστομων 

αμφορέων σε νησιά του Αιγαίου και στις ακτές της Μικράς Ασίας527 ( Εικ. 34). Όπως 

για παράδειγμα οι μινωικής προέλευσης ψευδόστομοι που βρέθηκαν στην Θήρα, που 

πιθανότατα συνδέονται με το εμπόριο πολυτελών αγαθών και τη μεταφορά επώνυμων 

προϊόντων. 

 Κατά τη διάρκεια της Υστερομινωικής ΙΒ περιόδου τα εργαστήρια που 

παρήγαν ψευδόστομους αμφορείς ήταν συγκεκριμένα και τα προϊόντα τους 

περιορίζονταν σε μεγάλο βαθμό στα ανακτορικά κέντρα και κάποιους σημαντικούς 

οικισμούς528. Στοιχεία από πετρογραφικές μελέτες αποκαλύπτουν ότι τα εργαστήρια 

 
525Pratt, 2016, 36-37. 
526Pratt, 2016, 38. 
527Haskell, 1985, 222-224. 
528Haskell, 1985, 223. 
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αυτά ήταν ικανά να προμηθεύονται και να επεξεργάζονται πηλό από τοπικά 

κοιτάσματα. Για παράδειγμα, οι ψευδόστομοι αμφορείς από την Κνωσό παρουσιάζουν 

παρόμοια τεχνοτροπικά και διακοσμητικά στοιχεία, γεγονός που υποδηλώνει έναν 

κεντρικό έλεγχο των εργαστηρίων αγγειοπλαστικής και ίσως κοινό πρόγραμμα 

εκπαίδευσης και κατάρτισης529.  

 Κατά την Υστερομινωική ΙΙ περίοδο, η χρήση των ψευδόστομων αμφορέων 

αυξήθηκε σημαντικά. Ιδιαίτερα στην Κνωσό, η οποία είχε αναδειχθεί ως το κυρίαρχο 

κέντρο εξουσίας στην Κρήτη μετά τις εκτεταμένες καταστροφές στο τέλος της 

περιόδου Υστερομινωική ΙΒ530. 

 Κατά τη μετάβαση στην Υστερομινωική ΙΙΙΑ παρατηρήθηκε σημαντική 

αύξηση της παραγωγής ψευδόστομων αμφορέων, με τα εργαστήρια να επεκτείνονται 

για να ανταποκριθούν στην αυξανόμενη ζήτηση531. Δεδομένα από ανασκαφικά 

περιβάλλοντα σε όλη την Κρήτη δείχνουν μια σημαντική αύξηση του αριθμού 

ψευδόστομων αμφορέων έναντι των αμφορέων με ελλειψοειδές στόμιο (Εικ. 35). 

Επιπρόσθετα, οι ψευδόστομοι αμφορείς, παρουσιάζουν τυποποίηση στην κατασκευή 

και χωρίζονται σε δύο κατηγορίες. Η πρώτη αφορά τους ψευδόστομους αμφορείς που 

παρασκευάστηκαν στην Δυτική Κρήτη (Χανιά) και φέρουν διακόσμηση «ανοιχτό επί 

σκοτεινό» και επιγραφές Γραμμικής Β΄ γραφής532. Η δεύτερη κατηγορία περιλαμβάνει 

τα αγγεία που κατασκευάστηκαν στην Κεντρική και Ανατολική Κρήτη (Κομμός, 

Κνωσός και Παλαίκαστρο) και ξεχωρίζουν για την διακοσμητική τους επιφάνεια 

«σκοτεινό επί ανοιχτό»533. 

 Κατά την Υστερομινωική ΙΙΙΑ2 / Υστερομινωική ΙΙΙΒ η παραγωγή των 

ψευδόστομων αμφορέων έφτασε στο αποκορύφωμά της. Τα κεραμικά εργαστήρια 

παρήγαν ψευδόστομους αμφορείς όχι μόνο για τοπική κατανάλωση, αλλά και για 

εξαγωγή στη μυκηναϊκή ενδοχώρα και το ευρύτερο Αιγαίο. Η κατανομή των αγγείων 

σε θέσεις όπως τα Χανιά, ο Κομμός και το Παλαίκαστρο, αλλά και η αποκάλυψή τους 

σε ανασκαφικά περιβάλλοντα στο Αιγαίο, καταδεικνύουν το διττό ρόλο των κρητικών 

εργαστηρίων534. Tέλος, τα λεπτομερή, τυποποιημένα χαρακτηριστικά των αγγείων της 

 
529Pratt, 2016, 36. 
530 Pratt, 2016, 39-41. 
531Pratt, 2016, 44. 
532Haskell, 2005, 205. · Kanta, 1980, 288-290. 
533Haskell, 2005, 209-210. · Kanta, 1980, 288-290. 
534Pratt, 2016, 45-46. 
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περιόδου –όπως η συγκεκριμένη χωρητικότητα και τα καλλιτεχνικής έκφρασης 

διακοσμητικά μοτίβα– υποδηλώνουν υψηλό βαθμό εξειδίκευσης και κατάρτισης μέσα 

σε αυτά τα εργαστήρια.535 

 

 
535Pratt, 2016, 52-53. 
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6.2 Τυποποίηση και μαζική παραγωγή 
 

 Οι ψευδόστομοι αμφορείς, στα πρώτα στάδια παρασκευής τους, περιορίζονται 

κατά κύριο λόγο στους μεγάλους εμπορικούς. Τα πρώιμα παραδείγματα 

καταδεικνύουν μια ποικιλία ως προς το μέγεθος και την χωρητικότητά τους. Συνήθως, 

οι ψευδόστομοι αμφορείς είχαν ύψος έως τα 0.40 μέτρα και χωρητικότητα 22 με 24 

λίτρα. Κατά τις περιόδους της Υστερομινωικής ΙΙΙΑ2-Υστερομιωνική ΙΙΙΒ, 

εμφανίζονται αξιοσημείωτες αλλαγές στο σχήμα και το μέγεθος536. Οι ψευδόστομοι 

αμφορείς παρουσιάζουν ποικιλία στα διακοσμητικά σχέδια, στα μεγέθη και στην 

χωρητικότητά τους. Ωστόσο, τα αγγεία επιδεικνύουν κοινά χαρακτηριστικά που 

βοηθούν τους μελετητές να τα κατατάξουν σε συγκεκριμένες ομάδες537, ενώ 

υποδηλώνουν και σκόπιμες προσπάθειες για την τυποποίηση της παραγωγής. 

 Η τυποποίηση των αγγείων γίνεται εύκολα αντιληπτή στα διακοσμητικά 

στοιχεία και στην χωρητικότητα των ψευδόστομων αμφορέων. Τα αγγεία σχεδιάζονται 

για συγκεκριμένες ποσότητες υγρών, ενώ το κάθε εργαστήριο επιλέγει το είδος και το 

ύφος της διακόσμησης538. Αυτή η ακρίβεια στη χωρητικότητα, σε συνδυασμό με την 

επανάληψη διακοσμητικών μοτίβων, υποδηλώνει ότι τα εργαστήρια λειτουργούσαν 

υπό μια συστηματική προσέγγιση στην παραγωγή539.  

 Η μαζική παραγωγή των ψευδόστομων αμφορέων ήταν άρρηκτα συνδεδεμένη 

με τη χρήση τους στο εμπόριο. Τα τυποποιημένα μεγέθη και χωρητικότητες των 

αγγείων θα διευκόλυναν την ενσωμάτωσή τους σε ευρύτερα οικονομικά συστήματα, 

επιτρέποντας στους εμπόρους να υπολογίζουν και να μεταφέρουν ακριβείς ποσότητες 

αγαθών540. Αυτή η χρησιμότητα επεκτάθηκε και πέρα από την Κρήτη, όπως 

αποδεικνύεται από την ευρεία διάδοση των ψευδόστομων αμφορέων στο Αιγαίο, από 

την ηπειρωτική Ελλάδα μέχρι τα νησιά και την λεκάνη της Νοτιοανατολικής 

Μεσογείου.  

  

 
536Haskell, 1985, 225. 
537 Γίνεται παρουσίαση των ομάδων στο κεφάλαιο 1 (IV. Τυπολογικές προσεγγίσεις). 
538Haskell, Day, Killen, 2011, 115-120. 
539Pratt, 2016, 42. 
540Haskell, Day, Killen, 2011, 125-131. 
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6.3 Κατανομή στο Αιγαίο και στην ΝΑ Μεσόγειο 
 

 Η κατανομή των ψευδόστομων αμφορέων στην Νοτιοανατολική Μεσόγειο 

αντανακλά την ευρεία χρήση τους στα εμπορικά δίκτυα της Ύστερης Εποχής του 

Χαλκού. Η κατανομή τους καταδεικνύει ένα σαφές μοτίβο εμπορίου που συνδέεται με 

οικονομικές, πολιτιστικές και ενδεχομένως πολιτικές συνδέσεις μεταξύ των περιοχών. 

 Σε νησιωτικές θέσεις στο Αιγαίο αποκαλύφθηκαν αποθέματα αυτών των 

αγγείων, ενώ μεγάλος αριθμός  εντοπίστηκε σε ανακτορικές θέσεις της Ηπειρωτικής 

Ελλάδας. Αυτές οι συγκεντρώσεις μπορεί να αντιπροσωπεύουν πολιτιστικές σχέσεις ή 

ελεγχόμενο εμπόριο με την Κρήτη, ιδιαίτερα μετά την κατάκτησή της από τους 

μυκηναίους. Ωστόσο, οι ψευδόστομοι αμφορείς εντοπίζονται σε διάφορες θέσεις στην 

Νοτιοανατολική λεκάνη της Μεσογείου541 (Εικ. 36). 

 Στο Tell Abu Hawam στο Ισραήλ έχει έρθει στο φως σχεδόν το 75% των 

παραδειγμάτων που προέρχονται από τους ανασκαφικούς ορίζοντες της Μέσης 

Ανατολής (Εικ. 37). Το ποσοστό αυτό, μεταφράζεται σε τουλάχιστον 50 

ψευδόστομους αμφορείς της Υστερομινωικής ΙΙΙΑ-Β περιόδου, που προέρχονται από 

εργαστήρια της Κρήτης. Αυτή η τοποθεσία λειτουργούσε πιθανότατα ως σημαντικός 

διαμετακομιστικός κόμβος, διοχετεύοντας εμπορεύματα στην ενδοχώρα542. Η 

παρουσία ψευδόστομων αμφορέων σε τοποθεσίες στην ενδοχώρα υποδηλώνει 

δευτερεύουσες εμπορικές διαδρομές ή επαναχρησιμοποίηση των αγγείων. 

 Στην Αίγυπτο, οι κρητικοί ψευδόστομοι αμφορείς είναι λιγότερο συνηθισμένοι. 

Παραδείγματα, που χρονολογούνται στoν 13ο αιώνα π.Χ, έχουν βρεθεί κατά μήκος της 

ακτής και στο Δέλτα του Νείλου, τονίζοντας τον περιορισμένο αλλά στρατηγικό τους 

ρόλο στο αιγυπτιακό-αιγαιακό εμπόριο543. Στην Ιταλία, αντίστοιχα αγγεία της 

Υστερομινωικής ΙΙΙΑ-Β περιόδου,  προέρχονται από τους ανασκαφικούς ορίζοντες στη 

Σαρδηνία και τη νότια Ιταλία544. 

 Στην Κύπρο, η αρχαιολογική έρευνα αποκάλυψε  πάνω από 110 αγγεία 

ψευδόστομους αμφορείς, με την πλειονότητα να προέρχεται από ταφές545 (Εικ. 38). Το 

 
541Ben- Shlomo, Nodarou, Rutter, 2011. 
542Ben- Shlomo, Nodarou, Rutter, 2011, 337. 
543Ben- Shlomo, Nodarou, Rutter, 2011, 336. 
544 Day, Joyner, 2005. 
545 Obershaw, 2011. 
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γεγονός αυτό έρχεται σε αντίθεση με τις υπόλοιπες περιοχές της Νοτιοανατολικής 

Μεσογείου, οπού τα αγγεία βρέθηκαν σε οικιστικά / αποθηκευτικά περιβάλλοντα. Οι 

πετρογραφικές μελέτες επιβεβαιώνουν ένα μείγμα μινωικής και μυκηναϊκής 

προέλευσης για τους ψευδόστομους αμφορείς. Τα αγγεία εμφανίζονται στους 

αρχαιολογικούς ορίζοντες του νησιού, από την Υστερομινωική ΙΑ-ΙΒ έως και την 

Υστεροελλαδική ΙΙΙΓ546. 

 Η ευρεία χρήση και μετακίνηση των ψευδόστομων αμφορέων αντικατοπτρίζει 

πολύπλοκα εμπορικά δίκτυα που περιλάμβαναν μαζική μεταφορά εμπορευμάτων, 

όπως το ελαιόλαδο και το κρασί. Η παρουσία τους σε διάφορα περιβάλλοντα σε όλη 

τη Μεσόγειο υπογραμμίζει το ρόλο τους ως ουσιώδη στοιχεία στις οικονομικές και 

πολιτιστικές ανταλλαγές της Ύστερης Εποχής του Χαλκού. 

  

 
546 Ben- Shlomo, Nodarou, Rutter, 2011, 338. 
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Κεφάλαιο 7. Η πτώση των μυκηναϊκών ανακτόρων: Οι επιπτώσεις στην κεραμική 
παραγωγή 
 

7.1 Αποσύνθεση/καταστροφή της κεντρικής παραγωγής 
 

 Η παρακμή των ανακτόρων στο τέλος της Υστεροελλαδικής ΙΙΙΒ περιόδου 

σηματοδότησε μια μεταβατική περίοδο με σημαντικές αλλαγές στον κόσμο του 

Αιγαίου. Αυτή η περίοδος, γνωστή ως Υστεροελλαδική ΙΙΙΓ, είδε μια σημαντική 

αναδιαμόρφωση των κοινωνικών, πολιτικών και οικονομικών δομών. Η καταστροφή 

του ανακτορικού συστήματος στην ηπειρωτική Ελλάδα πιθανώς προκάλεσε  

εκτεταμένες αναταραχές σε όλο το Αιγαίο547. 

 Οι τοπικές κοινότητες αναζήτησαν εναλλακτικές πολιτικές δομές που θα 

αντικαθιστούσαν τη συγκεντρωτική εξουσία των ανακτόρων. Στοιχεία από νησιά όπως 

η Νάξος, η Ρόδος και η Πάρος υποδηλώνουν την ανάδυση τοπικών αρχουσών 

τάξεων548. Αυτές οι ελίτ καλλιέργησαν νέες κοινωνικές ιεραρχίες που είχαν τις ρίζες 

τους στη φυλετική οργάνωση και διατήρησαν επαφή με το παρελθόν μέσω των 

ταφικών πρακτικών. Η ευημερία και η αυτάρκεια αυτών των κοινοτήτων συνέβαλαν 

στην ικανότητά τους να προσαρμόζονται εν μέσω των ευρύτερων αναταραχών. 

 Το αρχαιολογικά ευρήματα αποκαλύπτουν μια αποκέντρωση της παραγωγής, 

με εργαστήρια που λειτουργούσαν ανεξάρτητα και όχι υπό τον έλεγχο ανακτορικών 

κέντρων. Οικισμοί όπως η Γρόττα στη Νάξο, η Ιαλυσός στην Ρόδο και οι 

Κουκουναριές στην Πάρο απεικονίζουν αυτή την αλλαγή. Παράλληλα, ο τοπικισμός 

αποτέλεσε καθοριστικό χαρακτηριστικό της μετανακτορικής περιόδου. Τα νησιά 

ακολούθησαν αποκλίνουσες πορείες που επηρεάστηκαν από τις τοπικές πολιτιστικές 

παραδόσεις και  τις γεωγραφικές συνθήκες549. Για παράδειγμα, ενώ ορισμένες περιοχές 

διατήρησαν τη συνέχεια στις ταφικές πρακτικές και τα οικιστικά πρότυπα, άλλες 

γνώρισαν έντονες αλλαγές, όπως η εμφάνιση οχυρωμένων τοποθεσιών στην ενδοχώρα 

και η μείωση της παράκτιας κατοίκησης550. Αυτή η ποικιλομορφία αντανακλά τον 

κατακερματισμό του άλλοτε ενιαίου μυκηναϊκού πολιτιστικού τοπίου. 

 
547Knapp, Manning, 2016, 100. 
548 Vlachopoulos, Georgiadis, 2015, 356. 
549Knapp, Manning, 2016, 137-138. 
550Vlachopoulos, Georgiadis, 2015, 353. 
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 Παρά τη διάλυση της κεντρικής εξουσίας, το εμπόριο διατηρήθηκε. Τα δίκτυα 

ανταλλαγών διευκόλυναν τη ροή αγαθών, ιδεών και τεχνολογιών, προωθώντας έναν 

βαθμό πολιτιστικής συνοχής σε ολόκληρη την περιοχή551. Ωστόσο, η φύση αυτής της 

αλληλεπίδρασης μετατοπίστηκε από την κυριαρχία των ανακτορικών οικονομιών σε 

πιο τοπικά και ανταγωνιστικά συστήματα. Τέλος, οι οχυρώσεις των οικισμών 

υποδηλώνουν ότι οι ανησυχίες για την ασφάλεια ήταν σημαντικές κατά τη διάρκεια 

αυτής της περιόδου. Η κατασκευή αμυντικών τειχών σε τοποθεσίες όπως η Γρόττα552 

και οι Κουκουναριές553 υποδηλώνει μια απάντηση σε πιθανές απειλές, που συνδέεται 

με την ευρύτερη αστάθεια της εποχής. 

 

  

 
551Vlachopoulos, Georgiadis, 2015, 355-356. 
552Vlachopoulos, Georgiadis, 2015, 344. 
553 Schilardi, 1984. 
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7.2 Δημιουργία σχημάτων με βάσει τις ανάγκες της τοπικής κοινωνίας 
 

 Η παρακμή του ανακτορικού συστήματος επηρέασε σε μεγάλο βαθμό την 

παραγωγή κεραμικής. Η κεραμική της Υστεροελλαδικής ΙΙΙΓ περιόδου στις Κυκλάδες 

και στα Δωδεκάνησα αντανακλά τόσο τη συνέχεια με τις παλαιότερες παραδόσεις όσο 

και την εμφάνιση περιφερειακών τεχνοτροπιών. Για παράδειγμα, οι χημικές αναλύσεις 

κεραμικής από θέσεις όπως η Ιαλυσός στη Ρόδο αποκαλύπτουν σημαντικές αλλαγές 

στα πρότυπα παραγωγής και κατανάλωσης μεταξύ της Υστεροελλαδικής ΙΙΙΑ-Β και 

Υστεροελλαδικής ΙΙΙΓ περιόδου554. 

 Κατά τη διάρκεια Υστεροελλαδικής ΙΙΙΑ-Β περιόδων, μεγάλο μέρος της 

κεραμικής που αποκαλύφθηκε στους τάφους προερχόταν από την ηπειρωτική χώρα. 

Τα περισσότερα αγγεία προέρχονταν από  την Αργολίδα, με σχετικά λίγα σκεύη να 

αποτελούν προϊόντα τοπικής παραγωγής555. Αυτό το μοτίβο έρχεται σε αντίθεση με την 

καθημερινή κεραμική σε οικισμούς όπως της Ιαλυσού, η οποία ήταν κατά κύριο λόγο 

τοπικής παραγωγής. Το γεγονός αυτό ίσως υποδηλώνει ότι τα εισηγμένα προϊόντα 

προορίζονταν για συγκεκριμένα πλαίσια, όπως οι ταφικές προσφορές556. 

 Ωστόσο, με την παρακμή των ανακτόρων παρατηρείται σημαντική αύξηση της 

τοπικά παραγόμενης κεραμικής, με τα εισαγόμενα αγγεία να εμφανίζονται με 

περιορισμένη συχνότητα. Η Ρόδος παρουσιάζει μια ξεχωριστή κεραμική παράδοση 

κατά την πρώιμη-μέση φάση της Υστεροελλαδικής ΙΙΙΓ περιόδου, ενσωματώνοντας 

διακοσμητικά στοιχεία εμπνευσμένα από κρητικά μοτίβα557. Ο ψευδόστομος αμφορέας 

του πολυποδικού ρυθμού αποτελεί χαρακτηριστικό σχήμα της ροδιακής κεραμικής 

παραγωγής. Το συγκεκριμένο σχήμα και η διακόσμησή του αναδεικνύει τις 

περιφερειακές αλληλεπιδράσεις, ενώ ταυτόχρονα υπογραμμίζει την ξεχωριστή τοπική 

ταυτότητά του558. 

 Στα βόρεια Δωδεκάνησα, νησιά όπως η Κως, η Κάλυμνος και η Αστυπάλαια 

ανέπτυξαν μια κοινή κεραμική παράδοση. Χαρακτηρίζεται από εικονογραφικά μοτίβα 

που απεικονίζουν πουλιά, ψάρια και ανθρώπινες μορφές. Τα εικονογραφικά θέματα 

 
554Vlachopoulos, Georgiadis, 2015, 351. 
555Eerbeek, 2014, 121-126. 
556Marketou, 2009, 90-92. 
557Vlachopoulos, Georgiadis, 2015, 352. 
558Doi, 2006, 76. 
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εμφανίζονται σε μια ποικιλία αγγείων, όπως αμφοροειδείς κρατήρες και ψευδόστομοι 

αμφορείς559.  

 Η στροφή προς την αύξηση της τοπικής παραγωγής κατά την περίοδο της 

Υστεροελλαδικής ΙΙΙΓ αντανακλά την αποκέντρωση των ανακτορικών οικονομιών και 

την ανάδυση αυτόνομων νησιωτικών κέντρων. Η παραγωγή κεραμικής έγινε ένα 

ουσιαστικό μέσο για την έκφραση της πολιτιστικής ταυτότητας και της οικονομικής 

αυτάρκειας στον μετανακτορικό κόσμο του Αιγαίου. 

 

  

 
559Eerbeek, 2014, 
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Κεφάλαιο 8. Συμπεράσματα 
 

8.1 Γεωγραφική κατανομή, χρονολογική εξέλιξη 
 

 Η  γεωγραφική κατανομή των πρώιμων ψευδόστομων αμφορέων 

αντικατοπτρίζει την σταδιακή υιοθέτησή τους σε ολόκληρη την περιοχή του Αιγαίου. 

Τα πρώτα παραδείγματα αγγείων προέρχονται  από τους αρχαιολογικούς ορίζοντες της 

Μεσομινωικής ΙΙΙ  και είναι εξαιρετικά σπάνια. Έχουν αποκαλυφθεί ελάχιστοι 

ψευδόστομοι αμφορείς, σε θέσεις όπως ο Κομμός στην Κρήτη και η Αγία Ειρήνη στην 

Κέα560.  

 Μέχρι την Υστερομινωική ΙΑ, η κατανομή διευρύνθηκε ελαφρώς, με αγγεία 

από την Κάτω Ζάκρο και την Κνωσό, ενώ δυο ακόμη ψευδόστομοι αμφορείς 

αποκαλύφθηκαν  στην Αγία Ειρήνη της Κέας. Ο κυκλαδικός οικισμός στο Ακρωτήρι 

της Θήρας απέδωσε σημαντικό αριθμό ψευδόστομων αμφορέων κατά τη διάρκεια 

αυτής της περιόδου561. Το σχήμα του αγγείου φαίνεται ότι θεωρήθηκε αρκετά 

σημαντικό ώστε οι Κυκλαδίτες αγγειοπλάστες να το υιοθετήσουν και να το 

αναπαράγουν σε τοπικό επίπεδο, αν και οι εξαγωγές από τις Κυκλάδες παρέμειναν 

ελάχιστες562. 

 Στην Υστερομινωική ΙΒ/Υστερομινωική ΙΙΑ, ο ψευδόστομος αμφορέας 

γνώρισε πιο ευρεία διάδοση. Εμφανίζεται με μεγαλύτερη συνέπεια στην Κρήτη και σε 

άλλα νησιά, όπως η Μήλος, τα Κύθηρα, η Ρόδος, η Κάρπαθος. Αποκαλύφθηκαν ακόμη 

αγγεία και στην Μίλητο, στη Μικρά Ασία563. Παρά την αυξημένη γεωγραφική 

κατανομή, ο ψευδόστομος αμφορέας εξακολουθεί να εμφανίζεται σε σχετικά μικρές 

ποσότητες στις περισσότερες θέσεις. Παράλληλα, την περίοδο αυτή εισάγονται οι 

διακοσμημένοι με θαλάσσιο ρυθμό ψευδόστομοι αμφορείς. Είναι συνήθως αγγεία με 

πλατύ ωοειδές σχήμα, με μικρή προχοή και τρεις λαβές564. 

 Ο ψευδόστομος αμφορέας εμφανίζεται στην ηπειρωτική Ελλάδα για πρώτη 

φορά στην Υστεροελλαδική ΙΙΑ. Αγγεία με πλατύ ωοειδές σώμα, μικρή προχοή και 

τρεις λαβές αποκαλύπτονται σε θέσεις όπως η Εύβοια, η Αθήνα, η Αργολίδα, η Πύλος, 

 
560Haskell, 1985. 
561Katsa, 2021, 299-302. 
562Haskell, 1985, 224-225. 
563Pratt, 2016, 39-41. 
564Haskell, 1985, 225. 
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η Θήβα565. Ψευδόστομοι αμφορείς έρχονται στο φως περιστασιακά σε τάφους, γεγονός 

που υποδηλώνει μια μετατόπιση της λειτουργίας τους, ώστε να περιλαμβάνουν 

τελετουργικές ή ταφικές χρήσεις. Ωστόσο, οι πρώιμοι ψευδόστομοι αμφορείς 

συνδέονται περισσότερο με το εμπόριο σε μεγάλες αποστάσεις κατά τη διάρκεια αυτής 

της περιόδου566.  

 Στη σχετικά σύντομη περίοδο της Υστερομινωικής ΙΙ/Υστεροελλαδικής ΙΙΒ, τα 

αγγεία είναι σπάνια, σε σύγκριση με τις προηγούμενες και μεταγενέστερες φάσεις. Οι 

ψευδόστομοι αμφορείς δεν εμφανίζονται σε μεγάλους αριθμούς  στην ηπειρωτική χώρα 

μέχρι την Υστεροελλαδική ΙΙΙΑ, τονίζοντας περαιτέρω το περιορισμένο εύρος της 

πρώιμης διάδοσής τους. Μέχρι και την Υστεροελλαδική ΙΙΙΒ1, τα αγγεία συναντώνται 

τόσο σε οικιστικά σύνολα, όσο και σε ταφικά και υπάρχουν τρεις διακριτοί τύποι: ο 

ψηλός κωνικός /απιόσχημος, ο σφαιρικός και ο πιεσμένος567. Τέλος από την πρώιμη 

μέχρι και την νεότερη Υστεροελλαδική ΙΙΙΓ οι ψευδόστομοι αμφορείς αποτελούν ένα 

αγγείο εγνωσμένης πολιτιστικής σημασίας. Συναντώνται σε τάφους σε πολλές θέσεις 

στο νησιωτικό Αιγαίο, τα παράλια της Μικράς Ασίας και την Νοτιοανατολική 

Μεσόγειο, ενώ επικρατεί αποκλειστικά ο σφαιρικός ψευδόστομος αμφορέας με 

πιεσμένο επίπεδο ή επικλινή ώμο568.  

 

8.2 Συμβολική και πολιτιστική σημασία 
 

 Η πολιτιστική σημασία των ψευδόστομων αμφορέων έγκειται στο ρόλο τους, 

ως μέσο κοινωνικής και τελετουργικής έκφρασης στις κοινωνίες της Ύστερης Εποχής 

του Χαλκού. Τα αγγεία αυτά, ξεχωριστά ως προς το σχεδιασμό και τη διαδικασία 

κατασκευής τους, πιθανώς να θεωρούνταν ευρέως αντικείμενα κύρους και δείκτες της 

κοινωνικής διαστρωμάτωσης569. 

 Οι ψευδόστομοι αμφορείς ενσωματώθηκαν στην καθημερινή ζωή και 

εντάχθηκαν σε οικιακά και ταφικά περιβάλλοντα. Η παρουσία τους σε τάφους 

υπογραμμίζει την αξία τους ως κτερίσματα, αντανακλώντας μια συμβολική σύνδεση 

 
565Haskell, 1985, 224.  
566Haskell, 1985, 225. 
567Mountjoy, 1985, 111-113. 
568Mountjoy, 1985, 196. 
569Spagnoli, 2016, 186-187. 
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με τον νεκρό570, η οποία είτε αφορούσε την εν ζωή σχέση του με το εμπόριο, είτε την 

κοινωνική του τάξη. Τα διακοσμητικά μοτίβα σε αυτά τα αγγεία, που κυμαίνονταν από 

εικονογραφικά έως γεωμετρικά σχέδια, ενίσχυαν την αισθητική σημασία τους.  

Κατά τη διάρκεια της κλασικής ελληνικής αρχαιότητας λάμβαναν χώρα 

σπονδές με κρασί, γάλα, μέλι, νερό ή αίμα. Τα αγαθά αυτά χύνονταν στη γη για να 

τιμηθούν οι αποθανόντες ή οι θεότητες. Είναι πιθανό ότι αυτό το τελετουργικό έλκει 

τις ρίζες του από τους  Μυκηναίους, κάτι που αποδεικνύεται από την παρουσία των 

ψευδόστομων αμφορέων και άλλων αγγείων αποθήκευσης ή πόσης σε ταφικά 

σύνολα571. Τα κτερίσματα από την Ιαλυσό περιλάμβαναν συχνά έναν συνδυασμό 

αγγείων που σχετίζονταν με την αποθήκευση υγρών, με τους ψευδόστομους αμφορείς 

να κυριαρχούν.  

 Σε  τάφους που περιείχαν κεραμικά, στα νησιά των Κυκλάδων και των 

Δωδεκανήσων που εξετάστηκαν στα προηγούμενα κεφάλαια, αποκαλύφθηκε 

σημαντικός αριθμός ψευδόστομων αμφορέων. Ειδικότερα, από την Υστεροελλαδική 

ΙΙΙΑ2 και έπειτα, οι ψευδόστομοι αμφορείς αποτελούν το μεγαλύτερο ποσοστό 

κλειστών σχημάτων που προέρχονται από τις ταφές. Επομένως, η  ενσωματωμένη των 

αγγείων, ως κτέρισμα στα ταφικά έθιμα, πιθανώς να αντανακλούσε την κοινωνική θέση 

του νεκρού. Ένα αξιοσημείωτο στοιχείο είναι ότι οι ψευδόστομοι αμφορείς που 

βρέθηκαν σε τάφους συχνά δεν διατηρούσαν τα πώματά τους, γεγονός που δημιουργεί 

ερωτήματα σχετικά με τον τρόπο χρήσης τους στις ταφικές πρακτικές. Υπάρχει η 

πιθανότητα τα αγγεία αυτά να εναποτίθενται άδεια ή ανοιγμένα572. Αυτό πιθανώς να 

συνέβαινε, είτε επειδή το περιεχόμενό τους είχε καταναλωθεί κατά τη διάρκεια της 

κηδείας, είτε επειδή έμεναν επίτηδες ανοιχτά ώστε να «χρησιμοποιηθούν» από τον 

νεκρό στη μεταθανάτια ζωή573. Μια άλλη πιθανή εξήγηση είναι ότι οι ψευδόστομοι 

αμφορείς με αρωματικά έλαια αφήνονταν ανοιχτοί για να διαχυθεί το άρωμα, 

δημιουργώντας μια πιο ευχάριστη ατμόσφαιρα στον ταφικό θάλαμο574. 

 

 
570Ritacco, 2007, 233-234. 
571Ritacco, 2007, 218. 
572 Βλαχόπουλος, 2012, 88. 
573 Βλαχόπουλος, 2012, 88. 
574 Βλαχόπουλος, 2012, 89. 
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8.3 Εμπορική και οικονομική σημασία. 
 

 O ψευδόστομος αμφορέας διαδραμάτισε κεντρικό ρόλο στα οικονομικά 

συστήματα του Αιγαίου της Ύστερης Εποχής του Χαλκού. Η εμφάνισή του ως 

εξειδικευμένου αγγείου για τη μεταφορά χύδην φορτίων αναδεικνύει την εξάρτηση των 

αιγαιακών οικονομιών από συγκεκριμένα εμπορεύματα τόσο για το τοπικό όσο και για 

το εμπόριο σε μεγάλες αποστάσεις. 

 Η παραγωγή των ψευδόστομων αμφορέων επικεντρώθηκε αρχικά στην Κρήτη. 

Τα τυποποιημένα χαρακτηριστικά τους υποδηλώνουν μια ιδιαίτερα οργανωμένη 

διαδικασία κατασκευής575. Αυτή η τυποποίηση πιθανόν καθοδηγήθηκε από τις ανάγκες 

των ανακτόρων, τα οποία έδιναν σημασία στην αποτελεσματική αποθήκευση και 

μεταφορά πολύτιμων υγρών, όπως το ελαιόλαδο και το κρασί. Τα εμπορεύματα αυτά 

δεν ήταν μόνο ζωτικής σημασίας για την τοπική κατανάλωση, αλλά λειτουργούσαν 

επίσης ως βασικά εμπορικά αγαθά εντός του Αιγαίου και πέραν αυτού. Τα ανάκτορα 

λειτουργούσαν ως κεντρικοί κόμβοι οικονομικής δραστηριότητας, επιβλέποντας την 

παραγωγή των ψευδόστομων αμφορέων και των εμπορευμάτων που περιείχαν. 

Στοιχεία από ανακτορικές θέσεις, όπως η Κνωσός και η Φαιστός, καταδεικνύουν ότι η 

παραγωγή των αγγείων ήταν στενά συνδεδεμένη με τις διοικητικές λειτουργίες576. 

 Η διεύρυνση της παραγωγής ψευδόστομων αμφορέων κατά τη διάρκεια της 

Υστερομινωικής ΙΙΑ περιόδου σηματοδότησε μια σημαντική αλλαγή στα οικονομικά 

συστήματα του Αιγαίου. Καθώς η Κνωσός εδραίωνε τον έλεγχό της στην Κρήτη, οι 

ψευδόστομοι αμφορείς έγιναν σταδιακά βασικό συστατικό των διαπεριφερειακών 

εμπορικών δικτύων που συνέδεαν το Αιγαίο με την ανατολική Μεσόγειο577. Η ευρεία 

κατανομή των αγγείων σε θέσεις στη μυκηναϊκή ενδοχώρα, στα κυκλαδίτικα νησιά, 

ακόμη και στην Σύρο-Παλαιστινιακή ακτή «σκιαγραφεί» το ρόλο του ψευδόστομου 

αμφορέα ως βασικό σκεύος για τη μεταφορά πολύτιμων αγαθών578. Η ομοιομορφία 

των αγγείων διευκόλυνε επίσης την αναγνώριση και την αποδοχή τους σε διάφορα 

εμπορικά δίκτυα, υπογραμμίζοντας τη χρησιμότητά τους σε μια περίοδο που 

χαρακτηριζόταν από αυξανόμενη οικονομική πολυπλοκότητα.  

 
575Haskell, 1985. 
576Pratt, 2016, 39-41. 
577Haskell, 1985, 226. 
578Ben- Shlomo, Nodarou, Rutter, 2011. 
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 Ωστόσο, με την κατάρρευση των ανακτορικών συστημάτων κατά την 

Υστερομινωική / Υστεροελλαδική ΙΙΙΓ περίοδο, οι ψευδόστομοι αμφορείς παύουν να 

διαδραματίζουν τον πρωταρχικό ρόλο στο εμπόριο. Οι συγκεντρωτικές οικονομίες που 

υποστήριζαν την παραγωγή και τη διανομή των αγγείων σε μεγάλη κλίμακα 

καταστράφηκαν, οδηγώντας σε μείωση της κατασκευής και της χρήσης τους579. H 

στροφή προς τις τοπικές οικονομίες κατέστησαν τους ψευδόστομους αμφορείς 

λιγότερο απαραίτητα σκεύη. Η αντικατάστασή τους από απλούστερα και πιο ευέλικτα 

δοχεία, όπως οι αμφορείς, αντανακλά τις μεταβαλλόμενες προτεραιότητες των 

μετανακτορικών οικονομιών, οι οποίες έδιναν έμφαση στην προσαρμοστικότητα και 

την αποδοτικότητα των πόρων έναντι της τυποποίησης580.  

 Η οικονομική και εμπορική σημασία του ψευδόστομου αμφορέα αντανακλά 

την ευρύτερη πορεία των οικονομικών συστημάτων του Αιγαίου κατά την Ύστερη 

Εποχή του Χαλκού. Η άνοδός του αναδεικνύει τον ρόλο των συγκεντρωτικών 

ανακτορικών οικονομιών στην προώθηση της εξειδίκευσης και τη διευκόλυνση του 

εμπορίου μεγάλης εμβέλειας. Η παρακμή του, πιθανώς  υπογραμμίζει τον αντίκτυπο 

των κοινωνικοπολιτικών αναταραχών που επέφερε η παρακμή του ανακτορικού 

συστήματος. 

  

 
579Pratt, 2016, 51-52. 
580Pratt, 2016, 55-56. 
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Κεφάλαιο 9. Προτάσεις για μελλοντική έρευνα. 
 

 Ο μυκηναϊκός πολιτισμός αποτελεί αναπόσπαστο κομμάτι της αιγαιακής 

προϊστορίας. Παρά τη σημαντική πρόοδο στη μυκηναϊκή αρχαιολογία, αρκετές θέσεις 

και περιοχές παρουσιάζουν μια επιτακτική ανάγκη για μελλοντική έρευνα. Τέτοιες 

έρευνες είναι απαραίτητες όχι μόνο για την κάλυψη των κενών στην κατανόηση των 

μυκηναϊκών κοινωνικοπολιτικών δομών, των εμπορικών δικτύων και των πολιτιστικών 

πρακτικών, αλλά και για την αποκάλυψη των αποχρώσεων των τοπικών προσαρμογών 

και αλληλεπιδράσεων εντός του ευρύτερου μυκηναϊκού κόσμου. 

 Η ανάγκη για περαιτέρω έρευνα του μυκηναϊκού πολιτισμού σε νησιά όπως η 

Κίμωλος, η Άνδρος και η Τήνος είναι υψίστης σημασίας. Αυτά τα νησιά, βρίσκονται 

σε στρατηγικά σημεία κατά μήκος των θαλάσσιων οδών. Είναι πιθανό να 

διαδραμάτισαν κρίσιμο ρόλο στη διευκόλυνση του εμπορίου, των πολιτιστικών 

ανταλλαγών και της διάδοσης της μυκηναϊκής επιρροής σε όλο το Αιγαίο. Ωστόσο, οι 

αρχαιολογικές μαρτυρίες από αυτές τις τοποθεσίες ισχνές, αφήνοντας σημαντικά κενά 

στην ευρύτερη αφήγηση της μυκηναϊκής επέκτασης και αλληλεπίδρασης.  

 Παράλληλα, ένα σημαντικό κεραμικό υλικό από το νησί της Αστυπάλαιας 

παραμένει αδημοσίευτο. Η Υστεροελλαδική κεραμική από τους τάφους του 

Αρμενοχωρίου και του Σύγκαιρου αποτελεί έναν σημαντικό αρχαιολογικό πόρο, που 

έχει τη δυνατότητα να διευρύνει την κατανόησή μας για την προϊστορία του Αιγαίου. 

Καθώς ο υλικός πολιτισμός παρέχει συχνά άμεσες αποδείξεις για τις πρακτικές και τις 

αλληλεπιδράσεις των αρχαίων κοινωνιών, η μελέτη και η δημοσίευση αυτών των 

αγγείων θα οριοθετήσει τον ρόλο της Αστυπάλαιας στον ευρύτερο μυκηναϊκό κόσμο. 

Αυτό είναι ιδιαίτερα κρίσιμο, δεδομένης της έλλειψης συστηματικών μελετών που 

επικεντρώνονται στη δραστηριότητα του νησιού στην Ύστερη Εποχή του Χαλκού σε 

σύγκριση με άλλα νησιά των Δωδεκανήσων. 

 Με την ενσωμάτωση θέσεων και αδημοσίευτων συνόλων στη συστηματική 

αρχαιολογική έρευνα, θα προστεθούν σημαντικά κομμάτια,  που θα βελτιώσουν και θα 

ενισχύσουν την υπάρχουσα εικόνα για τον  μυκηναϊκό πολιτισμό. Οι μελλοντικές 

έρευνες, υποστηριζόμενες από λεπτομερή δημοσίευση και διεπιστημονική ανάλυση, 

όχι μόνο θα ενισχύσουν τις γνώσεις μας για μεμονωμένες τοποθεσίες, αλλά θα 

συμβάλουν και στην ολοκληρωμένη ανασυγκρότηση του ζωντανού και αλληλένδετου 

παρελθόντος του Αιγαίου.  
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